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MUNCĂ HESPIINSABILĂ, SUCCESE DE PRESTIGIU 
Obiectivele energetice — neintirziat 

racordate la circuitul economic
în această ultimă parte a anului pe care-1 parcurgem, urmea

ză să intre in funcțiune un important număr de1 obiective energe
tice. practic noi grupuri în termocentrale și hidrocentrale, a căror 
putere instalată se ridică la circa 1 700 MW, instalații complexe 
de inaltă tehnicitate menite să asigure sporirea capacității siste
mului energetic național și. deci, satisfacerea cerințelor mereu 
crescânde de energie, cerințe determinate de dezvoltarea impe
tuoasă a economiei noastre. Pe 'de altă parte, in temeiul opțiunii 
de largă perspectivă, stabilită de conducerea partidului, acoperi
rea necesarului de energie prin forte proprii se va realiza prin 
schimbarea structurii balanței energetice, urmărindu-se sporirea 
considerabilă a energiei produse pe bază de cărbune și partici
parea cu o pondere crescîndă in ansamblul sistemului energetic 
national a hidroenergiei. Principala măsură cerută acum pentru 
îndeplinirea programelor asumate in acest domeniu, pentru intra
rea in anotimpul friguros cu un sistem energetic consolidat, te
meinic perfecționat o reprezintă urgentarea ritmului de lucru pe 
șantierele de investiții și asigurarea tuturor condițiilor necesare 
intrării la timp in funcțiune a grupurilor nou construite, a tutu
ror capacităților.

Tn spiritul sarcinilor subliniate de secretarul general al parti
dului, tovarășul Nicolae Ceausescu, la Ședința Comitetului Politic 
Executiv al C.C. a) P.C.R. din 3 septembrie a.c.. caracteristica 
dominantă a întregii activități desfășurate pe parcursul lunii 
septembrie și in intervalul următor de timp rămas pînă la sfirși- 
tul anului de constructori și montori trebuie să o constituie mun
ca susținută și responsabilă pentru respectarea graficului de exe
cuție, a tuturor programelor de lucru stabilite. Mai mult ca ori
când. acum, se cer din partea tuturor o cit mai bună organizare 
a activității, spirit de dăruire, ordine și disciplină pentru folo
sirea timpului bun pe care-1 parcurgem și fructificarea cu o efi
cientă sporită a condițiilor bune create la fiecare loc de muncă. 
Sînt șantiere unde se înregistrează importante stocuri de utilaje.

NICOLAE MILITARU

(Continuare în pag. a Ill-a)

■ Acțiune energică, inaltă răspundere, ordine și 
disciplină pentru grăbirea ritmului muncii pe șantie
re și realizarea unor lucrări de calitate superioară.

■ O cerință prioritară in aceste zile — organiza
rea exemplară a întregii activități, cu deosebire la 
capacitățile ce trebuie racordate în acest an la circui
tul productiv.

H Furnizorii de utilaje — măsuri și acțiuni urgen
te pentru livrarea grabnică a instalațiilor și mașini
lor așteptate pe șantiere.

E O strînsă colaborare intre toți factorii care con
tribuie la realizarea noilor capacități pentru soluțio
narea promptă, eficientă a tuturor problemelor ce 
privesc urgentarea ritmului de execuție a lucrărilor.

K In spiritul tradițiilor valoroase ale muncii pa
triotice, formații specializate de tineri muncitori și 
specialiști să preia pe șantiere execuția cu forțe pro
prii a unor lucrări de montaj sau altor categorii de 
operații care nu necesită o specializare deosebită.

CAMPANIA DE TOAMNĂ - EXEMPLAR DESFĂȘURATĂ IN TOATE UNITĂȚILE

Pe frontul recoltei 
se cer intensificate 

eforturile
C.A.P. Găbud este situat la 

marginea județului Alba. Nu 
însă si sub aspectul producții
lor. Din acest unghi fiind pri
vită. se numără printre unități
le de deal cu cele mai bune 
rezultate, iar in C.U.A.S.C. 
Ocna Mureș, de care aparține, 
se situează la producția de ce
reale pe primul loc. Coopera
torii. mecanizatorii și specia
liștii de aici au făcut dovada 
că producțiile ridicate nu sint 
pasibile numai pe terenurile de 
luncă, ci un rezultat al efor
turilor dozate științific în di
recția ridicării continue a po
tențialului productiv ăl pămin- 
tului. respectării normelor a- 
grotehnice. „Am obținut la orz 
4 400 kg la hectar, ne spune 
Remus Vințiler. inginerul șef 
al unității. Hotărâtoare au fost 
toate lucrările din tehnologic, 
între care amintesc semănatul 
în timpul optim, fertilizarea 
echilibrată, erbicidarea corectă 
și secerișul în momentul optim 
și in timp record".

Sintem în parcela „Deasupra 
pădurii", unde mecanizatorii 
din secția condusă de Viorel 
Moldovan fac ultimele pregă
tiri pe o suprafață de 40 hec
tare destinată cultivării orzu
lui. Terenul este bine afinat, 
bine măruntit. „Mai adăugați 
la factorii care influențează po
zitiv asupra, producției, con
tinuă inginerul șef. și densita
tea care se asigură încă din 
start, printr-un pat germinativ 
favorabil încoltirii și răsăririi 
uniforme. în aceeași direcție, 
acum vom lucra cu utilaje mo
dificate potrivit ultimelor indi
cații privind densitatea".

La capitolul arături, reținem 
că întreaga suprafață destinată 
culturii orzului este arată, iar 
pentru griu s-a arat peste 40 la 
sută din suprafața planificată,

MIRCEA BORDA

(Continuare în pag. a V-a)

MÎINE SE DESCHIDE NOUL AN DE ÎNVĂȚĂMINT

Calitate și eficiență în pregătirea 
multilaterală a tineretului studios

Prin tradiție. CLUJ-NAPOCA 
a fost și rămine unul din ma
rile centre universitare ale tă
rii. Anii de studenție petrecuti 
în frumoasa cetate de la poa
lele Feleacului au farmec și 
distincție aparte. La tot pasul 
regăsești valorile civilizației 
materiale și spirituale transil
vane. însemnele unei vocații 
constructive de excepție. Cu si
guranță, vîrsta studenției re
prezintă un punct de referință 
în afirmarea spiritului tînăr 
creator, in efortul continuu spre 
împlinire și maturizare profe
sională. Acest adevăr iși gă
sește materializare firească in 
toate amfiteatrele, laboratoa
rele și cabinetele școlii supe
rioare clujene, care asigură, prin 
excelență, un orizont larg de 
cunoaștere viitorilor specialiști, 
în prezent, la nivelul acesteia, 
se realizează ultimele pregătiri 
în vederea deschiderii noului 
an de învățămint. Pretutindeni 
regăsim atmosfera specifică în
ceputului de drum. Se muncește 
temeinic, judicios, la amenaja
rea spațiilor de învățămint, a- 
telierelor-școală, la organizarea 
activității din cămine și can
tine. Primele grupuri de stu- 
denți și-au făcut apariția în 
incinta complexelor sociale Haș- 
deu. Observator și Mărăști. 
Bucuria reîntilnirii este imensă. 
Fiecare clipă este trăită în nota 
specifică gîndului tînăr, revo
luționar, a aspirațiilor înalte.

cutezătoare. Cu toții sint hotă- 
rîți ca în acest an să dobân
dească un spor de calitate și 
eficiență în pregătirea de spe
cialitate, în formarea lor ca spe
cialiști de nădejde. Au asigu
rate, în acest sens, condiții leh- 
nico-materiale și didactice din
tre cele mai bune. De altfel, 
principiul integrării concen
trează acțiuni și inițiative pro
fesionale pe măsură. Acest lu
cru este evident îndeosebi în 
învățămintul politehnic unde 
învață și se pregătesc în di
verse specialități aproape C 000 
de studenți. In principal este 
vorba de profilurile electro
tehnică, construcții și mecani
că. Rezultatele obținute pînă 
acum în acest domeniu sint mai 
mult decît semnificative. Cer
cetarea științifică studențească 
are cimp larg de manifestare în 
toate domeniile de' activitate, 
contribuind la soluționarea unor 
probleme tehnice și economice 
de certă actualitate. Numai în 
anul trecut, de exemplu, valoa
rea contractelor realizate de ca
drele didactice și studenții a- 
cestei prestigioase unități de 
învățămint superior s-a ridicat 
la peste 20,5 milioane lei. Nor
mal, ponderea acestora au re
prezentat-o tehnologiile de vîrf 
cu aplicabilitate imediată în 
producția materială. Din discu
ția purtată cu conf. univ. dr. 
Dorina Matieșan, prorector al 
Institutului Politehnic Cluj

Napoca, am reținut cîteva date 
de referință pentru activitatea 
științifico-didactică și tehnico- 
productivă desfășurată la nive
lul catedrelor și disciplinelor de 
învățămint.

— Desigur, ceea ce interesea
ză în primul rind sînt planu
rile și programele de cercetare 
științifică. Intre principalele di
recții de acțiune aș remarca 
contribuția specifică adusă la 
dezvoltarea bazei de materii pri
me și energetice, asimilarea de 
produse cu caracteristici. tehnico- 

funcționale superioare, intîkisii'i- 
carea procesului de electronlza- 
re, automatizare și robotizare a 
producției industriale, reducerea 
consumurilor materiale și ener
getice. creșterea gradului de 
chimizare a materiilor prime 
naturale, optimizarea parametri
lor de funcționare a instalațiilor 
în construcții și altele. Toate 
acestea se înscriu în programele 
prioritare de dezvoltare a eco
nomiei naționale. Pe ansamblu, 
activitatea productivă, de cer
cetare științifică și tehnolo
gică realizată se ridică la un ni
vel superior de eficiență și pro
ductivitate. In ultimii ani s-au 
efectuat progrese vizibile pe li
nia accentuării și diversificării 
programelor de integrare. A- 
cest lucru a influențat favora
bil modernizarea continuă a 
procesului de învățămint prin 
înnoirea sistemului de cunoș

tințe tehnice predate studenți
lor. In măsură egală, a sporit 
gradul de implicare a acestora 
în viața și activitatea econo- 
mico-socială. Nu în ultimul rind 
aș evidenția saltul calitativ în
registrat la capitolul stimulării 
creativității științifice a stu
denților noștri. Foarte mulți 
dintre aceștia au realizat lucrări 
tehnice cu valoare economică 
ridicată, unele chiar premiere 
absolute în domeniul electro
nicii și mecanicii. Din acest 
punct de vedere aș releva par
ticiparea de calitate a studenți
lor noștri la manifestările ști
ințifice studențești. Iată, bu
năoară, la conferința națio
nală a cercurilor științifice stu
dențești au fost prezentate un 
număr de 130 lucrări, 46 dintre 
acestea obținînd aprecieri deo
sebite. Alte 13 lucrări au fost 
premiate la concursul natioiial 
de creație tehnico-științifică. 
Pentru a argumenta orientarea 
constantă spre munca de cerce
tare științifică, este suficient să 
arăt că în anul universitar tre
cut au fost realizate peste 900 
teme de cercetare aplicativă la 
nivelul cercurilor științifice 
studențești.

— Care ar fi noutățile pentru 
acest an de învățămint ?

IOAN GAVRA
(Continuare în pag. a V-a)

HOTĂRÎRI ADOPTATE DE COMITETUL POLITIC EXECUTIV Al C.C, AL P.C.R.
PE BAZA PROPUNERILOR TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU

Considerentele și propunerile României,
ale președintelui Nicolae Ceaușescu

privind problemele majore ale vieții internaționale aflate pe ordinea 
de zi a celei de-a 42-a sesiuni a Adunării Generale a O.N.U.

Pe baza propunerilor prezentate de tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
secretarul general al Partidului Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, Comitetul Politic Executiv al C.C. 
al P.C.R.. in ședința sa din 11 septembrie a.c.. a adoptat Conside
rentele și propunerile României privind problemele majore ale 
vieții internaționale aflate pe ordinea de zi a celei de-a 12-a se
siuni a Adunării Generale a Organizației Națiunilor Unite.

Cea dc-a 42-a sesiune a Adu
nării Generale a Organizației 
Națiunilor Unite, care iși des
chide lucrările la 15 septembrie 
a.c.. are loc în condițiile in care 
situația' internațională continuă 
să se mențină deosebit de gravă 
și complwxă. ca urrpare a in
tensificării cursei înarmărilor, 
in special a celor nucleare. Se 
mențin și chiar s-au accentuat 
o serie de conflicte și tensiuni 
în diferite zone ale planetei. Au 
loc acțiuni de folosire a forței, 
de amestec brutal în treburile 
interne ale altor state. Economia 
mondială este confruntată, de 
asemenea, cu probleme grave 
care afectează toate statele lu
mii. Îndeosebi țările in curs de 
dezvoltare.

Pe baza acestor realități. 
România apreciază că problema 
fundamentală a epocii noastre o 
constituie oprirea cursei înar
mărilor și trecerea hotărîtă la 
dezarmare. în primul rind la 
dezarmare nucleară, apărarea 
dreptului suprem al popoarelor, 
al oamenilor la pace, la viată, 
la existentă liberă și demnă.

Reflectind profunda îngrijora
re a comunității internaționale 
în fata cursului periculos al 
evenimentelor, la propunerea 
României, precum și a altor 
state, pe ordinea de zi a sesiu
nii Adunării Generale a O.N.U. 
au fost înscrise numeroase pro
bleme. dintre care se detașează 
prin importanta și actualitatea 
lor cele referitoare la oprirea 
cursei înarmărilor. în primul 
rind a celor nucleare, regle
mentarea pe calea pașnică a 
conflictelor armate și întărirea 
securității internaționale, lichi
darea subdezvoltării și edifica
rea noii ordini economice inter
naționale. ■ creșterea rolului 
O.N.U. în soluționarea proble
melor majore : u care este con
fruntată omenirea.

In actualele împrejurări cînd 
omenirea se țjflă intr-o epocă de 
profunde transformări j se im
pune un nou mod de gmdire si 
de soluționare constructivă a 
problemelor complexe ale răz
boiului și păcii, ale dezvoltării 
economi co-sociale a popoarelor.

Aceasta cere, mai mult ca 
oricind. ca O.N.U. să acționeze 
cu toată hotărîrea pentru creș
terea contribuției sale la solu
tionarea problemelor cardinals 
ale vieții internaționale, pen
tru a răspunde năzuințelor po
poarelor de pace, colaborare, 
independență și progres social.

I. Pornind de la politica sa 
consecventă de dezarmare si 
pace. România socialistă a mili
tat și militează ca un factor 
activ pentru excluderea perico
lului unei catastrofe nucleare.

pentru făurirea unei lumi fără 
arme și războaie. Ideile, iniția
tivele și acțiunile președintelui 
Republicii Socialiste România, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu. in 
problemele dezarmării au cunos
cut un larg ecou pe plan inter
național și reprezintă contribu
ții esențiale la lupta popoarelor, 
a forțelor progresiste pentru 
pace, colaborare și destindere.

în spiritul acestei politici. Co
mitetul Politic Executiv al C.C. 
al P.C.R. a adoptat următoare
le propuneri ale . tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, secretarul 
general al Partidului Comunist 
Român, președintele Republicii 
Socialiste România, și a hotărît 
ca acestea să fie prezentate de 
România la actuala sesiune a 
Adunării Generale a O.N.U.

1. Adunarea Generală să adre
seze un Apel către U.R.S.S. si
S.U.A. — 
punerile 
propiate 
rea. în

ținind seama că pro- 
Ior sînt foarte a- 
— pentru încheie- 
cel mai scurt timp.

încă in cursul acestui an.
a unui acord privind eliminarea 
rachetelor cu rază medie de ac
țiune și operativ-tactice din 
Europa și din întreaga lume.

în același timp. Adunarea Ge
nerală să adreseze un Apel către
țările care au pe teritoriul lor 
arme nucleare pentru a renunța 
ta de și pentru a nu mai ridica 
nici un fel de obstacol î^i calea 
realizării unui acord intre 
U.R.S.S. și S.U.A. privind elimi
narea rachetelor cu rază medie 
de acțiune și operativ-tactice.

Totodată, toate țările din Eu
ropa și de pe celelalte continen
te să fie chemate să acționeze 
cu toată hotărîrea pentru reali
zarea unui asemenea acord, incă 
in cursul acestui an.

2. Ținind seama de faptul că 
experiențele nucleare contribuie 
la intensificarea cursei înarmă
rilor si. în ncelași timp, au 
efecte dăunătoare asupra mediu
lui inconjură|or. Adunarea Ge
nerală a O.N.U. să adreseze un 
Apel in primul rind către 
S.U.A. și U.R.S.S.. precum și 
celorlalte state posesoare de 
arme nucleare, pentru oprirea 
experiențelor nucleare si a ori
căror activități menite să ducă 
la dezvoltarea și perfectionarea 
armelor nucleare.

Totodată., să se facă apel la 
toate statele lumii pentru a se 
angaja să folosească energia 
nucleară exclusiv in scopuri paș
nice spre binele întregii ome
niri.

3. Pornind de la faptul că 
numărul mare de lansări de sa
teliți are consecințe negative 
asupra mediului înconjurător și 
vieții pe Pămînt, Adunarea Ge
nerală a O.N.U. să adreseze un 
Apel către țările care lansează

sateliți pentru limitarea trimi
terii acestora în spațiul cosmic.

Totodată. Adunarea Generală 
să cheme statele lumii să în
ceapă. cit mai curînd posibil, 
tratative pentru reglementarea 
folosirii Cosmosului numai în 
scopuri pașnice si stabilirea u- 
nui sistem rațional de utilizare a 
acestuia ca bun al întregii ome
niri.

4. Avînd in vedere pericolele 
grave la adresa păcii și secu
rității mondiale pe care le com
portă amplificarea conflictelor 
existente. Organizația Națiuni
lor Unite să adreseze un ape.' 
general către toate statele aflate 
in conflict pentru încetarea ope
rațiunilor militare și chemarea 
către toate statele lumii de a 
trece la soluționarea tuturor 
problemelor litigioase si a dife
rendelor dintre ele pe cale paș
nică. prin tratative.

Să se ceară, totodată, ca pe 
durata desfășurării tratativelor, 
din momentul începerii acestora, 
să înceteze orice formă de ope
rațiuni militare.

Pentru asigurarea îndeplinirii 
obligațiilor asumate cu privire 
la încetarea activității militare 
pe timpul desfășurării tratati
velor. precum și pentru solutio
narea problemelor pe calea ne
gocierilor. să fie împuternicit 
Consiliul de Securitate sau un 
organism special al O.N.U.

II. I)e asemenea. Comitetul 
Politic Executiv al C.C. al P.C.R. 
a adoptat propunerile tovară
șului Nicolae Ceaușescu, secre
tarul generat al Partidului Co
munist Român, președintele Re
publicii Socialiste România, cu 
privire la unele probleme ale 
vieții economico-financiare in
ternaționale, care să fie pre
zentate de România la sesiunea 
din acest an a Adunării Gene
rale a Organizației Națiunilor 
Unite.

In actualele condiții ale eco
nomiei mondiale, marcată de 
menținerea unor fenomene de 
criză, atit. pe plan economic, cit 
si monetar-financiar. situația 
economică a țărilor in curs de 
dezvoltare s-a Înrăutățit consi
derabil. decalajele economice si 
tehnico-stiințific® dintre aceste 
țări si cele dezvoltate continuînd 
să se adînccască.

Relațiile comerciale sl finan
ciare. cooperarea economică 
multilaterală in general sint pu
ternic perturbate. Sistemul co
mercial international este grav 
amenințat, principiile si regulile 
sale fiind tot mai frecvent în
călcate sau ocolite. în ultima 
perioadă s-au intensificat mă
surile protecționiste. discrimina
torii. în calea comerțului inter
național. în special a exporturi
lor de produse manufacturate 
ale țărilor in curs de dezvoltare, 
concomitent cu diminuarea pre
turilor la materiile prime ale 
acestora.

Cea mai gravă problemă cu 
care sint confruntate țările în

curs de dezvoltare este povara 
datoriei externe, care a atins 
deja uriașa sumă de 1 060 mili
arde de dolari.

Pornind de la această situație. 
România a înscris pe ordinea de 
zi a Adunării Generale a O.N.U. 
punctul intitulat ..Criza datoriei 
externe și dezvoltarea", propu- 
nind să se adopte unele măsuri 
speciale privind soluționarea 
crizei datoriei externe a țărilor 
în curs de dezvoltare.

Ținind seama de situația deo
sebit de gravă a economiei mon
diale și. in special, de criza da
toriei externe a țărilor în curs 
de dezvoltare. Republica Socia
listă România. ■ președintele 
Nicolae Ceaușescu consideră 
necesar ca Adunarea Generală 
să adopte un Apel adresat tu
turor țărilor dezvoltate credi
toare. băncilor și instituțiilor fi
nanciare internaționale pentru 
ca acestea să instituie un mora
toriu pe o perioadă de cel puțin 
5 ani pentru toate creditele a- 
cordate țărilor in curs de dez
voltare de către guvernele țări
lor dezvoltate economic, bănci, 
inclusiv F.M.I.—B.l.R.D.

Totodată, să se ceară ca limi
ta maximă a dobinzilor la cre
ditele existente să fie de cel 
mult 5 la sută ; să se stabileas
că. ca principiu, ca pentru cre
ditele acordate în viitor, dobin- 
zile să nu depășească 4—5 la 
sută ; băncile, la rândul lor, să 
plătească pentru depunerile fă
cute dobinzi de pînă la 5 la 
sută ; Creditele comerciale să fie 
plătite conform normelor sl În
țelegerilor convenite între părți.

în același timp. Adunarea Ge
nerală a O.N.U. să adreseze un 
apel tuturor statelor de a re
nunța la măsuri protectloniste 
și discriminatorii, la orice ba
riere artificiale, la restricții și 
contingentări in cadrul schimbu
rilor comerciale și de a aplica 
ferm prevederile G.A.T.T. pri
vind acordarea clauzei națiunii 
celei mai favorizate.

★
Propunerile și considerentele 

României, ale președintelui ță
rii. cu privire la problemele ma
jore ale vieții internaționale 
aflate pe ordinea de zi a celei 
de-a 42-a sesiuni a Adunării 
Generale a O.N.U. ilustrează 
realismul politic si spiritul con
structiv al întregii activități in
ternaționale a României consa
crate soluționării problemelor 
dezarmării, dezvoltării s1 păcii.

„Trebuie să pornim de la rea
litatea lumii de astăzi — subli
nia tovarășul Nicolae Ceaușescu 
— de la faptul că intre proble
mele subdezvoltării economice, 
problemele politice si ale dezar
mării există o interdependentă 
și condiționare reciprocă. Nu
mai soluționarea complexă, in
tr-un mod nou. democratic a 
acestora va deschide calea spre 
o lume a dreptății și echității 
sociale, spre o lume mai dreap
tă și mai bună pe planeta 
noastră".

Considerentele și propunerile României,
ale președintelui Nicolae Ceaușescu

privind soluționarea globală a problemelor datoriilor externe
și dobinzilor excesive

Pe baza propunerilor prezentate de tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
secretarul general al Partidului Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, Comitetul Politic Executiv al C.C. al 
P.C.R. a adoptat, in ședința sa din 11 septembrie a.c., următoarele 
considerente cu privire la soluționarea globală a problemelor dato
riilor externe și dobinzilor excesive și a hotărît ca ele să fie 
prezentate apropiatei sesiuni anuale a Fondului Monetar Interna
țional (F.M.I.) și Băncii Internaționale pentru Reconstruție și 
Dezvoltare (B.I.R.D.).

Situația economiei mondiale 
a continuat să se agraveze de 
la an la an, afectînd toate po
poarele. dar mai cu seamă ță
rile în curs de dezvoltare, mă
rind și mai mult decalajul din
tre țările bogate și cele sărace, 
în ultimii ani au continuat să 
crească datoriile externe ale 
țărilor sărace, să se accentueze 
instabilitatea economiei mon
diale, ceea ce are consecințe 
profund negative asupra dez
voltării economico-sociale a tu
turor popoarelor, a ansamblului 
vieții internaționale.

Realitățile lumii de astăzi de
monstrează că problemele com
plexe financiare ale datoriilor 
externe și dobinzilor, stabilita
tea și dezvoltarea economiei 
mondiale nu mai pot fi soluțio
nate de fiecare tară în parte, ci 
prin efortul comun și conlu
crarea activă a tuturor statelor, 
fără deosebire de mărime sau 
orînduire socială. Pornind de 
la acestea, România consideră 
că se impun neintirziat măsuri 
ferme pentru soluționarea glo
bală a problemei datoriilor ex
terne ale țărilor in curs de 
dezvoltare, care au ajuns la 
peste 1 000 miliarde de dolari, 
că este necesar să se pună ca
păt transferului de resurse fi

nanciare — prin ratele și do- 
bînzile excesive — din țările 
in curs de dezvoltare spre ță
rile bogate.

în acest cadru, România con
sideră că F.M.I. și B.l.R.D. tre
buie să-și reconsidere în mod 
fundamental politica și practi
cile folosite, astfel incit să 
contribuie in mod activ la pro
movarea unui nou sistem fi- 
nanciar-valutar echitabil, de
mocratic. care să contribuie 
nemijlocit la sprijinirea efor
turilor de progres ale țărilor 
aflate in curs de dezvoltare. A- 
semenea schimbări corespund 
nu numai intereselor țărilor în 
curs de dezvoltare, dar și ale 
țărilor dezvoltate, ale tuturor 
popoarelor. întrucît numai o 
dată cu solutionarea problemei 
datoriilor externe, a subdezvol
tării se pot asigura stabilitatea 
și dezvoltarea armonioasă a 
economiei mondiale si crea 
condiții pentru progresul gene
ral mai rapid al tuturor state
lor. Viata demonstrează că nici 
economia țărilor dezvoltate nu 
va putea progresa în continua
re fără soluționarea probleme
lor acute ale subdezvoltării.

Avînd în vedere această si
tuație, Comitetul Politic Exe
cutiv al C.C. al P.C.R. a adop
tat următoarele propuneri ale

președintelui Nicolae Ceaușescu 
și a hotărît ca aceste propu
neri să fie prezentate de 
România la apropiata sesiune 
anuală a F.M.I. și B.l.R.D.

1. Pentru creditele deja acor
date de către F.M.I. și B.l.R.D. 
și contractate pînă in prezent, 
nivelul dobinzilor anuale să fie 
limitat la cel mult 5 la sută :

2. Pentru noile credite care 
se vor acorda de F.M.I. și 
B.l.R.D., nivelul dobinzilor a-x 
nuale să fie limitat la 4 la sută. 
Un asemena nivel poate asi
gura ca. prin beneficiul și ren
tabilitatea de la fiecare obiec
tiv realizat prin credite, să se 
obțină resursele necesare atit 
rambursării ratelor și dobinzi
lor. cit și un anumit venit net 
care să rămînă tării ce a primit 
creditele :

3. Să se renunțe de către 
B.l.R.D. la practica arbitrară 
și nejustă de majorare a dato
riei externe prin adăugarea 
așa-zisului „risc valutar". Ram
bursarea creditelor- acordate 
de B.l.R.D. să se facă la nive
lul și în structura valutelor 
contractate initial, fără nici un 
fel de adaos ;

4. F.M.I. și B.I.R.D. să adop
te hotărîrea de a prelungi ter
menele de rambursare a tutu
ror creditelor cu cel puțin 10 
ani, astfel incit, prin ușurarea 
sarcinii datoriei externe, să se 
contribuie la asigurarea resur
selor financiare necesare pro
gresului țărilor în curs de dez
voltare ;

5. Pentru fondurile pe care 
F.M.I. și B.l.R.D. le-au împru
mutat pînă acum in vederea 
creării resurselor de creditare, 
să se adopte hotărârea de a se 
limita dobînzile pînă la cel 
mult 5 la sută anual.

In viitor să nu se mai plă
tească pentru fondurile ce ur
mează să fie mobilizate de 
F.M.I. și B.l.R.D. dobinzi mai 
mari de 4 la sută anual. ,

Totodată. F.M.I. și B.l.R.D. 
să ia măsuri pentru reducerea 
propriilor cheltuieli, să-și în
cadreze toate acțiunile și să-și 
creeze beneficiile proprii în li
mita unei cote de maxim 0,5 la 
sută.

România consideră că F.M.I. și 
B.l.R.D. trebuie să-și democra
tizeze întreaga activitate, ast
fel ca țările membre ale aces
tor organizații — și îndeosebi 
țările in curs de dezvoltare — 
să aibă un rol mai mare în 
stabilirea măsurilor și adopta
rea hotărîrilor.

★
Adoptarea de urgență a unor 

asemenea măsuri constituie o 
necesitate de prim ordin pen
tru a opri înrăutățirea situației 
economico-financiare mondiale, 
pentru a se asigura ca F.M.I. 
și B.l.R.D. să-și poată îndeplini 
misiunea pentru care au fost 
create, să aibă un rol important 
în asigurarea stabilității eco
nomiei mondiale, a sistemului 
financiar-valutar, în sprijinirea 
eforturilor de progres economic 
și social ale tuturor țărilor și 
îndeosebi ale țărilor in cura 
de dezvoltare.
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Casă de piatră Ce înseamnă să ai frați

ORAȘUL
SE GRĂBEȘTE

Dincolo de Făgăraș, șoseaua Brașov-Sibiu se ramifică spre 
stîsga, urcînd către munte. Drumul face citeva meandre, 
străbate șirurile de case ale unui sat, Ucea de Sus, apoi tra
versează o cale ferată. Ascuns pînă atunci de șirul de arbori 
care mărginește șoseaua, orașul Victoria apare brusc în fața 
privirii, cu inflorescențele lui albe de blocuri, cu străzile largi 
profilate pe fundalul inalt al munților, cu siluetele argin
tate ale coloanelor de reacție ale Combinatului chimic. In 
urmă cu aproape trei decenii un reporter numise Victoria 
„orașul fără arhive“. Sintagma era atunci foarte aproape de 
adevăr pentru că localitatea, fondată imediat după Eliberare, 
era și a rămas mulți ani cea mai tînără localitate urbană a 
țării, un simbol aurtentic al perioadei de reconstrucție, al dez
voltării rapide pe care începeau să o cunoască toate zonele 
țării. Acel nucleu inițial — o colonie muncitorească — e vi
zibil și azi in peisajul orașului : blocuri cu un singur nivel, 
cu acoperișuri în pantă, de țiglă roșie, alei liniștite, mărgi
nite de castani și ronduri de flori, decor care te duce cu 
gindul mai curind la o stațiune montană decît la un oraș 
in toată accepțiunea termenului. Dezvoltarea pe care locali
tatea a cunoscut-o ulterior ține de domeniul spectaculosului. 
Orașul s-a extins spre toate cele patru puncte cardinale, 
înglobînd în structura sa de beton și asfalt locuri care apar
ținuseră cindva pădurii de la poalele Făgărașilor. Verticale 
albe de blocuri cu mai multe nivele, spații comerciale, uni
tăți prestatoare de servicii și-au făcut apariția în textura 
urbană, conferind localității un alt aer, o altă prestanță și, 
implicit, un alt ritm de viață. Sînt prefaceri legate indiso
lubil de puternica dezvoltare pe care a cunoscut-o in ultimii 
ani Combinatul chimic, cea mai mare unitate economică din 
Victoria și, în același timp, una din cele mai puternice în
treprinderi cu profil chimic din țară. Iată de ce Victoria e 
numit adesea ..orașul chimiștilor". Al tinerilor chimiști aș 
adăuga eu, pentru că generația tînără continuă să dețină o 
pondere importantă în ansamblul populației urbei, al perso
nalului muncitor al combinatului. în secțiile și atelierele 
acestei cetăți a chimiei — care produce îngrășăminte amo
niac, acid azotic și sulfuric, mase plastice, coloranți și 
vopsele — lucrează și se afirmă astăzi un contingent valoros 
de chimiști tineri : muncitori, maiștri, ingineri și tehnicieni, 
cane știu să ducă mai departe ștafeta pasiunii și compe
tenței, renumele combinatului și al acestui oraș, cane con
tinuă să rămînă cea mai tînără localitate urbană a județului 
Brașov. Multe_ familii tinere și-au durat aici, cum se spune, 
casă de piatră. Case mari, trainice, proprietate personală 
sau locuințe in noile blocuri construite pentru personalul 
muncitor al combinatului și al celorlalte unități economice 
din oraș. „Casă de piatră"

Am avut nu demult privilegiul să trăiesc eu însumi emo- . 
țiile unor clipe care prin semnificațiile lor ilustrează convin
gător perpetua tinerețe a orașului : festivitatea reintîlnini, 
după douăzeci de ani, a promoției 1967 a liceului din locali
tate. Pe aleile din fața clădirii instituției care a împlinit 
recent vîrsta de trei decenii, pe holuri și în sălile de clasă, 
în amfiteatrul împodobit sărbătorește, pe parcursul unei ore 
de dirigenție sui generis in care s-a strigat din nou cata
logul pentru „elevii" celor trei clase ale promoției, s-au 
consumat momente de autentică emoție și frumusețe, s-au 
depănat amintiri și s-a făcut, firește, bilanțul împlinirilor 
fiecăruia în perioada celor zece ani care au trecut de la 
precedenta întilnire. Sint realizări multe, semnificative, in 
plan profesional, social și familial. Aproape toți au urmat 
cursurile unor școli tehnice sau postliceale. ale unor facul
tăți și sînt astăzi specialiști în domenii importante ale acti
vității economico-sociale, în întreprinderi, institute de 
cercetare-proiectare. în școli și unități agricole, în țară sau 
în orașul în care și-au petrecut frumoșii, neuitații ani de 
liceu. O altă realizare importantă, subliniată pe parcursul 
lungului șir de confesiuni care au dominat ..ora de dirigen
ție", o constituie copiii. Ajunși la vîrsta împlinirii mature, 
elevii de acum două decenii au ținut să vorbească, cu toată 
emoția care-i încerca în cele clipe de revedere, despre copiii 
lor, pe care îi consideră una din cele mai frumoase, cea 
mal frumoasă împlinire a acestor ani care îi despart de 
clipa neuitată a absolvirii.

MIRCEA FLORIN ȘANDRU

M-am oprit in poartă să 
privesc lucrurile întinse pe 
frânghii în soarele cald al ul
timelor zile de vară. După 
cum arată, și poveștile cu
lorilor si modelelor de aici, 
din valea Marei. sint toate 
țesute și lucrate de mina fe
tei ce-și face zestre pentru 
măritiș. Așa este obiceiul, ca 
fata să aducă în casa cea 
nouă a mirilor tot ceea ce 
este nevoie și ceea ce poate 
face numai cu mîinile ei har
nice si Cu mintea iscoditoare 
în tainele cusutului și țesu
tului. Sînt cergi și covoare, 
haine și lenjerie care mai 
poartă încă mirosul lemnului 
din lada de zestre. Printre 
ele, cîteva ce povestesc des
pre străbunica sau stră-stră- 
bunica fetei — moștenire din 
lada de zestre a bunicii și 
apoi a mamei. Coconul cu 
ochii albaștri mă-ntpeabă 
zîmbind ce caut. îl intreb de 
mama și tata. „Mama-i dusă 
pe deal, la livadă, iar tata nu-i 
acasă. El vine seara de la 
Sighet". Intru în curte și din 
nou ochii mi se opresc la 
lucrurile întinse la soare. 
„Sint ale mamii. Le scoate 
din ladă de citeva ori pe an 
să stea la soare. Lucrează 
frumos mama. Și mie și tatii 
ne face tot ce ne trebuie". 
Totul aici în curte e bine rân
duit, arătînd mînă de bun 
gospodar. Casa arătoasă, cu 
ferestre zîmbind în flori, gră
dina și ea plină de flori și 
legume, șoprul și staulul vite
lor — oameni harnici si chib- 
zuiți. „Uite vine mama", îmi 
zimbește iar coconul, reluin-

Vitralii
Ce repede trece timpul. 

Fotografie de familie cu un 
băiețel tuns scurt, cu privire 
limpede, inteligentă, caldă. 
Timpul trece mereu, foto
grafii cu colegii, cu cravată, 
de pionier, sau cu prima 
cravată orgolioasă, de băr
bat. Fotografii de la baca
laureat, fotografii de facul
tate, din primele semestre 
și, dintr-o dată, această fo
tografie unică în viața tine
rilor. El și ea, clasica ipos
tază, mire și mireasă : a- 
mîndoi studenți. Una dintre 
zecile, sutele de căsătorii 
studențești care fac frumu
sețea de neconfundat a la- 
șiului. Nunțile studențești, o 
pitorească înfățișare a Iașiu- 
lui, ca o garoafă la buto
niera bătrînului oraș. Părin
ții s-au trezit dintr-o dată, 
ca în atîtea cazuri, uimiți în 
fața zborului din cuibul pă
rintesc ; au plîns, de feri

du-si preocupat jocul. Spre 
poartă se îndreaptă o femeie 
subțire și zveltă. cu păr prins 
în cunună, cu aceiași ochi și 
privire' pătrunzătoare ca ale 
copilului. Mă-ndrept spre ea 
și-i spun că m-au atras lu
crurile întinse pe frînghii și 
am intrat în curte. „Sint zes
trea mea de fată. Nu le-am 
purtat' incă, le păstrez poate 
o să avem și noi o fată. Să 
vadă, să-nvețe și să-ș> întoc
mească și ea zestre".

LADA DE ZESTRE
Facem cunoștință. Mă aflu 

deci in curtea și gospodăria 
lui Gheorghe și a Măriei Cos- 
tin. Pe băiat îl cheamă 
Gheorghe ca și pe tatăl lui. 
Maria are 26 de ani și 
Gheorghe 30. iar cdconul doar 
patru. Gheorghe Costin lu
crează la întreprinderea me
canică din Sighet ca electri
cian. „Pentru că aid, acasă, 
nu-și putea practica încă me
seria, s-a încadrat la Sighet. 
Dar asta nu îl împiedică să 
fie un bun gospodar și un om 
de bază in comuna Mara. Oa
menii îl caută și-i dau tot 
felul de treburi de făcut, tre
buri la care el ca electrician 
se pricepe. Cum ne-am căsă
torit ? Simplu. Deși ai mei au 
pus păpușa în fereastră, așa 
cum se pune la toate casele 
unde sint fete de măritat, eu

cire și nostalgie și și-au do
rit pentru ei niște copii fe
riciți și pentru copiii lor o 
viață din care norocul, feri
cirea să nu lipsească. Și no
rocul nu s-a lăsat așteptat și 
în curînd albumul de fami
lie a mai cuprins o fotogra
fie. Florin Noela și micuța 
Ana. Aceasta este familia

LUMINA UNEI FOTOGRAFII
Șova cu părinții studenți și 
în curînd viitori ingineri. Nu 
sînt singurii, dintre colegi, 
care au pornit, cum se spu
ne, devreme în viața de fa
milie. O familie studen
țească cu copii are un „stil" 
al ei. Noela, care este stu
dentă la seral are diminea
ța activitatea în producție. 
Florin se consideră, în ca
litate de cap de familie, da
tor — ca student la zi — să 

îl cunoșteam pe Gheorghe 
și-l îndrăgisem mai demult 
de la Ansamblu. Așa că a 
venit și m-a cerut de-acasă. 
Fiind băiat destoinic și pri
ceput le-a plăcut și părinți
lor și am făcut nuntă. Am 
muncit mult, ca la orice 
început cînd îți trebuie de 
toate și noi. ca multi alți ti
neri. am dorit și am tinut 
mult ca toate cele trebui
toare în gospodărie și în casă 
să ni le facem singuri prin 
munca noastră. Așa se întă
rește o căsnicie prin grijile 
zilnice, prin visurile și gin- 
durile împărtășite și realizate 
de cei doi. Și copilul am vrut 

să-l creștem singuri, deși ne 
puteau ajuta si părinții mei 
și ai lui. Dar am vrut să-1 
vedem noi cum crește, să-l 
învățăm noi, să-l ajutăm să 
știe și să cunoască viata. îm
preună l-am vegheat nopțile 
cînd era mic si împreună îi 
spunem și acum povești tn 
toate serile. Gheorghită are 
acum patru ani. s-a ridicat 
binișor. merge la grădiniță, 
unde învață o mulțime de 
lucruri. Am dori pentru el și 
o surioară. Să fie mai multi, 
să aibă acum cind sint mici 
cu cine să se ioace. iar cînd 
vor crește și vor avea casele 
lor să nu se știe singuri, să 
aibă cui împărtăși un necaz 
și o bucurie, să ceară un sfat 
si un ajutor. Și noi avem 
frați și surori și știm cît este 
de bine să ai o familie mai

sacrifice o oră-două în 
plus față de soția sa, pentru 
fetiță. Doar micuța Ana 
n-are nici o grijă. Nu știe 
incă ce înseamnă seminarul, 
sesiunea de examene și nici 
lucrarea de diplomă. îi ține 
treji cind a doua zi au exa
men, ii așteaptă cu drăgălă
șeniile inconfundăbile ale 

vîrstei și îi confiscă pentru 
o bună parte din zi. Pentru 
învățat rămîne noaptea — 
un sfert, o jumătate, toată... 
Probabil însă că niciodată 
părinții nu sînt mai dispo
nibili decît atunci cînd șînt 
părinți tineri. Energii uriașe 
care la alte vîrste nu-s posi
bile îi ajută să șe împartă 
între toate : facultate, pro
ducție, copil, gospodărie. Și, 
bineînțeles, dragostea care-i 

numeroasă". Maria îmi spune 
toate acestea in timp ce-și 
strînge și-și împăturește cu 
dragoste lucrurile din zestre. 
O mai intreb și de gospodă
rie. cît este de mare, cit au 
de muncă, cum reușesc să le 
facă pe toate. Din răspunsu
rile ei înțeleg că așa. cum 
mi-a spus-o și înainte. în fa
milia lor treburile se fac cu 
toții. Sînt acum trei, și el trei, 
fiecare după pricepere și în- 
demînare. participă la trebu
rile casei. Și Gheorghiță ? 
„Sigur. Și el trebuie să în
vețe. Trebuie să știe și agri
cultură. să deprindă dragos
tea pentru vite, să știe să le în
grijească și să se folosească 
de ele. L-am luat și la cîmp 
la cartofi, la fasole, la strân
sul merelor, peste tot unde 
pe măsura puterilor lui poate 
lucra. Sînt multe de făcut 
într-o gospodărie și aproape 
niciodată nu este timp destul. 
Mai ales că avem nevoie de 
timp. Chiar și petru faptul 
că nu am renunțat, căsătoriri- 
du-ne. la Ansamblul ..Horile" 
unde activăm și acum și avem 
nevoie de timp ca să mergem 
la repetiții. Și la repetiții 
luăm băiatul. Să învețe obi
ceiurile. să îndrăgească fol
clorul".

Pentru că nu mai era timp 
și trebuia să plec fără să-l 
văd pe Gheorghe Costin am 
întrebat-o pe Maria care le 
sînt visurile de viitor. Mi-a 
răspuns zimbind. „Deocam
dată. așa cum v-am mai 
spus, am mai vrea incă un 
prunc sau mai multi poate, 
în rest toate sint bune și le 
vom face oe toate, sănătoși 
și uniți să fim !“.•

CRISTINA BALINT

unește pe toți și care, ca-n 
poveste, să le rămînă pînă la 
adînci bătrîneți. Mîine va
canța se sfîrșește. Din nou 
amfiteatrele facultăților îi 
vor primi pe Florin și Noela 
cu ceilalți colegi ai lor. Se 
duce vacanța pe care au 
petrecut-o la proaspeții bu
nici. La Botoșani, Elena și 
Constantin Șova vor piînge 
iar cu duioșie pentru des
părțirea de cei trei... „copii". 
Vor urma telefoanele, pa
chetele cu prăjituri, cu nuci, 
cu alte aprovizionări de 
toamnă; cu zacuscă și dul
ceață și, bineînțeles, vor pri
mi' în loc fotografii pentru 
albumul de familie. Foto
grafiile le face acpm Florin 
și filme întregi așteaptă un 
moment de răgaz și soluția 
revelatoare. Iar cînd vor fi 
gata, ultima și cea mai reu
șită fotografie de familie o 
vom publica și ndFîn aceas
tă pagină a „familiei tinere".

MARIANA DANILA
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Să vină nepoții!
Nu e nimic de mirare in faptul că in familiile numeroase 

armonia e parcă mai la ea acasă, că întrajutorarea, respec
tul reciproc, simțul de egalitate și dreptate au, parcă, sen
suri mai largi și mai profunde decît în altă parte. Sint 
lucruri firești, de altfel se știe, familiile numeroase au in 
general copii buni, mai bine adaptați vieții, cu o doză de 
mai mare seriozitate. La fel, relațiile părinți — copii au, 
îndeobște in asemenea familii mai multă seninătate. Fapte 
verificate, aspecte de care luăm cunoștință zilnic, „Sintem 12 
frați, cel mai mic dintre noi e în clasa a doua, ne relatează 
Valentina Gersac din Cîmpulung Moldovenesc, originară din 
Vama-Sucevei, și ochii i se înrourează de emoție, de bucu
rie, de incîntare. Mama, cind ne vede pe toți laolaltă 
înflorește. Din cei doisprezece, primul este inginer, alți vreo 
patru sînt și ei deja rostuiți, oameni cu profesii și țel lim
pede in viață, alți patru ceva mai mici sint liceeni. Vă ima
ginați ce casă bogată sintem ?! Și totuși mama îmi cere cu' 
insistență să-i trimit să-mi crească cei doi copii. Știe că 
sint, zilnic, foarte ocupată și zice că îi face plăcere să 
crească și nepoți. Că doar ea și nu altcineva a crescut 
doisprezece copii. Vei avea mulți nepoți de crescut, i-am 
spus odată. Ea nu mi-a răspuns, ci doar mi-a zîmbit cu 
bunătate, luminată pe dinăuntru".

De două ori bucurie
Sînt unele familii care iși doresc cu ardoare să aibă copii, 

dar motive medicale le împiedică adesea fără drept de apel. 
Se mai întimplă și așa ceva, din păcate. Dar, iată, unii 
dintre aceștia au noroc, nesperat noroc. Medicii o sfătuiseră 
pe L. P. din București să nu aibă copii, o sarcină putîndu-i 
fi fatală, e riscant, bolile de inimă nu iartă, i-au zis ei. 
„Mergeam în vizită, duminicile, eu cu soțul meu, pe la 
diverși prieteni care aveau, firește, copii, povestește L. P. 
Cind ne-ntorceam deasă ni se părea că la noi e trist, că noi 
trăim și muncim fără sens, fără rost. Gîndurile noastre 
rămineau la copiii acelor prieteni. Doream și noi, din ce in 
ce mai mult, să avem copii. Din ce in ce mai mult pînă am 
hotărit, după ani și ani de căsnicie, să riscăm... Și norocul 
ne-a surîs ! Avem acum doi băieți, de 12 și de 10 ani, doi 
copii minunați. Iar inima îmi e cu mult mai sănătoasă decît 
înainte. Am avut parte de fericire !...“

De ce iubim Pașcanii?
O dimineață la Pașcani este, ca pretutindeni in tară, un 

început de zi cu chipuri luminoase de copii mergind la 
școală sau la grădiniță. Părinții, mii de tineri constructori 
și muncitori in acest oraș înnoit din temelii, îi însoțesc 
dueîndu-i de mină sau urmărindu-i, de departe, cu gindul 
fierbinte. Printre acești părinți tineri se numără și Maria 
Zamă, prim-secretar al Comitetului orășenesc Pașcani al 
U.T.C. „Bineînțeles că și datorită copiilor noștri iubim atit 
de mult acest oraș, spune Maria Zamă. Sintem mii și mii 
de tineri și tinere care in Pașcani ne-am făcut școala, aici 
am învățat meserie, aici am mers la primul nostru loc de 
muncă, aici ne-am îndrăgostit și ne-am căsătorit întemeind 
cămine pe care acum ni le înfrumusețăm cu flori și larmă 
de copii. Motive serioase, motive atit de omenești ca să iubim 
și mai mult orașul acesta atit de nou și de frumos in care 
copiii noștri intimpină dimineți cu soare".

Agendă utecistă
In cadrul acțiunilor și inițiativelor organelor și organi

zațiilor U.T.C. privind formarea multilaterală a tinerilor, 
pentru muncă și viață, pentru a fi cetățeni de nădejde ai 
patriei se înscriu și cele care vizează pregătirea lor pentru 
viața de familie, cultivarea dragostei pentru copii, cunoaș
terea legilor și actelor normative ce reglementează relațiile 
de familie, a cadrului generos și favorabil, al. societății 
noastre pentru afirmarea familiei. Din largul evantai de 
acțiuni iritțiăte de organizațiile U.T.C. menționăm citeva. 
menite a sugera, aria largă de preocupări și în acest do
meniu ale tuturor organizațiilor U.T.C. : „Forme și modalități 
de^sdupaJăe^ .maral-cetățenească a tineretului" (Rîmnicu 
Sărat) ; „Rolul și răspunderile familiei in creșterea și edu- 
earea tijțerei generații" (Arad); „Medicina in slujba omului". 
Gaasă rotundă — Slobozia) ; „Tînără generație — puternic 
angajată în transpunerea în viață a nobilelor idealuri ale 
Epocii Nicolqe’ Ce.aușescu" '(Constanța) ; „Conținutul umanist 
al. idealurilor de piață ale tinerilor din societatea noastră" 
(București) ; „Responșabilitatea morală. etică și socială in 
întemeierea familiei (Arad) ; „Săptămâna educației morăl- 
cetățenești a tineretului" (Brăila) ; „Sfatul familiei pentru 
tinerii căsătoriți", acțiune de tradiție deja, inițiată de Comi
tetul municipal Pțgțra Neamț al U.T.C.
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Intrată într-o mică vacantă, rubrica noastră are a face fată 
acum unui relief de epistole deloc comod. Everestul de pe masă, 
sporit zilnic prin asiduitate, este o invitație la alpinism si dia
log, sau la alpinismul dialogului. O noapte am umblat cu cuțitul 
de plastic, anume livrat de comerț, oe buza fiecărui plic, desfă- 
cîndu-1 din sigilii și lecturindu-1. Muntele de scrisori s-a mutat 
astfel din stingă mesei in dreapta, la fel de înalt, dar continînd 
deosebirea că l-am citit pe dinlăuntru pînă la ultimul cuvînt si 
iscălitură. Cum să alegi, cum să selectezi, cărei scrisori să-i dai 
curs mai întîi în foaia de mîine? Să răspundem fetelor, pe baza 
unei învățături de politețe, care funcționează la români în ge
nere fără opreliști? Să cotrobâim după cazurile mai grave sau 
mai spectaculoase ziaristic? Să selectăm capitole problematice 
și să dăm răspunsuri în vrac, ca la aprozar? Nu se cuvine. Fie
care scrisoare iși cere dreptul ei la cuvînt. Fiecare corespon
dent se consideră cel mai îndreptățit la un răspuns. Unele scri
sori, in locul adresei expeditorului, sau lingă, conțin avertis
mente ultimative sau indicii de urgentă. Atenție, arde! — nu-i o 
parolă pompieristică, ci o caracterizare de sentiment. Dragostea 
frige, întrebările fac vilvătăi. nerăbdarea împinge pixul în cali
grafii febrile. Peste liceeni, studenti a mai trecut o vacantă, 
timp în care s-au petrecut întimplări spectaculoase si-n spațiul 
afectiv. îndrăgostiri subite, marea iubire, dragostea la prima ve
dere. în sfirsit omul așteptat (sau oama așteptată!), primul fior, 
o privire furată pe țărm, sub briza de seară, o atingere de de
get Ia discotecă, o floare dăruită pe stradă, un schimb de adre
se și așa mai încolo. Vară plină, ce să mai vorbim. Acum e 
toamnă, încep școlile și peste toate începuturile se astern alte 
începuturi. Ziclnd acestea si neajungind Ia nici un principiu de 
catalogare și excludere, trecem Ia atacarea scrisorilor primite, 
in ordinea in care ne stau pe masă, ca la loterie.
Carmen — Neamț : „Pînă a- 

cum citeva luni, marea mea pa
siune era limba engleză. Apoi 
l-am cunoscut pe el, sub chipul 
unui băiat inalt, drăguț. Am 
început să-l caut, dar indife
rența lui mă făcea să pling și 
să regret că l-am cunoscut. Prin 
intermediul unor binevoitori am 
reușit să stau lingă el la un 
film. De atunci a început prie
tenia noastră. Deși nu aveam.ee 
să-i reproșez, îl simțeam totuși 
„rece" lingă mine. Începusem 
să-l iubesc nebune'ște, dar el nu 
dădea semne că ar avea, in a- 
fară de simpatie, vreun senti
ment față de mine. Apoi, in
tr-o- seară mi-a spus că mă iu
bește. Simțeam că plutesc, că 
zbor. Numai că au aflat părinții 
mei care mi-au interzis să-l mai 
văd. Ne-am văzut iar și ei -tu

aflat și s-au supărat și mai tare. 
Am început să-l evit, iar el 
spune că nu-l mai iubesc. Și 
doar știe că-l iubesc. Intr-o zi, 
pentru a-i convinge pe părinți 
că am terminat cu el, am ieșit 
la plimbare cu altul și l-am in- 
tilnit tocmai atunci pe el. M-a 
amenințat că se omoară dacă 
nu-l mai iubesc. Am crezut că-i 
doar o scenă de gelozie, dar a 
doua zi am aflat că nu e așa. 
Mi-a promis (halal promisiune) 
că o să mai încerce. Ce să fac ? 
Să mă despart de el ? Pe părinți 
n-am cum să-i conving că-i un 
băiat bun. Atunci ? De eitva 
timp am devenit foarte nervoa
să și mă enervez la orice lucru. 
Nu vreau să mă înțelegeți gre
șit, dar dacă nu-mi răspundeți, 
vă urăsc. Pînă atunci însă aș
tept răspuns".

N-avem cum să vă înțelegem 
greșit. Totul e limpede : dacă 
nu vă răspundem, ne urî ti. ceea 
ce. mărturisim, ne-ar incomoda 
sufletește. Mulțumim norocului 
că scrisoarea dumneavoastră a 
plutit la suprafața celorlalte. 
Despre cazul relatat, nu-i atit 
de ușor să ne pronunțăm. Băia
tul a fost distant, ziceți. „rece" 
chiar, iar dumneavoastră 1-ati 
tot căutat și răscolit pînă cînd 

clar că vă iubește si la fel de clar e1-ati pus pe jar. Acum e
că dumneavoastră v-a cam trecut. Povestea cu părinții care 
s-au supărat e un moft. Și de ce ati găsit neapărat, ca singură 
soluție convingătoare pentru părinți, ieșirea în tîrg cu alt bă
iat? Nu-i frumos, nu-i elegant fată de prietenul pe care-1 iu
biți. precum vă lăudati. Puteati să vă convingeți părinții că nu 
vă mai intîlniti cu el stînd in oasă. crosetînd fraze englezești, 
pasiune veche înțelegem. Băiatul — ne oare rău pentru el — 
devine noua dumneavoastră engleză. Adică ceva de care te des
parți cu ușurință. Știm că riscăm să ne urâți si mai tare prin 
acest răspuns, dar acesta pare adevărul. Dacă nu asa stau lucru
rile. încercați un pact secret cu constanta si seriozitatea. Fiți 
ceea ce ati fost cînd 1-ati determinat pe acel băiat să vă iubeas
că. Nu vă iucați cu încercările lui disperate. Sigur, ooate fi un 
ioc. dar adolescenta e capabilă de gesturi nechibzuite uneori.
Mariana Vlad, Galați : „Sînt 
tînără aproape de frumosulo

oraș dunărean Galați. Sint înal
tă, am 1,S9 m, blondă-slăbuță. 
Vin cu o rugăminte la dumnea
voastră. Vreau și eu din tot su
fletul un băiat înalt de 1,90 - 
2 m, poate să fie din orice colț 
al țării că nu are importanță. 
Vreau să fie al meu și să go
nesc această prietenă veșnică a 
mea, Singurătatea. Știu că scri
soarea mea nu este prea roman
tică, dar asta e. Vreau să știu 
și eu dacă există pe lume un

băiat care să fie al meu. Eu am 
mai publicat adresa mea într-o 
revistă șt am primit 600 de scri
sori, dar nici unul nu a fost al 
meu. Care era mai înalt, avea 
o familie mai înainte. Dacă 
vreți și considerați, puneți-mi 
doar inițialele, că poștașul mi-a 
spus cot și-a rupt atita vreme 
geanta cu scrisorile mele. Ducă 
nu și e vreun băiat înalt care 
vrea să-mi scrie, adresa mea e 
Vlad M. Mariana, comuna Tu- 
lucești, județul Galați, Cod 6240“.

Am considerat că-i util să sporim din nou truda poștașului co
munal. Cine știe de unde sare’... înaltul ? ! Vă înțelegem foarte 
bine. Și tocmai pentru că vă înțelegem am vrea să vă spunem că 
drama dumneavoastră stă pe nisipul unei prejudecăți. 
Viața unui cuplu se bazează din fericire pe infi
nit mal subtile și mai profunde legături. Ele țin de caracter, 
de noblețe sufletească, de statura sufletului. Dumneavoastră 
n-ati găsit un prieten de statura sufletului dumneavoastră. Si
gur. lingă un băiat de doi metri, păreți. De stradă, o nereche 
potrivită. Dar potrivirea trebuie să tină si de aspirații, vocație, 
idealuri comune. Poate că veți lega o prietenie in acest barem. 
STAS. Dar nu abordați problema exclusiv. Ieșiți, în primul rind 
dumneavoastră, din chingile de prejudecată ale acestui nat al lui 
Procust.
Ionel Neacșu, Constanța : „Să 

nu credeți că glumesc. Caut o 
prietenă nefumătoare. Poate mă 
veți considera excentric, dar nu 
suport fumul de țigară. Demult 
am ajuns la concluzia ci nu pot

conviețui cu o soție fumătoare, 
de aceea am efectuat unele cer
cetări sporadice, dar fără re
zultat. E drept, la treapta I nu 
am insistat, dar in rest... De a- 
ceea v-aș ruga să nu ignorați 

această scrisoare. Poate se va lății suplimentare". Vă mulțu- 
găsi cineva doinic-„ă“ de „re- mese".

Pentru puțin. Vă dorim succes. Oricum, nu disperați. Unii 
s-au încăpățînat să caute lina de aur. Femei nefumătoare mat 
sint. se oare, oe nămînt. Ca si bărbați, de altfel, nefumători. 
Dacă lumea e în căutarea unui perfect echilibru al virtuților, de 
ce n-ar fi îndreptățit și un echilibru al defectelor?
Daniel Munteanu, Ploiești : 

,.Găsindu-i numele în ziar, i-am 
scris că doresc să corespondez cu 
ea. Ea se numește Adina și este 
din Tulcea. După citeva luni de 
corespondentă. ne-am trimis 
poze. La un moment dat a vrut 
să mă cunoască și atunci am 
luat trenul și am mers la ea, la 
Tulcea. I-am spus să mă aștepte 
în gară. Neavind timp prea mult 
nu am mers la ea să-i cunosc 
părinții, am stat doar 40 de mi
nute in gară de vorbă după care 
eu am plecat înapoi. Părinții 
meu știu de corespondență, dar 
nu Știu că eu am fost la ea, la 
Tulcea. Eu am 17 ani și mi-ar fi 
spus că mai e pînă voi cunoaște 
iubirea. Ce să fac? Părinții ei 
mă cred un băiat neserios, mama 
ei citește toate scrisorile mele, 
scrisori în care-i fac Adinei

multe declarații de dragoste. 
Acum, de cind ne-am intilnit nu 
mai am liniște și mă omoară 
gindul că cine știe cînd ne vom 
mai putea întîlni. Eu sînt elev 
în clasa, a Xl-a la Liceul „Mi- 
hai Viteazul" din Ploiești, iar 
ea este intr-a X-a la Liceul in
dustrial nr. 2 Tulcea. Ce să fac, 
spuneți-mi? Să le spun părinți
lor mei că ne iubim șt astfel 
ne vom putea vedea mai des ? 
Credeți-mă, că ne iubim, mărtu
rie stau și cele 40 de scrisori 
trimise și primite intr-un an. 
Sint un băiat bun, pasionat la 
nebunie de informatică, nu fu
mez. nu beau, învăț foarte bine, 
am intrat cu 9,78 la examenul 
treptei a doua. Vă rog să nu-mi 
ocoliți scrisoarea și să-mi dați 
un sfat".

E ceva frumos, impresionant prin puritate în scrisoarea dum
neavoastră. Vă credem în toate. Sigur că sînteți foarte tineri. 
Sigur că părinții sint îndreptățiți să creadă că este mai mult 
o pasiune epistolară consumată în vînt. fără nici un risc de 
contact cu realitatea, mai ales că ei nu bănuiesc că vă cunoaș
teți direct. Multe din îndrăgostirile prin poză și scrisoare cad 
la examenul realității. Prietenia, mă rog, să-i zicem iubirea 
dumneavoastră, a rezistat, ceea ce-i un semn bun. Nu cred că-i 
rău să discutați cu părinții dumneavoastră sincer, așa cum o 
faceți cu noi. Iar ei nu vor avea, presupun, motive să obstruc- 
tioneze această prietenie frumoasă chiar și numai pentru 
exercițiul epistolar pe care-1 presupune. Orice dialog uman, 
orice schimb de experiență și de experiență sufletească nu pot 
dăuna acum la vîrsta la care totul poate fi dragoste și nu poate 
fi în același timp. Unde-s sorții de izbîndă ai acestei prietenii ? 
In dumneavoastră amîndoi. Consolidați frumos, fără grabă, 
acest drum în doi. chiar de la distantă și într-o zi. peste cîțiva 
ani. distantele se vor toci, iar drumul nu va mai fi decît unul.

Violeta Mandea, Marghita — 
Bihor : „Am și eu un necaz, dar 
numai unui interlocutor nevă
zut mi-e mai ușor să-l spun, 
nu-mi place să am un prieten 
așa cum au toate fetele de vîrsta 
mea. Peste citeva zile, pe 16 
septembrie, împlinesc 18 ani.

Cum întîlnesc un băiat, imi 
place de el și zic : poate acesta 
va fi, poate îl voi iubi cu ade
vărat. Dar totul e zadarnic. După 
un timp mă plictisește și îl oco
lesc fără să am motiv. V-aș 
ruga să-mi spuneți ce-i de fă
cut ?".

Totul este foarte simplu. N-ați întîlnit Incă băiatul care să 
iște în sufletul dumneavoastră acel sentiment îndelung pîndit, 
așteptat. Cînd îl veți găsi, veți vedea că nu vă mai plictisiți 
lingă el. Unul din semnele dragostei este acesta; lingă omul 
drag nu te plictisești niciodată, indiferent ce-ar face, ce-ar 

spune. Și chiar dacă n-ar spune nimic v-ar fi dragă tăcerea lui. 
Primiți, pentru aniversarea de poimiine, o simbolică floare din 
partea noastră și urarea — în veci neplicticoasă — „La multi 
ani !“.

Vlad Georgescu: „Sint militar consolidarea dragostei noastre. 
in termen și vreau să vă destăi- Mi-a mărturisit același lucru și 
nui o întimplare de acum două mi-a spus că Mihai a dispărut 
luni. împreună cu un bun ca- pentru totdeauna din viața ei. 
marad am beneficiat de cinci Veți spune că-i foarte simplu. 
zile.de permisie pe care ne-am Nu, pentru că Mihai nu vrea să 
hotărit să le petrecem împreună cedeze, convins fiind că senti- 
la domiciliul lui in Ploiești. Din mentele lui o pot determina pe 
nefericire, aceste cinci zile pe Camelia să revină. Motivul pen- 
care atit le-am așteptat au creat tru care dragostea Cameliei s-a 
un zbucium deosebit in sufletul năruit este cred violenta inex- 
meu. Dar să vă spun ce s-a în- plicabilă de care dă dovadă Mi- 
timplat. Am fost înconjurat cu hai, chiar în raporturile cu mine, 
toată dragostea de părinții lui Cele cinci zile s-au scurs cu o 
Mihai, care au înțeles cît de te- rapiditate fantastică și ajunși la 
meinică este prietenia noastră și unitate raporturile dintre noi au 
m-au tratat cu aceeași dragoste cunoscut o întorsătură neaștep- 
ca pe fiul lor. La scurt timp de tată. Parcă eram dușmani de o 
la sosirea noastră a apărut și viață. Imi interceptează scrisori- 
prietena tovarășului meu, Ca- le și telefoanele de la Camelia, 
melia. Vă spun sincer că la apa- Intr-o zi m-am decis să rup 
riția ei întreaga mea ființă s-a orice legătură cu Camelia, cu 
cutremurat. Camelia, cum am toate că am rămas cu un gol 
aflat mai tirziu, elevă in clasa a imens in suflet numai pentru a 
Xll-a la chimie, m-a privit pen- curma acest calvar care ajunsese 
tru moment indiferentă, dar ui- să mă obsedeze zi și noapte, 
mitor de rapid, sesizînd starea așteptînd cu teamă din partea 
în care căzusem, a încercat să lui Mihai o răzbunare. De aceea 
se apropie de mine, iar mai tir- vă rog să-mi spuneți ce pot 
ziu să mi se destăinuie. Dragos- face, cum să ies din această si
lea ei pentru Mihai nu fusese tuație cumplită, pentru că, iată, 
decît un miraj care s-a spulbe- dragostea imi dictează acum să 
ral. I-am mărturisit că sînt sin- trec peste orice. Poate că fapte- 
cer. îndrăgostit de ea și că nu le mele vor trece limita posibi- 
voi precupeți nici un efort in lului",

Mai întîi și întîi. cred că ați greșit față de prietenul și to
varășul dumneavoastră de cătănie. Cînd intri în casa unui om 
te supui cît de cît unor rigori morale, chiar dacă — să zicem 
— inima-ti dă ghes. De la prima privire v-a intrat în cap să-i 
„suflați" prietena (acceptați vă rog să discutăm fără ocolișuri) 
și să nu precupețiți nici un efort pentru a o cuceri. Lucru care 
v-a izbutit de minune. E o mare iubire, spuneți. între dumnea
voastră si ea ! Cînd naiba a avut vreme să se înfiripe ? Ați stat 
la Mihai și e de presupus că n-ați prea avut vreme să vă 
cunoașteți, mai ales că el, chiar în armată, vă interceptează le
găturile cu ea. Mihai are dreptul să fie amărât și să renunțe 
la prietenia dumneavoastră. Ceea ce ar trebui să-l bucure este 
că acea fată — lucru care-1 valabil și pentru dumneavoastră — 
nu merită atît de mult, și a fost bine pentru el că și-a dat 
seama la timp. E greu însă să-ți pierzi deodată și prietenul cel 
mai apropiat și iubita. Ar trebui să reflectați mai mult asupra 
acestui caz pe care l-ați iscat. Dragostea nu are legi, se spune. 
Să zicem că-i așa. Dar dumneavoastră ați călcat legile priete
niei.

Rubrică realizată de LUCIAN AVRAMESCU

aveam.ee
zile.de
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MUNCĂ RESPONSABILĂ, SUCCESE DE PRESTIGIU
Obiectivele energetice - neintirziat racordate la circuitul economic

(Urmare din pag. I)
în cel mai scurt timp constructorii trebuie să creeze front de 
lucru,_ trecîndu-se cu forte sporite la montaj.

O îndatorire deosebită revine furnizorilor de mașini și utilaje, 
în toate uzinele constructoare de mașini trebuie adoptate măsuri 
și acțiuni complexe în vederea execuției neîntîrziate a utilajelor 
restante, încadrării în graficul de livrare.'O atenție deosebită tre
buie acordată calității mașinilor și utilajelor executate, respec- 
tîndu-se întocmai tehnologia de fabricație, documentația tehnică. 
Practic, trebuie redimensionate toate forțele în așa mod înci't să 
se asigure execuția și livrarea tuturor utilajelor și instalațiilor 
așteptate pe șantierele obiectivelor cu termen de punere în func
țiune în acest an.

Un rol important în înfăptuirea sarcinilor care privesc punerea 
în funcțiune la timp a obiectivelor din sectorul energetic re
vine tineretului, organizațiilor U.T.C. din toate unitățile economi
ce. în spiritul bogatelor tradiții ale muncii patriotice trebuie or
ganizate brigăzi complexe de tineri muncitori și specialiști care să 
preta execuția cu forțe proprii a unor lucrări de montaj sau. a 
altor categorii de operații ce nu necesită un nivel deosebit de 
perfecționare. Peste tot, la fiecare loc de muncă este nevoie să 
se respecte cu strictețe hotăririle stabilite, graficul de execuție. 
Baza tehnico-materială din dotare trebuie folosită la întreaga ca
pacitatea studiindu-se posibilitatea extinderii mecanizării și auto
matizării unor lucrări. Pentru adoptarea celor mai corecte soluții 
și folosirea tuturor rezervelor existente în șantiere și în unitățile 
constructoare de mașini trebuie întărită conlucrarea între toți fac
torii răspunzători de realizarea investițiilor. Pe de altă parte. 

adoptarea unor măsuri prompte, eficiente, a unor tehnici de mare 
randament, presupune o cit mai bună cunoaștere a realității, 
prezența nemijlocită a specialiștilor, pe întreg programul de lu
cru, în șantiere, in miezul fierbinte al activității desfășurate aici.

O altă cale importantă de sporire a ritmului de lucru o con
stituie promovarea unor metode moderne de execuție, a tehnicii 
celei mai avansate. Este bine cunoscută experiența unor colective 
de constructori in ce privește mecanizarea intr-o proporție mereu 
crescânda a tuturor lucrărilor, promovarea unor tehnici superioare. 
Experiența acestor colective fruntașe trebuie grabnic generaliza
tă în scopul creșterii productivității muncii, a eficienței econo
mice. pentru scurtarea termenelor necesare execuției noilor ca
pacități. Alături de promovarea experienței pozitive este nevoie 
de un puternic spirit de disciplină, de ordine, de acțiuni menite 
să conducă la creșterea nivelului de pregătire a personalului mun
citor. Șantierele trebuie să se transforme in adevărate școli ale 
formării muncitorești, unde ridicarea conștiinței, explicarea și 
însușirea noțiunilor de disciplină, punctualitate și responsabilitate 
trebuie să se împletească armonios cu dobindirea unor cunoștințe 
și deprinderi complexe necesare exploatării cu randamente su
perioare a tehnicii din dotare. Numai acționind in acest mod fa
cem posibilă intrarea neîntîrziată în funcțiune a noilor capacități 
din sectorul energetic, numai așa vom determina cotitura radicală 
cerută pentru abordarea problemelor tehnice și organizatorice, 
pentru întărirea conlucrării între constructori, montori, proiectanți, 
furnizori de utilaje și beneficiari, pentru accentuarea ritmului 
de lucru și punerea neîntîrziată în funcțiune a noilor capacități 
planificate să producă energie electrică în acest an.

Ritmul de execuție a lucrărilor — 
la cotele înalte ale exigenței 

și hărniciei muncitorești

TUNARII SO TINERE!

Intervalul de timp trecut din 
1987 a însemnat pentru con
structorii argeșeni de hidrocen
trale o perioadă deosebit de im
portantă, marcatiă de eveni
mente însemnate, de fapte din
tre cele mai remarcabile oe-și 
au obîrșia în hărnicia și dărui
rea exemplare ale colectivului de 
muncitori și specialiști din ca- 
drtil șantierelor unității, în bu
na organizare a activității des
fășurate în toate compartimen
tele. Practic, cu puțin timp în 
urmă au fost puse în funcțiune 
două noi uzine electrice la Le- 
iești și Voinești, pe Rîul Tîrgu- 
lui, uzine a căror putere insta
lata însumează 25,4 MW. Au 
fost finalizate lucrări complexe 
din cadrul obiectivelor noi 
preluate pe riul' Dîmbovița, la 
Rucăr și Dragoslavele, deschi- 
zindu-se, totodată, front larg 
de acțiune la execuția acestor 
capacități importante. Mai exact, 
iată, numai în primul semestru 
au fost realizate peste prevederi 
lucrări de construcții-montaj în 
valoare de peste 32 milioane lei, 
în timp ce prevederile planului 
la activități industriale au fost 
depășite cu 13,7 milioane lei, 
iar la transporturi cu circa 10 
milioane lei.

Explicația' aoestor importante 
succese o găsim tot într-o cifră, 
respectiv în creșterea cu aproa
pe 28 la sută a productivității 
muncii în prima parte a acestui 
an. comparativ cu 1985. Zeci de 
noi utilaje, de mașini și agre
gate au fost, asimilate în aceas
tă perioadă în atelierele antre
prizei, în timp ce tehnologiile 
de execuție au suferit, de ase
menea, perfecționări sau au 
fost înnoite în totalitate. Astfel, 
în subteran se lucrează în pre
zent cu instalații mobile de tor- 
cretat galerii, montate pe șasiti 
și cane se deplasează pe șină de 
cale ferată. S-au eliminat prin 
folosirea acestei instalații efor
tul fizic, precum și o serie de 
așa zise locuri înguste, unde se 
pierdea mult timp și unde erau 
mobilizați zeci de oameni la lu
crările de încărcare cu beton. 
Tot rod al conoepției proprii a 
mai fost proiectată șl executată 
pentru șantierele unității o in
stalație de lansare a prefabrica
telor de .radier. Reținem, apoi, 
dintre noile tehnologii folosite 
la lucrările de construcții mon
taj, betonarea galeriilor și a 
puțurilor cu ajutorul cofrajelor 
metalice modulate, cu suprafețe 
mari, susținerea galeriilor cu 
ajutorul armofermelor — an
coră și șpriț de beton.

în momentul de față sînt în 
curs de asimilare noi tehnologii 
și instalații. Practic, minerii.

constructorii din subteran pro
pun, sugerează specialiștilor din 
atelierele antreprizei idei, so
luții eficiente cu privire la per
fecționarea muncii lor, la meca
nizarea unor operații sau lucrări 
și imediat în ateliere se trece 
la muncă. Așa cum aflăm de la 
tinărul subinginer Gheorghe 
Mande, secretar adjunct al co
mitetului de partid din cadrul 
Antreprizei de construcții hidro
energetice Argeș, pină în pre
zent nu au fost mașină sau dis
pozitiv propuse spre execuție 
cană să nu fie realizate. Colec
tivul de muncă din atelierele 
centrale și din celelalte sectoare 
industriale se mindrește cu o 
tradiție bogată în acest sens, 
tradiție care înseamnă, iată, 
realizarea în premieră a unor 
sondeze de mare productivitate, 
a carelor de betonate, a altor 
agregate cu performanțe de
osebite, precum și recondițio- 
narea, numai în acest an, a unui 
volum de piese de schimb în va
loare de peste 27,4 milioane lei,
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din care mai bine de 40 lă strtă 
trebuiau achiziționate în alte 
condiții din import.

Avind în activitatea desfășu
rată pe linia mecanizării lucră-j 
rilor un temeinic'și continuu su
port, ritmul de lucru pe. șantie
rele noilor obiective energetice 
este, se înțelege, ridicat perma
nent la cote superioare; Astfel, 
la lucrările de deschidere în 
subteran de la Sătic și Drago
slavele, unde constructorii taie, 
ferestre apelor cane sînt puse 
să curgă așa cum hotărăsc oa
menii, prin albii noi subterane 
ce însumează zeci de kilome
tri lungime, productivitatea 
muncii a crescut în ultimele 
luni cu 31,5 la sută, compara
tiv cu prevederile planului. Cele 
mai bune ritmuri de înaintare 
au fost înregistrate de brigăzile 
conduse de comuniștii Simion 
Tesarios, care acționează la pri
ma fereastră de acces în ga
leria de fugă, la Frasin, și Ion 
Bențea aflat cu ortacii săi la 
castelul de echilibru ai viitoa
rei hidrocentrale.

Pentru o mai exactă înțele
gere a complexității muncii con
structorilor argeșeni, precum și 
a importanței activității desfă

șurate de ei la definitivarea sal
bei de uzine electrice ce se va 
amenaja pe riul Dîmbovița, să 
reținem că intr-un interval de 
timp relativ scurt la Rucăr și 
Dragoslavele vor fi ridicate 
două noi hidrocentrale, cu 
obiectivele aferente, respectiv, 
baraje, lacuri de acumulare, ga
lerii și centrale, precum și o 
microhidrocentrală la Frasin, 
puterea acestor trei capacități 
noi urmînd să se ridice la 54.2 
MW. Pină în prezent aici a fost 
executată circa o pătrime din 
volumul lucrărilor preluate de 
Antrepriza de construcții hidro
energetice. Argeș, în continuare 
acționîndu-se cu forțe sporite 
în vederea folosirii cu rezultate 
cît mai bune a timpului bun 
de lucru din aceste zile, pentru 
înregistrarea de noi recorduri, 
atît la înaintare, în subteran, 
cît și la lucrările de betonate 
a viitoarelor albii subpămîntene 
ce se pregătesc Dîmboviței.

Un ritm bun de lucru se înre
gistrează în aceste zile și pe 
șantierul acumulării de la Riu- 
șor, alt obiectiv de investiții im
portant, care aparține de hidro
centralele de pe Rîul Tîrgului. 
în corpul barajului de aici, ce 
va avea o înălțime de 113 me
tri, mai sînt de depus circa 
220 000 metri cub'i de anroca- 
mente. Tot aici se lucrează la 
execuția unei galerii de eva
cuare a apelor mări, acumularea 
începînd încă din -noiembrie anul 
trecut. Așa cum aflăm de la 
tînărul subinginer Gheorghe 
Manea, din cadtjil. serviciului 
producție al antreprizei, atît la 
lucrările deschise pe teritoriul 
județului Argeș, "cît și în Dîm
bovița, la amenajarea complexă 
pentru irigații de., la Zăvoiul 
Orbului, în apropiere de Titu, 
sau în Olt, la Rusănești și Dră- 
goești, constructorii de hidro
centrale argeșeni înregistrează 
serioase avansuri la toate ca
tegoriile de activități. Și, în 
perioada următoare, aceste suc
cese deosebite, dedicate Confe
rinței Naționale a partidului din 
luna decembrie, vor fi mult 
amplificate prin aplicarea în 
continuare a măsurilor și ac
țiunilor cuprinse în programele 
de modernizare a muncii și de 
perfecționare a producției, prin 
organizarea temeinică a întregii 
activități desfășurate pe șantie
rele noilor investiții. Aceasta 
pentru a asigura prin munca 
lor neobosită, prin propria inte
ligență, ce are un spațiu neli
mitat de afirmare, consolidarea 
sistemului nostru energetic, na
țional, întregirea aoestuia cu noi 
urine și constelații.

N. MILITARII

CONSTRUCTORI Șl ENERCET8CIENI!
Acționați cu dăruire și înaltă răspundere, cu întreaga capacitate creatoare pen

tru impulsionarea continuă a ritmului de lucru pe șantierele de investiții din sectorul 
energetic, în scopul punerii în funcțiune la timp a noilor obiective și întăririi pe 
aceasta bază a sistemului energetic național. Sa adoptăm grabnic toate acele măsuri 
menite să determine o cotitură radicală în activitatea desfășurată pe șantiere, în uzi
nele furnizoare de mașini și utilaje, întărind conlucrarea între factorii răspunzători 
de realizarea investițiilor, spiritul de ordine și disciplină instaurat la fiecare loc de 
muncă!

Din cronica întrecerii
• Colectivul întreprinderii de celule electrice prefabricate Băl

tești a economisit de la începutul anului 168 tone metal, 106 tone 
combustibil convențional și 17 MWh energie electrică, Însemnate 
cantități de alte materii prime și materiale, ceea ce a condus 
la reducerea cu 1,8 milioane lei a cheltuielilor materiale la pro
ducția realizată in acest interval. Datorat în niare parte acțiuni
lor inițiate pentru materializarea integrală a măsurilor de orga
nizare și modernizare a producției și tehnologiilor, introducerea 
și extinderea unor procedee tehnologice de înaltă eficiență, mai 
bunei gospodăriri a materialelor, îndeosebi a celor energointen- 
sive, din cupru și aluminiu, succesul este întregit de semnifi
cative rezultate înregistrate Ia principalii indicatori calitativi și 
cantitativi ai planului. Astfel, colectivul de aici a reușit ca prin 
creșterea mai accentuată a productivității muncii și folosirea mai 
eficientă a capacităților industriale din dotare să obțină în plus, 
la zi, o producție-marfă cu 5 milioane lei superioară prevederi
lor de plan, să depășească producția fizică de aparataj electric 
de înaltă tensiune cu diferite sortimente in valoare de 10 mili
oane lei.

• Colectivul Combinatului de fire sintetice din Vaslui înre
gistrează succese deosebite în realizarea integrală a producției 
destinate exportului, în onorarea obligațiilor înscrise în contrac
tele încheiate cu partenerii de peste hotare. In perioada care a 
trecut de la începutul anului, combinatul vasluian a expediat be
neficiarilor din străinătate însemnate cantități de produse, repre- 
zentînd îndeplinirea și depășirea cu 13 la sută a prevederilor la 
zi. De menționat că numai în cursul lunii august au fost livrate 
in plus la export peste 120 tone fire poliesterice cu însușiri cali
tative superioare.

Succesul are la bază Intensificarea eforturilor pentru înnoirea 
și diversificarea producției, perfecționarea și modernizarea fluxu
rilor de fabricație prin introducerea de soluții și tehnologii de 
mare eficiență, tmbunătățirea calității produselor la nivelul exi
gențelor pe plan mondial, respectarea riguroasă a clauzelor con
tractuale.

• Pe platforma din Sighetu Marmației și pe cea a Fabricii de 
prefabricate din Vișeu de Sils, unități aparținind Combinatului 
de prelucrarea lemnului Sighetu Marmației au fost date în folo
sință, cu șase luni mai devreme, două spații pentru lotizarea 
mobilei pentru export. A fost pusă în exploatare, de asemenea, 
o primă capacitate de » 300 mc/an, pentru uscarea naturală a 
cherestelei, urmînd ca, pină la finele acestui an, alte două ase
menea obiective însumind o capacitate de * 780 mc/an și, respec
tiv, 4 000 mc/an să fie date în folosință. Totodată, au fost înche
iate lucrările de dezvoltarea și modernizarea capacităților de pro
ducție la secția scaune curbate. Concomitent, au fost finalizate o 
seamă de Investiții cuprinse în programul de dotarea cu diferite 
utilaje, precum și unele lucrări de modernizare, între care lumi
natoarele do la secția scaune curbate și secția , de asamblare, re
organizarea transportului intern, montarea a două cabine noi de 
pulverizare, refacerea integrală a instalațiilor de ventilație, aer 
comprimat și luminat, reașezarea fluxului tehnologic la sectorul 
curbătorie.

Toate capacitățile — pregătite 
pentru începerea montajului

Așa cum am mai relatat și în 
alte articole, principalul factor 
perturbator al activității de pe 
șantierul noii Centrale Electri
ce și de Termofieare din Bacău il 
constituie livrările neritmioe de 
utilaje, întinderile mai mult de
cât îngrijorătoare în furnizarea 
unor echipamente și instalații 
energetice de importanță deose
bită. Și ne referim mai ales la 
utilajele și echipamentele nece
sare punerii în funcțiune a pri
mului grup de 50 MW — mo
ment programat pentru prima 
parte a anului viitor, într-o 
perspectivă foarte apropiată, 
așadar.

— După intervenția ziarului. 
Ia unii din furnizorii noștri s-a 
simțit o anume intensificare a 
ritmului livrărilor, aceasta con
ducând și la accelerarea activi
tății de pe șantier, ne infor
mează inginerul Romeo Apos
tol. coordonatorul lucrărilor din 
partea beneficiarului. De altfel, 
o bună parte din furnizori își 
respectă angajamentele asuma
te, expediind pe șantier la timo, 
conform contractelor, utilaje de 
calitate corespunzătoare. Sînt 
însă unități care nu înțeleg să-și 
respecte obligațiile contractuale, 
la unele utilaje — de regulă la 
cele cu ciclu lung de montaj — 
întîrzierea măsurindu-se in săp- 
tămîni, sau luni, și chiar depă
șind anul, mai multi furnizori 
escamotînd răspunderile ce le 
revin prin lege și prevederile 
contractelor încheiate, amînînd 
sistematic onorarea obligațiilor 
asumate. Mult mai frecvent de
left v-ați putea imagina, aoeștia 
recurg la decalarea cu de la sine 
putere — indiferent de motivele 
invocate — a termenelor de 
livrare. în neconcordanță cu 
contractele existente și necesi
tățile de pe șantier.

— Care sînt, așadar, unitățile 
cu restanțe ?

— Sînt mal multe unități, cele 
mai mari probleme însă ni le 
creează întreprinderea de Ma
șini Grele si întreprinderea

„Vulcan" tlin București, unități 
restante, de mai multe luni, mai 
mult de un an chiar la unele 
poziții cu sute de tone de di
verse echipamente energetice...

— ...destinate echipării primu
lui grup ?

— Acestea ne îngrijorează la 
ora actuală cel mai mult, pen
tru că, iată, termenul de dare 
în exploatare a grupului 1 se 
apropie vertiginos, și, prin efor
turile susținute ale constructo
rilor, la clădirea principală este 
de multă vreme finalizată fun
dația turbinei, dar montori i aș
teaptă încă din iunie 1988 so
sirea acesteia de la I.M.G.B. 
Tot de la I.M.G.B. ar trebui să 
înceapă să ne sosească trei pne-
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încălzitoare de joasă și înaltă 
presiune, ce au deja asigurat 
frontul de montaj, dar și situa
ția acestora este incertă. Proble
me și mai mari ne creează cei 
de la „Vulcan" București, cu ei 
fiind contractate încă din 1986 
circa 7 000 tone echipamente 
pentru cazan, dar pînă acum 
n-am primit decit partea de 
construcție metalică — circa 
3 200 tone, care este montată 
încă din primul semestru, și aș
teptăm zadarnic celelalte an- 
samble și subansamble. Dacă la 

'utilajele restante mai adăugăm 
și faptul că alte echipamente 
nici măcar nu ne-au fost acceD- 
tate spre contractare, și dacă 
ținem cont că ciclul de montaj 
al cazanului este extrem de în
delungat, rezultă clar că activi
tatea montorilor este foarte în
greunată. De altfel. în prin
cipal aceste restanțe’ în li

vrări. cărora li se adaugă și al
tele. de importanță ceva mai 
scăzută acum, fac ca unul din 
mentorii principali — Brigada 
complexă antrepriză Bacău, 
Trustul energomontai. să se în
registreze cu o ne reali zare la 
construcții-montaj de circa 11 
milioane lei.

— Am acordat maximă aten
ție lucrărilor f de aici, de la 
CET Bacău și, v-o poate confir
ma și beneficiarul, am făcut 
tot ce depindea de noi pentru a 
ne înscrie în grafice, ne spune 
inginerul Dorin Lopătaru, șeful 
Brigăzii complexe antrepriză 
Bacău-Energomontaj. Ce folos, 
însă, dacă furnizorii nu ne spri
jină pur și simplu pentru a ne 
desfășura cum se cuvine activi
tatea ? Sintem aici, pe acest 
șantier, de aproape doi ani de 
zile și am demonstrat că atunci 
cînd avem front de montaj — 
și avem ce monta — montăm 
intr-un ritm extrem de rapid, 
realizînd doar lucrări de cea 
mai bună calitate. Și acum, dacă 
am primi utilajele de la „Vul
can", am demonstra — prin fap
te. nu prin vorbe'— că s-ar în
registra cel mai alert ritm de 
montaj, și este normal, benefi
ciem doar de experiența cîști- 
gată Ia celelalte 20 de astfel de 
cazane montate de trustul nos
tru. Din păcate insă deocam
dată în loc să montăm, aștep
tăm...

Este adevărat, greutăți în ac
tivitatea de construcții-montaj 
provoacă și alți furnizori. înde
osebi IUT Bistrița și întreprin
derea de Celule din Băilești, Ia 
ora actuală. însă, important este 
ca mai ales cele două unități 
bucureștene — I.M.G.B. și „Vul
can" — să intensifice ritmul li
vrărilor, ajutîndu-i astfel pe 
beneficiari, constructori și mon
tori la transpunerea în practică 
a multiplelor măsuri recent sta
bilite pentru recuperarea res
tanțelor. .

EMIL STANCIU

Accentele puse cu prilejul ședinței Comitetului Politic Exe
cutiv al C.C. al P.C.R. din 3 septembrie a-c. evidențiază noi impe
rative de acțiune pentru colectivele de oameni ai muncii din 
feluritele sectoare ale economiei naționale. Aeeste noi impera
tive se subsumează unor necesități obiective care privesc mai 
buna utilizare a capacităților, materiale și umane, grabnica pu
nere in funcțiune de noi capacități, aducerea la parametrii pro
iectați, la termenele prevăzute, a capacităților deja intrate in 
fluxul productiv. De aici, sarcinile sporite și exigența cu care 
constructorii de mașini trebuie să privească fabricarea și livra
rea de utilaje și instalații avind ca destinație obiectivele de in
vestiții. de aici modul responsabil in care trebuie să se deru
leze întreaga producție destinată investițiilor, îndeosebi aceea 
care are ea finalitate inzestrarea unor obiective care au ter
mene de punere în funcțiune in acest an. Realitatea dovedește 
că de felul în care constructorii de mașini își îndeplinesc obli
gațiile contractuale depinde, în bună măsură, realizarea lucră
rilor din investiții la termenele și in condițiile cerute de calitate.

DEVIZA MUNCII DE FIECARE 
ZI: RESPECTAREA TERMENELOR 

PREVĂZUTE IN CONTRACTE

în urmă cu doar cîțiva ani, 
consemnam începutul construc
ției de turbine la întreprinde
rea Constructoare de Mașini Ca
ransebeș. Era primul pas către 
definirea unei puternice per
sonalități, de constructori de 
utilaj și echipament energetic. 
Faptele Ia zi probează această 
afirmație : în prezent se lucrea
ză la cea de-a 28-a turbină, 
pentru o nouă poartă de lumi
nă a țării, ceea ce indică lim
pede, cu puterea faptelor, că 
momentul tatonărilor a fost de 
mult depășit, că colectivul își 
are deja bine trasată traiectoria 
cu jaloanele unor împliniri ce 

vorbesc de la sine. Toate aces
tea insă nu constituie motive de 
totală mulțumire. Vasile Co
vaci, secretar adjunct al comi
tetului de partid pe întreprin
dere, a ținut să ne specifice că 
mulțumirea, automulțumirea se 
pot instala doar atunci cînd 
ai răspuns prompt, la nivelul 
cerințelor și ultimului coman
dament. Or, cum acesta, în mod 
firesc, nu poate fi ultimul, se 
instalează o stare de perma
nentă ofensivă, de muncă sus
ținută. purtînd însemnele crea
ției. avind ca scop îndeplinirea 
integrală a sarcinilor de plan, a 
obligațiilor contractuale. Bună
oară, ne preciza tehnicianul Pe
tru Stănciu, din cadrul servi
ciului producție, fabricația și li
vrarea de echipament hidro, a 

turbinelor se desfășoară în 
strinsă legătură cu imperativul 
finalizării unor importante o- 
biective de investiții. Interlo
cutorul nostru avea să aducă o 
serie de precizări : pentru a- 
menajarea hidroenergetică de 
pe Olt. Voila, au i'ost livrate a- 
paratul director, camera rotoru
lui, statorul turbinei de 8,3 MW, 
urmînd ca, în cel mai scurt

Creșterea contribuției constructorilor de mașini
echivalează cu scurtarea termenelor de punere in funcțiune

timp, să se livreze și arborele 
turbinei. (Se pare, însă, că a- 
cest „în cît mai scurt timp" de
pinde numai și numai de Com
binatul de Utilaj Greu Iași care 
ar fi trebuit să livreze încă din 
martie respectivul arbore spre 
prelucrare la Caransebeș!). Pen
tru Viștea, amenajare „soră" cu 
Voila, echipamentul hidro a 
fost livrat conform graficelor 
încheiate, ultima expediție, ba- 
tardourile, fiind consemnată la 
sfirșitul lunii august.

în centrul atenției, însă, se 

situează investițiile cu termen 
de punere in funcțiune în acest 
an. „Obiectivul care fierbe", în 
expresia interlocutorilor noștri, 
este amenajarea de ia Simileas- 
ca, din șirul de amenajări Cîn- 
dești-Vernești-Simileasca. Be
neficiar : întreprinderea de E- 
leetrocentrale Nelioiu. Pentru 
Simileasca, hidrocentrala care 
trebuie să furnizeze energie 

chiar în acest an, s-a stabilit 
un grafic cu prioritate. Piese
le înglobate în etapa I — co
nuri de aspirație, guri de vizi
tare — fiind deja livrate, ur- 
țnînd ca în această lună să fie 
lichidată în întregime comanda. 
Semne bune luna are, căci din 
109 tone de echipament au fost 
fabricate deja 51 tone. Alături 
de acestea sînt însă și alte sem
ne, dacă ar fi să judecăm, prin 
prisma unui lucru mărunt, care 
poate da peste cap toate efor
turile constructorilor de ma

șini : e vorba de lipsa accep
tului de livrare, a stației 
C.F. Berea, capătul de linie al 
utilajelor energetice. Amănun
tul, de care amintim, nu este în 
vederea beneficiarului doar de 
azi sau de ieri. încă din luna 
martie se tot promite că va fi 
expediat .aeoeptul stației C.F., 
dar cum cu promisiuni nu se 
poate întocmi un temei legal 

de expediție a echipamentelor 
hidro „rămîne" ca beneficiarul 
investiției să facă efortul de a 
expedia acea hîrtie care atîrnă, 
cum bine se vede, mai greu 
decit întreaga cantitate de e- 
chipamente gata de a fi expe
diată.

SPIRITUL CREATOR 
IN OFENSIVĂ - 

GARANȚIE A SUCCESELOR
Dacă termenele au fost res

pectate, și au fost, — cu mici 

excepții, e adevărat — să ve
dem care sînt metodele de lu
cru, armele secrete în lupta 
pentru respectarea obligațiilor 
contractuale. O simplă privire 
ne lămurește că măsura cea 
dinții a fost, și este, mobiliza
rea. în întregime, secția de e- 
chipament hidro lucrează pen
tru obiectivele prioritare ener
getice. Noile termene, ca și 

noile exigențe au făcut ca 
într-o serie de sectoare activita
tea să se „aglomereze". Mal 
exact, ar fi făcut, căci din timp 
au fost luate măsuri organizato- 
rioe. De pildă, dat fiind faptul 
că la ansambluri sudate pentru 
turbină a fost depășită capaci
tatea, prin noile cerințe care vi
zează intrarea cu prioritate în 
lucru a fabricației destinate 
unor obiective cu termene de 
punere în funcțiune in acest an, 
s-a procedat la executarea res
pectivelor operațiuni in sec

torul echipamentelor. Să amin
tim că șefii de secție, precum 
Ion Mura șî loan Socol, își pe
trec mai mult timp în întreprin
dere decit acasă, că-i prind 
orele dimineții coordonirid focul 
fabricației ? Dar pentru colec
tivul întreprinderii Construc
toare de Mașini acest gen de 
fapte au intrat Tn cotidian. Au 
intrat și pentru că, muncitorii, 
specialiștii înșiși, oricare dintre 
ei, pot fi lua ți drept exemplu, 
în fapt, produsul ce! mai de 
seamă al întreprinderii este ca
litatea oamenilor, a acelora care 
hotărăsc prin munca lor desti
nul unității cărășene. Iată, bu
năoară, în secția montaj-turbine, 
coordonată de inginerul loan 
Socol, fiecare lucrător își pune 
amprenta pe bunul mers al 
producției : inginerul Ovidiu 
Roman nu ezită să pună mina 
pe polizor, pe alte scule, să 
arate că așa și nu altfel tre
buie făcut un anume lucru. A- 
cest tînăr, care de abia ieșit de 
pe băncile facultății, a condus 
o echipă de montaj, iar acum, 
conduce un întreg sector de pro
ducție. cel de montaj microtur- 
bine. Inginerul Nioolae Carebea, 
„un bun organizator, cu un spi
rit de observație și o memorie 
de excepție", după cum ni se 
spune, intervine la momentul 
oportun cu observații tehnice 
de mare efect, dovadă a mă
iestriei sale profesionale; mai
strul Victor Lazăr, care, deși 

este șef de echipă, greu îl dis
tingi dintre ceilalți, poate doar 
prin aceea că mereu participă 
la cele mai grele și mai precise 
lucrări, „produsele ieșite din 
mîinile lui fiind garantate K10 
la sută"; maistrul Ilie Dragomir, 
care, în același spirit al dragos
tei de muncă, a crescut o gene
rație de tineri de numele că
rora e legată fabricația hidro — 
și să arătăm că, recent, la un 
examen de categorie, tinerii ce
lor doi maiștri au luat numai 
note de 10, ceea ce nu s-a mai 
întâmplat de ani de zile ! Cu 
astfel de vorbe ne putem referi 
la toți ceilalți oameni ai sec
ției, tineri majoritatea, de o 
vârstă cu secția, fie că vorbim 
de Toma Tunica, Petru Haram- 
bașa, Alexandru Pasăre, Mihai 
Șemcici 6au loan Pîrvu, Achim 
Bălăci, sau tinerii care par'i- 
cfpă la beneficiar la punerile in 
funcțiune. Dincolo de aceste nu
me, să reținem insă că este vor
ba de o competiție loială, de o 
dorință expresă, fructificată în 
fapte,1 de a ridica la ' noi cote 
calitatea produselor, a muncii, 
în general. Este o stare emula- 
tivă de spirit care generează 
acțiuni eficiente, pentru înde
plinirea mobilizatoarelor anga
jamente asumate, pentru conso
lidarea numelui întreprinderii în 
rindul unităților de marcă, pro
ducătoare de utilaj energetic.

EMERIC SZEKELY
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finalele „cupa u. t. c." la tenis de cimp de la bucurești
u

SĂRBĂTOARE A „SPORTULUI ALB
„Ceferiada" la a Xl-a ediție

FOTBAL 1/ ; în această mini-etapă, performeră — Rapid — un punct, în de- 
linie.plasare ! în rest — victoria gazdelor, pe

ii

Da, așa a fost, o frumoasa 
sărbătoare a „sportului alb". 
Ediția a 14-a a „Cupei U.T.C." 
la tenis, găzduită de Complexul 
sportiv-turistic și de agrement al 
B.T.T. din Parcul Herăstrău, a 
fost una din cele mai reușite. 
Revenindu-i s-o organizeze, Co
mitetul Municipal București al 
U.T.C. s-a achitat, în mod su
perlativ, de această plăcută și 
generoasă misiune. Activiștii 
săi, cadrele de specialiști asi
gurate de organele sportive lo
cale care și-au dat concursul, 
precum și colaboratorii secției 
PTAP și Sport a C.C. al U.T.C., 
și-au dat măsura spiritului or
ganizatoric, competenței în or
ganizarea șl desfășurarea unei 
ample competiții de masă care 
n-a ridicat puține probleme, 
cu cei peste 200 de concurenți 
prezenți la start. Timp de trei 
zile, in acest cadru natural de 
mare frumusețe, pe care-1 oferă 
Complexul turistic și de agre
ment de pe malul lacului He
răstrău, campionii județeni la 
tenis de cîmp și-au dat întîl- 
nire pentru a desemna cîștigă
torii pe țară ’87 ai popularei 
competiții, dotată cu trofeu' 
transmisibil „Cupa U.T.C.". ciș- 
tigători, în același timp, ai tri- 
courilor de campioni și meda- 
liati ai ..Daciadei". Despre fru
musețea si imDortanta ei. desDre 
nivelul 
pe care le-au relevat competi
torii. ne-a vorbit antrenorul 
emerit Aurel Segârceanu, teh
nicianul clubului Dinamo care a 
dat tenisului românesc atîția 
performeri, unii contactați, 
prestigios, în arena internațio
nală : „Excelentă această com
petiție, pe care o urmăresc, 
încă de la inaugurare, cînd a 
pornit sub titlul de „Cupa 
Scînteii tineretului", acum 14 
ani ! Ea mobilizează, aduce pc 
terenurile de tenis copiii, juni
orii, tinerii ! Actuala „Cupă a 
U.T.C." la tenis se constituie

competitiv și calitățile

selec-
Com-

intr-o puternică bază de 
ție ! Am urmărit, aici, la 
plexul Herăstrău, care cred că 
are cele mai bune terenuri cu 
zgură din (ară. elemente foarte 
îndeminatice, tineri care lovesc 
mingea foarte frumos. Joacă 
destui de curat, au mult tem
perament, sint foarte bătăioși și 
au o voință extraordinară ; am 
văzut tineri care mușcă 
să ciștige o minge, un 
Ah, dacă ar fi la fel și 
echipele și loturile de 
manță ! Tinerii aceștia pe care 
i-am văzut au ceva pur, nealte
rat, etalează tot ce știu și 
de-aici disputele sint curate, 
frumoase, cu rezultate mai mult 
sau mai puțin previzibile. Toc
mai de aceea socotim că ar tre
bui ca organizatorii să asigure 
continuitaiea pregătirii, la un 
nivel din ce in ce mai înalt, 
lăsindu-i să promoveze in sec
țiile de performanță, cu drept 
de joc, în continuare, in „Cupa 
U.T.C.", deci să fie sub supra
vegherea unor tehnicieni, ca să 
poată să capete cunoștințe teh- 
nico-tacticc mai bogate, lucru 
pe care ar trebui să-1 stipuleze 
și Regulamentul întrecerii".

S-au desfășurat, în cele trei 
zile de întreceri, animate de 
spiritul tineresc și ambiția vic
toriei, peste o sută de meciuri. 
In ultima zi, cea de ieri, du
minică, au avut loc finalele 
care au desemnat cîștigătorii și 
ocupanții locurilor doi la cele 
patru categorii și meciurile 
pentru locurile trei-patru. La 
categoria 15—16 ani, fete, s-a 
impus bucureșteanca Ana Barbu 
(6—0, 6—3)< mai bătăioasă, eu 
un bun rever de dreapta și lo
vituri mai în forță și un joc de 
regularitate, care a învins-o pe 
viîceanca Ane Scăunaș, pose
soare a unui serviciu eficient, 
a unor calități tehnice deose
bite — voleuri, stopuri —- dar 
mai inconstantă pe parcursul 
partidei. Pe locurile 3—4, in or-

zgura 
punct ! 
cci din 
perfor-

dine, Trofin Diana (Caraș-Se- 
verin) și Asoltanei Loredana 
(Botoșani) ; la băieți, aceeași 
categorie de virstă : 1. Iftene 
Adrian (Vaslui) — mai tenace 
și mai bun la serviciu, la orien
tarea tactică și plasament — 
care a cîștigat cu 6—0, 6—4, în 
fața lui Popovici Andrei (Bucu
rești), posesor al unor retururi 
puternice, dar inconsecvent ; pe 
locurile 3—4, Oct. Roșea (Timiș) 
și Călin Ciorbagiu (Sălaj) ; la 
categoria 17—19 ani, fete
Anghel Teodora (București) 
superioară adversarei sale Su- 
ciu Simona (Mureș), pe care a 
învins-o cu 6—0, 6—0 : pe locu
rile următoare : 3—4 : Novac 
Argentina (Arad) care ciștigă, 
strîns, dificil, cu 6—4, 6—4. in 
fața Iui Dragomir Ioana (Cluj) ; 
Ia băieți : 1. Dragoș Țucă (Iași), 
un jucător mai complet, cu un 
serviciu foarte bun. care ciștigă 
cu 7—6 și 6—0 în fața lui Bucur 
Gheorghe (Brașov), care a stat 
mai mult pe fundul terenului 
și a capotat moral și fizic după 
pierderea primului set la tie
break : pe locurile 3—4 : Zsen- 
ga Cristian (Maramureș) și 
Ocheană Nicolae (Bacău). Ar
bitrii competiției l-au desemnat 
pe cel mai tehnic jucător în 
persoana ieșeanului Dragoș 
Tucă. Marele trofeu „Cuba 
U.T.C." a revenit reprezentanți
lor municipiului București, pe 
locul 2 — județul Vîlcea. pe lo
cul 3 — județul Sălaj. S-au a- 
cordat din partea C.C. al U.T.C., 
a altor factori cu atribuții în 
domeniul sportului, cupe, dife
rite alte trofee și premii in 
materiale și'echipament spor
tiv ! Marea manifestare de la 
București a „sportului alb" s-a 
încheiat cu un succes deplin ! 
A fost o splendidă demonstra
ție de vigoare, ambiție și tine
rețe !

C. VASILE

1.

Prin excelenta organizare, 
prin ambianta superbă a „dul
celui tirg al Ieșiului", prin 
amploarea participării și chiar 
prin clteva rezultate ce vizea
ză performanta, dar, mai ales, 
prin bucuria și plăcerea cu 
care oamenii vor să facă miș
care, sport, cea de-a Xl-a edi
ție a „Ceferiadei" s-a consti
tuit intr-o reușită manifestare 
sportivă, ea demonstrind, încă 
o dată, cit de modern se arată 
dictonul „minte sănătoasă in 
trup sănătos".

La această ediție, desfășura
tă la. Iași, au participat 400 de 
sportivi, adică finaltștii între
cerilor pe regionalele C.F. 
Au fost reprezentate regionale
le C.F. : București, Brașov, 
Craiova. Cluj-Napoca. Galați, 
lași. Timișoara. S-au alcătuit 
clasamente individuale, pe 
probe, și un clasament final, 
prin adiționarea, punctelor ciș- 
tigate de reprezentanții regio
nalelor. Să notăm dintre câști
gători pe Maria Lucaci (Timi
șoara) la 100 m plat (cu 13,2 s)

și Eremia Rădulescu (Craiova) 
la aceeași probă cu 11,3 s, pe 
Iulia Negură (Iași) la 800 m 
plat, ștafetele de 4 X 100 m 
plat reprezentind lașiul (la fe
minin) și Constanta (la măscu- 
lin), pe Vasile Volosciuc (Cluj- 
Napoca), la 1 500 m. Bine pre
gătite și practiclnd un volei 
frumos s-au dovedit echipele 
de la Iași (la masculin) și de la 
București (feminin). Desigur, 
echipa Bucureștiului a avut un 
atu in plus, fiind coordonată 
in teren de o voleibalistă 
(fostă) de performantă precum 
Eugenia Rebac. Să mai semna
lăm un fapt interesant: proba 
de popice a vizat performan
te mondiale dat fiind faptul că 
la ea a participat fostul cam
pion mondial Iuliu Bice! Cla
samentul final a desemnat ur
mătoarea ierarhie: locul I: Re
gionala C.F. Iași (51,6 puncte), 
locul II: Regionala C.F. Cra
iova (47,6 puncte), locul III : 
Regionala C.F. Timișoara (46,6 
puncte).

CONSTANTIN STAN

REZULTATELE DIVIZIEI B LA FOTBAL
Rezultate înregistrate în eta

pa a 3-a a Campionatului divi
ziei B la fotbal : SERIA I : 
Șiretul Pașcani — Unirea Foc
șani 3—1 ; Metalul Plopeni — 
C.F.R. Pașcani 2—1 ; Delta Di
namo Tulcea — Unirea Slobozia 
0—0 ; Ceahlăul Piatra Neamț — 
Fepa Bîrlad 2—0 ; Gloria Bu
zău — C.S. Botoșani 4—0 ; F.C. 
Constanta — Olimpia Rm. Să
rat 2—0 ; Politehnica Iași — 
F.C.M. Progresul Brăila 1—1 ; 
Petrolul Brăila — Steaua Mizil 
2—3 ; Inter Vaslui — Prahova 
C.S.U. Ploiești 0—1; SERIA A II- 
A: Electroputere Craiova — Gaz 
Metan Mediaș 4—1 ; Sportul 
Muncitoresc Slatina — Jitii Pe
troșani 2—1 ; Chimia Rm. Vil- 
caa — Tractorul Brașov 2—0 ; 
Metalul București — Mecanica 
Fină București 2—0 ; Progresul

Vulcan București — C.S. Tîrgo- 
viște 0—0 ; Sportul „30 Decem
brie" — Autobuzul București
2— 0 ; Sportul Muncitoresc Ca
racal — Inter Sibiu 0—0; I.C.I.M. 
Brașov — C.S.M. Pandurii Tg. 
Jiu 1—1 : A.S. Drobeta-Tr. Se
verin — Electromureș Tg. Mu
reș 1—0 ; SERIA A III-A : Sti
cla Arieșul Turda — Armătura 
Zalău 3—1 ; Gloria Bistrița — 
Dacia Mecanica Orăștie 2—0 ; 
A.S. Paroșeni Vulcani — Olim
pia l.M.U. Satu Mare 
Victoria Cărei — C.I.L.
3— 1 ; F.C. Bihor Oradea — Me
talul Bocșa 2—1 ; Minerul Baia 
Sprie — Chimica Tîrnăveni 
1—0; Gloria Reșița — Strungtil 
Arad 2—0 ; F.C.M. UT Arad — 
C.S.M. Reșița 4—0 ; A.S.A. Pro
gresul Timișoara — F.C. Mara
mureș Baia Mare 0—0.

0—0 ;
Sighet

Atletismul nostru, între „mondiale" și Olimpiadă
A doua ediție a Campiona

telor Mondiale de la Roma a 
rămas în urmă, dar comenta
riile abia încep, prin prisma 
rezultatelor realizate acolo 
fiind, mai ales, cîntărite sansele 
atletilor la Olimpiada de anul 
viitor. A fost. în mod cert, o 
mare si extrem de valoroasă 
competiție, dovadă fiind nu nu
mai cele 167 de țări care au 
onorat-o. dar si sau mai ales 
suita impresionantă a perfor
mantelor de excepție, a nu
meroaselor recorduri mondiale, 
europene, naționale si personale' 
consemnate pe „Stadionul 
Olimpic". Pentru noi. din pă
cate. această a doua ediție a 
„mondialelor" nu numai că n-a 
adus atit de așteptatul reviriment 
al atletismului românesc, dar a 
si însemnat o nouă si foarte 
clară dovadă că. fără măsuri 
grabnice, in planul disciplinei și 
al calității muncii, vom conti
nua să coborim în ierarhia in
ternațională ! Au fost la Roma, 
cum spuneam. 167 de țări, dar 
numai 28 dintre acestea au

„punctat" în clasamentul pe 
medalii, unde noi ne aflăm pe 
locul... 21—23, cu o medalie de 
argint, la egalitate cu Nigeria 
și Diibuti ! O singură medalie, 
deci., ca si la campionatele lu
mii de Ia Helsinki. — 1983, de 
astă-dată cea care ne-a 
onoarea 
Puică. Ea
veterana delegației noastre.
cei 37 de ani pe care-i are si 
în pofida cărora este tot proas
pătă. ambițioasă si competitivă

salvat 
numindu-se Maricica 

singură, tocmai ea. 
la

tră. valorile si posibilitățile 
reale ale tuturor competitorilor 
si prevedeau, de asemenea, nu 
numai îndeplinirea, ci chiar de
pășirea obiectivului global al 
delegației noastre, care consta 
in cucerirea a două medalii. Si 
totuși n-a fost cucerită. cum 
spuneam, decit o singură meda
lie. ceea ce înseamnă că atle
tismul nostru nu si-a îndeplinit 
cele propuse la C.M. sau. dacă 
preferă cineva o formulă mai 
blinda, că n-a realizat deeit 
50% ! iar de aici încep semnele

să asalteze, la C.M., șl proba 
respectivă, cu atletele cele mai 
puternice de care dispuneam ? 
Atît pentru Melinte, cit și pen
tru Paula IVan ar fi fost o 
șansă in plus, bucureșteanca cel 
puțin ajungind astfel, în mod 
sigur, într-o finală a C.M.

Lungimea fete ne-a adus si 
cea mai slabă comportare din 
ultimii ani intr-o probă pe 
care, pînă nu demult, o domi
nam pe plan internațional. Scu
ze există — Vali Iohescu acu- 
zind dureri la un tendon. Ucu

SOCOTEALA DE ACASĂ...
celor 14 sportivi care ne-au re
prezentat la Roma ! Si. Înainte 
de alte comentarii, iată în ta
belul de mai ios situația exactă 
a tuturor atletilor noștri, cu 
obiectivele fixate de federație 
(și puse acum de F.R.A, la

Sportivul Proba Obiectiv Realizat Performanța
1. Maricica Puică 3 000 m Loc 1-3 Loc 2 8 :39,45
2. Doina Melinte 1 500 m Loc 1-3 Loc 4 3 :59,27
3. Liliana Năstase Heptatlon Loc 6 Loc 5 6 325 p
4. Sorin Matei Înălțime Loc 6 Loc 6 2,32 m
5. Mitica Junghiatu 800 m Loc 4-6 Loc 6 1 :59.66

Mitica Junghiatu 1 500 m Loc 4-6 Loc 13 4 :10,35
6. Mihaela Loghin Greutate Loc 4-6 Loc 14 19,27 m
7. Marieta Ucu Lungime Loc 6 Loc 14 6,50 m
8, Paula Ivan 1 500 n» Loc 1-3 Loc 22 4 :09,28

Paula Ivan 3 000 m Loc 1-3 Loc 17 8 :51,20
9. Vali Ionescu Lungime Loc 3-6 Loc 18 6,30 m

10. Mariana Lengyel Disc Loc 4-6 Loc 8 62,30 m
11. Carmen Sirbu Lungime Rec. pers. Loc 22 6,00 m
12. Dorina Calenic 3 000 m Rec. pers. Loc 24 9 :01,83
13. Galina Astafei înălțime Rec. pers. Loc 17 1,88 m
14. Cătălina Gheorghiu 800 m Rec. pers. Loc 18 2 : 03,04

Se poate observa lesne că 
doar o singură sportivă si-a 
depășit obiectivul planificat — 
heptatlonista Liliana N ăst ase, 
campioană mondială universi
tară la Zagreb, clasată la Roma 
pe un loc 5. de onoare, cu o 
performantă aflată la numai 39 
de puncte de recordul ei si al 
tării. în rîndul sportivilor cu 
obiective îndeplinite se situează 
Maricica Puică. Sorin Matei și 
Mitica Junghiatu (la 800 m) și. 
ca să epuizăm aspectele pozi
tive. mai trebuie să subliniem

trei dintre sportivii 
reușit să realizeze la 
momentul de vîrf al 
si cele mai bune

că numai 
noștri au 
Roma, in 
sezonului, 
performante cifrice ale lor din
1987 : Maricica Puică, cu acel 
8:39.45 la 3 000 m. Sorin Matei, 
cu 2,32 m la înălțime și... Doina 
Melinte. cu 3:59.27. la 1 500 m. 
în rest...

Obiectivele — 
fixate de Biroul 
în vedere, după

rationale — 
federal aveau 
părerea noas-

de întrebare si multe implicații, 
pentru că o neindeplinire ele 
obiectiv, la Campionatele Mon
diale. nu poate fi trecută cu 
vederea mai ales atunci cînd 
Olimpiada e la orizont !

Cel puțin două probe ne-au 
produs mari decepții. întii. cea 
de 1 500 m. 
start un. t___ 
prestigiu internațional — .Doina 
Melinte. 
Junghiatu — a 
mulțumim cu un nesatisfăcâtor 
loc 4. ca să nu mai vorbim des
pre pozițiile 13 (in finală) si. 
respectiv. 22. ocupate de Mitica 
Junghiatu si Paula Ivan. în 
vreme, ce ele ar putea acuza, 
de exemplu. oboseala de
terminată de participarea (fruc
tuoasă) la Universiada de la 
Zagreb. Doina Melinte. 
rea favorită la medalie 
titlu chiar (fiind, se știe, 
pioană a lumii pe teren 
perit în această probă), nu are 
nici-o scuză, mai ales că a ra
tat in finis pină si sansa de a 
cuceri un 
inexplicabil, cu atît mai 
cu cit, atît înainte, cit și după 
„mondiale", atleta băcăuancă 
a... ciștigat puternice curse in
ternaționale ! Dar, cu ce ne mai 
putea încălzi că Melinte o în
vingea la Rieti pe proaspăta 
campioană a lumii la 800 m și 
că. in aceeași cursă, Paula Ivan 
sosea pe locul 3 ?! După răz
boi !... Apropo, însă, de acest 
800 de la Rieti, cum de nu s-au 
gindit, oare, tehnicienii noștri

unde alinii nd la 
trio de recunoscut
Paula Ivan. Mitica 

trebuit să ne

ma- 
sl la 
cam- 
aco-

„bronz". Absolut 
mult

venind după Universiadă, iar 
Carmen Sîrbu aflîndu-se la 
prima ei mare competiție ofi
cială —. dar șl așa stînd lu
crurile „performanțele" obținute 
de fetele noastre, în cele 
sărituri din calificări 
cdntra-performanțe : Vali 
r.escu — 6.20 m. 6.30 m. 6,28 m. 
Marieta Ucu — 6,40 m, 6,36 m, 
6,50 m. Carmen Slrbu — 5,80 m, 
D — 6.00 m ! ! ! Iar baremul a 
fost de numai 6,58 m !

La 3 000 m speram — de ce 
să n-o spunem ? 1 — într-un titlu 
mondial, gindihdu-ne că. ală
turi de Maricica Puică, puteau 
intra in lupta medaliilor și 
Paula Ivan și, în locul junioa
rei Dorina Calenic, chiar Doina 
Melinte, care concurase la „na
ționale" in această probă. Pină 
la urină, insă, am rămas numai 
cu Maricica. merituoasă vice- 
campioană a lumii, nevoită să 
lupte de una singură cu două 
atlete sovietice, cu două engle
zoaice. două americance s.a.m.d.. 
fiind și accidentată, după cum 
se știe. Ia o mină și la un pi
cior. Si. totuși, argint, un argint 
frumos și valoros, care-i face 
cinste și pentru care nu ezităm 
s-o felicităm din nou, cum am 
făcut-o întotdeauna cînd a me
ritat. Că am și critîcat-o pe 
Maricica Puică de cîteva ori, 
iar nu negăm, ba chiar consi
derăm că am procedat corect, 
ambiționînd-o o dată in plus in 
pregătire și reamintindu-i me
reu, ca șl acum, că așteptăm 
de la ea. în continuare, alte

trei 
sint...

Io-

medalii și, mai ales, victorii !
Două decepții veritabile au 

fost Mihaela Loghin. la greutate, 
și Mariana Ionescu-Lengyel, la 
disc. Ambele nu dețineau o 
formă care să le recomande 
pentru participarea la „mon
diale". dar lată că federația 
le-a acordat credit, trimițîn- 
du-Ie, totuși, la Roma, unde se
rile lor de aruncări au fost ur
mătoarele: 18.53 m — 18,92 m 
— 19.27 m la greutate. în cali
ficări. Mihaela Loghin intrând în 
finală cu al 8-lea rezultat, dar 
nebrezentîndu-se la startul ac
tului decisiv din cauza unor du
reri la cot; si 59.72 m — 54.18 
rr> — 59,70 m pentru Mariana Io
nescu-Lengyel la disc. în cali
ficări. suita ei din finală fiind: 
82.30 m — 59,28 m — 59,54 m — 
D — 58,14 m — 60,86 m. Demn de 
retinut. insă, că baremul (Ini
tial) de calificare In finala de 
disc era... 62.50 ml Și-acum, 
ca detalii suplimentare, să re
amintim promisiunea făcută de 
Ionescu-Lengyel federației, că 
la „mondiale" va arunca... 67 de 
metri si detaliul că Mihaela Lo- 
ghin. care n-a mai concurat în 
finală din cauza durerilor la cot. 
avea să ceară federației noastre, 
citeva zile mai tirziu. să fie tri
misă la... finala ..Grand 
Prix“-ului, de ia Bruxelles! Fi
rește. n-a mai fost trimisă, re- 
comandîndu-l-se să se îngrijeas
că de sănătatea el!

Notînd în încheiere că pre
zenta celor trei junioare la 
C.M. de Seniori nu poate fi în
criminată. deși nici ele nu si-au 
îndeplinit obiectivele (care le 
cereau să-si realizeze noi re
corduri personale), ne oprim aici 
cu primul episod al dezbaterii 
noastre, anuntînd cititorii că. 
din dorința de a prezenta as
pecte cit mai concrete privind 
neimplinirile de ia Roma si de 
a găsi soluțiile cele mal bune 
pentru ieșirea din impasul ac
tual al atletismului. „Scinteia 
tineretului". Împreună cu Fede
rația Română de Atletism orga
nizează in cursul zilelor urmă
toare o masă rotundă, la care 
vor fi invitat! de la ioturile na
ționale citiva antrenori emeriți 
și tehnicieni cu responsabilități 
in această disciplină. Această 
masă rotundă va constitui, de 
astă-dată. dezbaterea noastră.

horia alexandrescu

în dezbatere
Deloc întîmnlător punem în 

dezbatere o disciplină care a 
adus, in ultimele decenii, atitea 
realizări frumoase, medalii si 
titluri supreme sportului româ
nesc — luptele. Dacă ne gîndim 
bine, luptele — îft special sti
lul greco-romane — au adus 
una din oele mai de seamă con
tribuții la tezaurul de medalii 
si titluri olimpice, mondiale, eu
ropene al sportului românesc. 
Facem, din nou. o dezbatere ne 
această temă, din mai multe 
motive: o dată pentru că este 
un sport cu mare pondere olim
pică. Sînt in ioc 20 de titluri 
olimpice. 60 de medalii ! în al 
doilea rind luptele au o tradi
ție valoroasă si au resurse ex
trem de bogate, posibilități și 
disponibilități pe care tineretul 
nostru, nrintr-o bună organizare 
a activității si o muncă asiduă 
si in perspectivă, le poate con
verti în performante de excep
ție cu o permanentă continuă, 
în al treilea rind. ne aflăm in 
anul preolimpic. si rezultatele 
ultimelor edilii ale C.M. si C.E. 
sint nesatisfăcătoare, comporta
rea. cel puțin la clasa greco- 
romane. unde eram noi. româ
nii. cei mai tari, ultimele evo
luții au fost sub posibilități 
rezultatele dezamăgitoare.

Dar să ne explicăm sî 
exemplifi căm.

Cele două mari competiții 
care se succed an de an. C.M. 
si C.E.. anul trecut. în ce ne 
privește, s-au încheiat cu un

si

să

Ora „cupelor europene" a bătut!
Ne aflăm, așadar, într-o perioadă de virf in 

reprezentarea fotbalului românesc în arena inter
națională. Fiindcă a bătut ora „cupelor 
continentale" ne referim, astăzi, la misiunea ju
cătorilor noștri angrenați In aceste prestigioase 
competiții.

Dorința unanimă este ca la acest prim contact 
care se produce — pentru Sportul Studențesc 
marți, Iar pentru celelalte reprezentante miercuri 
— echipele noastre să aibă o evoluție bună ș’ 
să-și lase deschise șansele pentru revanșele de 
peste două săptămîni. cînd vor încerca să lupte 
pentru calificarea în turul doi al întrecerilor. E 
greu ? E ușor ? Fără discuție că va fi greu, fie și 
numai din motivul că echipele noastre nu s-au 
mal confrurttat direct cu aceste formații. Ori rit de 
temeinice bogate sint documentarea st studiul 
asupra adversarilor — jocuri văzute pe viu sau 
analize vitfeo — meciurile au ceva în plus, ascund 
destule necunoscute și destule taine.

Noi considerăm că echipele noastre au benefi
ciat de toate înlesnirile pentru a-ți realiza inte
gral programele de pregătire : turnee peste ho
tare. intirzlerea începerii campionatului — rare 
nu credem că le-a folosit —. devansarea unor 
jocuri de campionat etc. Acum așteptăm roadele. 
Rezultatele I Dacă ne referim la fiecare în parte, 
ne simțim datori să facem următoarele observații.

Steaua pornește favorită în dubla manșă din 
„C.C.E." cu formația ungară M.T.K. Budapesta, pe 
care o întilnește, miercuri, primul meci avind loc 
pe stadionul din Ghenoea. Echipa lui Iordăneseu 
beneficiază și de aportul lui T. Stoica, restabilit, 
®e depun eforturi pentru recuperarea lui Iovan. 
„Mașina'" stellstă de fotbal funcționează, cum ne-a 
dat să înțelegem, la turația maximă și cu o bună 
eficacitate. Să vedem !

Dinamo, după toate datele și aparențele, are în 
„Cupa Cupelor" cel mal puternic și dificil ad
versar — K»V. Malines, o echipă care a urcat ful
gerător în fruntea ierarhiei fotbalului belgian, 
fiind considerată, la ora de față, cel puțin egala 
faimoasei Anderlecht, binecunoscută publicului 
nostru. Dacă Mateuț, accidentat în meciul de joi, 
cu 
ca 
cu 
nu 
serios handicap. în cadrul, ultimelor 
se cere acordată atenție construcției 
mijloc, finalizării și, mai ales, întăririi defensi
vei prin soluții ingenioase. In funcție de ceea oe 
dispune șl poate echipa in momentul de față.

Cele trei din „Cupa U.E.F.A." :
Sportul Studențesc traversează o criză de for

mă, mareînd șl o scădere de potențial, cu alte cu-

Flacăra, la Moreni, va fi apt de joc, mai mult 
sigur, in schimb, Andone, accidentat în partida 
Spartul Studențesc (întindere de 
va putea fi folosit. Ceea ce este,

CLASAMENTUL
STEAUA « « 0 # IS—I 8
Dinamo 4 4 ft 0 10—1 8
F.C. Argeș 4 3 9 1 8-5 S
Univ. Craiova 4 3 0 i S—3 6
Victoria 4 2 11 4—3 5
„V„ Cluj-Napoca «211 3—4 5
C.S.M. Suceava 4 12 1 S—5 4
Flacăra 4 12 1 4—3 4
Corvlnul 4 2 0 2 S-8 4
F.C. Olt 4 2 ft 2 5-7 4
Petrolul 4 2 0 2 4—0 4
A.S.A. Tg. M. 4 112 4—3 3
Oțelul 4 112 3—ft 3

Timișoara 4 0 2 2 3—5 2
Rapid 4 » 2 Z 2—S 2
F.C.M. Brașov 4 112 3—7 2
S.C. Bacău 4S13 4—8 1
Sportul Stud. 4 9 1 3 4-8 1

DIAGRAMA ETAPEI

F.C.M. Brașov — Rapid 1—1 
(1—0). Golurile au fost marcate 
de Terheș (min. 32), respectiv, 
Goanță (min. 89).

F.C. Argeș — C.S.M. Suceava 
2—1 (2—0). Punctele au fost 
înecrise de Voicu (min. 40), 
Ghioacă (mih. 44), respectiv, 
Mulțeecu (thin. 53). în minutul 
6. Ignat (F.C.: Argeș Pitești) a 
ratat o lovitură de la 11 m.

F.C. Olt — Corvlnul Hunedoa
ra 3—1 (0—0). Autorii goluri
lor : Eftimie (min. 58). Turcu 
(min. 60), M. Popescu (min. 83), 
respectiv Petcu (min. 72).

A.S.A. Tg. Mureș — 
eău 1—0 (1—0). Golul 
înscris de Stoica (min.

Otelul — Politehnica 
ra 1—0 (0—0). Unicul gol al
partidei a fost realizat de An- 
tohi (min. 71).

S.C. Ba- 
a fost 

27).
Timișoa-

ETAPA VIITOARE
(duminică, 20 septembrie)

Oțelul —F.C. Olt; Corvlnul - 
Petrolul; ,Poli“ Timișoara — 
S.C. Bacău ; Steaua — F.C.M. 
Brașov ; Rapid — Sportul Stu
dențesc î „U“ Cluj-Napoca — 
Flacăra ; Dinamo — F.C. Ar
geș ; C.S.M. Suceava — Victoria 
București ; Univ. Craiova — 
A.S.A. Tg. Mureș.

un sport cu mare pondere olimpică: luptele
fiasco pentru reprezentanții noș
tri. Atunci am analizat luptele 
si am consemnat unele măsuri 
si angaiamente ale factorilor 
responsabili, conducători ai fe
derației si antnepori ai loturi
lor. Iată. însă, că promisiunile 
au rămas, mai mult pe hirtie, 
si progresul așteptat nu l-am 
putut înregistra. Ne referim mai 
întii la stilul grcco-romane unde 
faptele reclamă o intervenție 
mai operativă sî eficientă.

fost aduși Gh. Suteu (de la Clu
bul Steaua), — antrenor coordo- 
dator — Petrescu Cornel (Lupte- 
Club „Dacia" Pitești). Gherasim 
Virgil (C.S. „Metalul" Rădă
uți)... A urmat o lungă perioa
dă de pregătire în vederea par
ticipării. cu rezultate mai bune, 
la C.M. din Franța (Clermont- 
Ferrand. august 1987). Aici. 
România a fost reprezentată nu
mai la sase categorii de greu
tate. Să precizăm că ediția din

traperformante tocmai Pentru 
că. nu cu multi ani in urmă, 
bilanțul luptătorilor noștri de 
greco-romane la marile compe
tiții internaționale era mult mai 

e- 
în 
pe

bogat, mult mai consistent, 
china situindu-se. mereu, 
primele locuri ale ierarhiei 
națiuni. Dar acum...

Colectivul de antrenori. Fede
rația de lupte invocă o serie 
de cauze, multe din ele tinîhd 
de împrejurările date. în timpul

dat mod de a privi un eșec. In 
toată regula. Ciudată optica an
trenorilor de a ascunde adevă
ratele cauze, sub motivația unor 
argumente puerile. Cu ce ne în
călzește ne noi că am pierdut, 
în fata marilor campioni, la li
mită! De ce nu sintem noi, cum 
am fost, marii campioni de azi? 
Se recunoaște că atît condițiile 
Se recunoaște Că atit condițiile de 
pregătire. îngrijirea medicală au 
fost optime. Atunci? Firește, ex-

2

4*
a

4

ligamente» 
oricum, un 
preparative 
jocului la

vinte se prezintă la 
tul corespunzătoare, 
ultimul Ioc pe care-1 ocupă în clasament au di
minuat și moralul de luptă. Dar, printr-o mobili
zare exemplară ei pot produce o surpriză plăcută, 
prin joc și rezultat, in fața formației poloneze din 
Katowice. Așteptăm revirimentul ! Este un bun 
prilej. Si o mare obligație !

Victoria București are toate motivele să crea
dă în victorie. Si lotul si tocul întrunesc atribu
tele pentru a continua cursa în dauna formației 
cipriote din Larnaka! însă „lecția" craiovenilor 
e un semnal pentru stringerea rînduritoc.

în sfirsit. Univ. Craiova. după ..demonstrația" 
de ambiție și tinerețe de pe stadionul Victoria, 
din București, poate emite pretenții la siucces in 
fata necunoscutei formații portugheze Chaves. 
Ritmul de ioc si forța acțiunilor ofenslive exprimă 
o pregătire minuțioasă.

Dar. în cazul tuturor celor cinci, măsura talen
tului. examenul adevărat al pregătirii făcute <a-al 
valorii — în confruntările oficiale de In mijlocul 
acestei săotămini! Fotbalul nostru, ctooă eșecu
rile recente, la nivel de reprezentartive r<3tsimte 
acut nevoia de performante interna’tiiona.Jqp. Alt
fel... Să spunem, insă, in încheierea acestor con
siderații. că in ce privește creșterea potențialului 
de .ioc. obținerea unei forme fh* virf si a unui 
moral ridicat de luptă mai trebuie făcwt tot ce 
se mai poate oină la primul fluier!

Cu gîndul la meciurile clin „cupele «europene", 
cu emoțiile firești si speranțele niciodată înduple
cate. să trecem in revistă meciurile si rezultatele 
din restul etapei a patra, desfășurată ieri. în cinci 
orașe din provincie.

Mai fnfîî o constatare, de,, fondc ghzdele au fost 
victorioase, cu excepția Rapidulai. care a reali
zat o prețioasă ..remiză" la Bnasov. ce poate să 
însemne mult. Din „dueluP4 SSefăoxescu-Dumitru. 
a cîstigat proaspătul antrenor din Grant... Arge.- 
«enii si-au impus „leflea" in fata revelației prime
lor etape — echipa din Suceava, care suferă pri
ma înfringere. dar rămîne un adversar incomod 
în deplasare. Au cîntărit mijit viteza de joc, geo
metria tactică si experiența gazdelor. Otelarii 
din Galati au obținut prima victorie, dar atît de 
greu în fata studenților timișoreni, deoărtin- 
du-se de zona periculoasă. F.C. Olt deși cistigă. 
în fata Corvinului. cu un soor concludent, nu 
urcă în clasament decit o treaptă! în sfirsit. 
mureșenii, acasă, cistigă arrtbele puncte. locul 
constructiv-ofensiv si acumulările incepînd Bă 
dea roade.

Dună patru etape singurele echipe neînvinse ră- 
min Steaua si Dinamo, iar .singurele fără nici o 
victorie — „Poli". Rapid. S-C. Bacău si Sportul 
Studențesc.

start fără o pregătire în to- 
Recerttele eșecuri, în lanț,

V. CABULEA

■1

CRONICA NOUTĂȚILOR

La C.E. din Finlanda (Tampe
re. luna mai) am participat cu 
9 luptători. Obiectivul stabilit 
era să dobîndim 3—4 medalii, 
dintre care cel puțin una de aur. 
Dar s-a obținui o singură me
dalie de argint (Vasile Andrei. 
100 kg)! Trei luptători au ocu
pat locul patru, iar doi locul 6. 
deci clasări modeste, submedio
cre. avind în vedere, cum spu
neam. tradiția, resursele, condi
țiile si răspunderea fată de sine 
si reprezentarea tării, a scolii 
românești de lupte. Ca măsură 
imediată: a fost înlocuită con
ducerea tehnică a lotului (an
trenorii Ion Cernea si Simion 
Popescu), promovînd un colec
tiv mai larg, cooptînd si tehni
cieni din provincie. Astfel, au .

acest an a C.M. s-a bucurat de 
o participare si numeroasă — 
197 sportivi, din 40 de țări — 
dar si valoroasă. Iată-i pe re
prezentanții noștri și clacările 
cu care au încheiat întrecerea: 
Mihai Cișmasu (Steaua — 52 
kg) locul 6: Cărare Petri că (Di
namo — 68 kg» — neclasat : 
Sorin Herțea (Dinamo, 82 kg) 
locul 4: Ilie Matei (C.S.M. Su
ceava. 90 kg) — locul 5: Vasile 
Andrei (Steaua. 100 kg) — lo
cul 3; Ion Griăoras (Dinamo.
130 kg) — locul 4. Deci o sin
gură medalie de bronz (Vasile 
Andrei) cînd fuseseră planificate 
2—3 medalii si neapărat un 
titlul Din nou obiectiv, anga
jamente. neîndeplinite. Privim 
cu tristete si regret aceste con-

competiției, sau de arbitrajele 
care ne-au defavorizat. Nu con
testăm valabilitatea lor. Ntr 
știm, n-am fost, n-am văzut. 
Dar comportarea nesatisfăcă
toare. sub posibilități, nu 
poate fi explicată numai prin 
aceste cauze. Surprinde, însă, 
aprecierea din raportul în
tocmit după acest veritabil 
eșec. Si anume că „excluzind e- 
rorilc de arbitraj — se spune în 
document —. apreciem compor
tarea luptătorilor romăni ca fi
ind satisfăcătoare (sic ! ?> deoa
rece cucerirea unor medalii a- 
proane la fiecare dintre ei. a 
depins de un singur meci. De a- 
semenea. confruntările cu marii 
campioni au fost pierdute la li
mită. cu punctai maxim". Ciu-

pllcația fundamentală rezidă în 
pregătire, in procesul 
tiv-educativ sl nn in
Aici sint Lacunele, aici 
nuăm să fim deficitari. Nu amă
nunțim lucrurile — s-ar putea 
vorbi de volumul de lucru, de 
intensitate — care, spun unii 
specialist!, a scăzut în raport cu 
trecutul: s-ar putea vorbi de 
metodica pregătirii etc. etc. dar 
aceasta e treaba tehnicienilor. 
Noi constatăm. cu părere de 
rău. că potențialul fizic, tehnico- 
iactic si starea de spirit, mora
lul de luntă n-au ajuns la cei 
mai înalt nivel competitivi Unul 
dintre adevăruri este că sporti
vii vin la iot slab nrerătiti. în 
primul rind de la cluburi. Baza, 
fundamentul pregătirii, o știe

instruc- 
alteeva.

conți-

oricine. la club se realizează ! 
S-a vehiculat ideea că Interesul 
antrenorilor de club, din terito
riu. a scăzut, din cauza linsei de 
apreciere a muncii lor. chiar a 
răsplatei de ordin moral. Multi 
oameni Inimoși, pasionați, care 
au descoperit talente si s-au 
străduit ani si ani să le cizele
ze, să le dăruiască, prin efortul 
lor, chipul marilor performeri, 
nu-si văd roadele propriei 
munci, adesea, de-o viată, pen
tru că „elevii" lor pleacă si la 
recompense vin alti antrenori, 
cum se spune, de-a gata! E o 
chestiune la caro merită să me
dităm ! Un al doilea ade
văr este că nu s-a lucrat in 
nerspectivă: ani in sir am mers 
cu aceiași sportivi, tot. cu Rusu. 
tot cu Andrei, tot cu Cismas sau 
Grigoras. fără să ne nreocupe 
să pregătim, concomitent, eșa
lonul viitorului. Si. astfel. Intre 
cei care vin si cei care pleacă 
r-<s creat o prăpastie! Un gol! 
Golul de performante, de titluri, 
de medalii pe care-1 resimțim, 
acum, cu acuitate. Comportarea 
excelentă a Juniorilor ne dă, 
insă, o rază de speranță! Dar 
ne întrebăm. sînt ei. juniorii de 
azi. în Plenitudinea forțelor si 
măiestriei sportive, ca să al
cătuiască „echipa" pentru J,O. 
’88? Despre aceasta. într-un ar
ticol viitor!

VASILE CABULEA

■ Splendid succes la 
greco-romane pentru _____ ,
6 medalii, dintre care una de aur _ ____ ,.
argint și patru de bronz. Felicitări tinerifer Boștri luptători 
și antrenorului lor. fostul internațional Victor Dolipsehi !
■ La „internaționalele" de tenis ale S.ILA., John McEnroe 
și-a dat din nou în petec, aruneînd pttr și simplu cu ra
cheta intr-un spectator care aplaudase o .„dublă greșeală 
a sa ! Rezultatul, încă o amendă pcntnu veșnic nervosul 
tenisman ■ S-au stabilit grupele Campionatelor mondiale 
de gimnastică, programate la Rotterdam, in luna octombrie. 
Ca un făcut, felele noastre „au nimerit" in grupa B, mal 
slabă din punct de vedere valoric. Ctrm, knsă, ne-am obișnuit 
cu sorții nefavorabili la marile concursuri, răminc să dove
dim din nou, prin valoare, că sintem cer mal buni. ■ Dwpă 
ce firma „Forsche" șî-a anunțat retragerea de pe circuitele 
formulei 1, cu începere din sezonul viilor, ,,Honda" a pre
luat echiparea mașinilor din echipele JMel.arreo" și „Lotus" 
cu motoarele sale ■ Neașteptat de slabă, comportarea 
baschetbalistelor noastre, la Campionatul european din 
Spania, unde speram să trecem măcar de plafonul mediocri
tății... ■ După încheierea „mondialelor" de atletism de la 
Roma, Carl Lewis a făcut o declarație senzaționali Ia tele
viziunea britanică, afirmînd cu toată siguranța că „multe 
dintre stelele care au strălucit Ia Romta folosesc așa-numife 
substanțe de camuflaj, care permit continuarea curei de 
anaboiizante, fără pericolul ca prezența lor in organism să 
mai poată fi depistată la controalele anti-doplng ! „Dacă 
asa stau lucrurile, întrecerile nu mai sint numai între spor
tivi, ci șl intrc„. medici șl laboratoare ! ■ Titlul săptăminii : 
„După medalia de argint la C.M., luptele libere vizează noi 
succese și la J.O.“ ■ Apropo de dopajul în sport. Federația 
Internațională de Automobilism a anunțat c:£, incepînd din 
1988, va proceda și ea la efectuarea controlutal anti-doping, 
avind in vedere că multi piloțl foloMesc deja in mod curent 
substanțe din categoria amfelamineior ■ Na ne-a venit să 
credem, aflind că Gheorghe Huțan, valorosul portar al echi
pei noastre naționale de hochei, nu se mai află la lot, din 
cauza unei eliminări de 10 minute într-iu» meci de cupă, 
după care a stat pc tușă ți o etapă. Se spune că e suspen
dat, dar, din cite știm. Comisia de disciplină a federației nu 
l-a comunicat, însă, nici-o sancțiune ! ■ La Monza, brazi
lianul Nelson Picjuet (Williams-Honda) a cisțigat cel de-af 
10-lea „Grand Prix" al sezonufai. consoNdindu-și temeinic 
poziția de lider in clasamentul C.M. de formula 1. & pare 
că, dc-acum jocurile sînt făcute... ■ Semnalăm startul in 
trombă al divizionarei C Unirea Urziceni, care candidează 
cu șanse reale la promovarea în eșalonul secund. Detalii : 
trei sferturi dintre jucători au vîrste sub... 20 de ani. for
mația fiind antrenată de dr. Ion Poiană, seeundat de... Dudu 
Georgescu, care continuă să șt joace cu succes ! Bravo ♦
■ Zvonul potrivit căruia cele patru federații britanice de 
fotbal — din Anglia, Scotia, Țara Galilor și Irlanda de

^r. ,,rP1a' sVe unifice » fost spulberat de președintele F.I.f. A. Joao Havelange. cu prilejul unei vizite făcute 
U Glasgow ■ Salutăm măsurile luate de conducerea Fede
rației Române de Handbal, pe linia testării prin sondai a 
jucătorilor care au promovat normele de control in județele 
lor. După cum se știe, handbaliștii care vor fi depistați că 
se află sub haremuri vor atrage... depunctarea echipei lor, 
in campionat 1 Asta da exigență ! ■ După ce tratele iui 
Maradona a luat-o pe urmele sale, bucurindu-se de tot mai 
multe aprecieri in fotbalul european, iată că o știre sosită 
din Spania ne anunță că echipa iberică Granada CF, din 
a doua divizie, și-a trimis un mesager in Argentina, pentru 
a-I achiziționa pe I^ilo, nimeni altul decit... vărul lui Diego 
Maradona, care joacă la Boca Juniors ! ■ De Ia Ostrava 
unde s-au încheiat la ora cînd citiți ceste rînduri „mondia
lele" de haltere, ne-au parvenit mai puține vești ea de 
obicei. Hă fi obosit, oare, halterofilii noștri 7 Se pare că unii 
dintre ei, da!.„ ■ Tot de ia Glasgow, Joao Havelange a 
făcut cunoscut că echipele care se vor califica la Turneul 
final al C.M. de fotbal din 1990 vor putea primi cite 400 000 
de dolari pentru fiecare joc disputat acolo, detaliu care 
sporește și mai mult interesai candidatelor Ia calificare !
■ Săptămina aceasta, la Varna Se desfășoară ediția ’87 a 
„mondialelor" de gimnastică ritmică, competiție puternică. 
Ia care vom f| reprezentați de un lot tinăr și valoros, in 
frunte cu micuța Fiorentina Butaru. Succes ! ■ Neavind 
spațiu de risipit pe fleacuri, ii precizăm... redactorului 
sportiv (?) Constantin Dragomir, pe scurt și pe înțelesul 
său, următoarele : din punct de vedere valoric, (....și al amne
ziei noastre simulate) eursa de 1 300 m a Paulei Ivan, de la 
„internaționale", a fost ca și inexistentă, de vreme ee au 
invins-o două... junioare, ea intreeînd-o (totuși) pe a treia, 
cu un timp de plimbare (4 :06,03). Ii și explicăm lai C. D. 
că — animat fiind, cum spune, de spiritul fair-play și de do
rința de a informa corect marele public — iși înșeală, de 
fapt, cititorii, oferindu-Ic ca termen de comparație exact 
această cea mai slabă cursă a atletei, din intregul sezon, in 
loc de cea mai bună (4:01.03), la care ne-am raportat noi. 
E drept, insă, aveam .«copuri diametral opuse, ziarul nostru 
dorind să semnaleze la timp regresul îngrijorător al spor
tivei, cu trei săptămîni înaintea „mondialelor" de la Roma, 
in vreme ce „specialistul" C. D. încerca să ne convingă de 
contrariu, susținind prin subterfugiul respectiv eă Paula Ivan 
ar fi in creștere de formă ! Or, după cum se cunoaște (?). 
Paula Ivan s-a clasat la ^mondiale" pe locul... 17, la 3 000 m 
$1 pe locul... 22, la 1500 m, detalii atit de nesemnificative, 
incit C. D. le și omite din „Erata" sa, probind din nou 
respectul cu care-și tratează cititorii, pe care-i și invită să 
tragă singuri o concluzie ! Acum, ii invităm și noi...

Campionatele europene do lupte 
juniori, dvsfâșwnUe la Katowice : 

(Endesr Memet). una de

AL. HORIA
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Tovarășului MENGISTU HAILE MARIAM
Secretar general al C.C. al Partidului Muncitoresc din Etiopia 

Președintele Republicii Populare Democrate Etiopia
ADDIS ABEBA

Sărbătorirea celei de-a XIII-a aniversări a revoluției populare 
îmi oferă plăcutul prilej de a vă adresa calde felicitări și cele 
mai bune urări de fericire personală, de prosperitate și progres con
tinuu pentru poporul etiopian prieten.

Poporul român urmărește cu viu interes și se bucură de reali
zările obținute de poporul etiopian, sub conducerea Partidului Mun
citoresc.

Exprim convingerea că raporturile de priețenie și cooperare sta
tornicite între partidele și țările noastre vor cunoaște o dezvoltare 
tot mai puternică în viitor în interesul popoarelor noastre, al cau
zei păcii, înțelegerii și colaborării internaționale.

NICOLAE CEAUȘESCU
Secretar general al Partidului Comunist Român 

Președintele Republicii Socialiste România

Tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU
Secretar general al Partidului Comunist Român 

Președintele Republicii Socialiste România

Tovarășului CONSTANTIN DĂSCĂLESCU
Prim-ministru al Guvernului Republicii Socialiste România

Cu sinceră satisfacție transmit partidului, guvernului și poporu
lui român recunoștința și mulțumirile partidului, guvernului și po
porului cubanez pentru mesajul frățesc și călduros de felicitare 
adresat cu ocazia celei de-a XXXIV-a aniversări a asaltului asu
pra cazărmii Moncada, Ziua Insurecției Naționale.

Cu oea mai înaltă considerație si stimă

FIDEL CASTRO RUZ
Prim-secretar al Comitetului Central 

al Partidului Comunist din Cuba 
Președintele Consiliului de Stat 

și Consiliului de Miniștri ale Republicii Cuba

Tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU
Secretar general al Partidului Comunist Român 

Președintele Republicii Socialiste România
Stimate tovarășe secretar general,
în numele Comitetului Central al S.W.A.P.O., al poporului na- 

mibian luptător, greu oprimat, doresc să vă adresez dumneavoas
tră, stimate tovarășe secretar general, și prin dumneavoastră Comi
tetului Central al Partidului Comunist Român, guvernului și bravu
lui popor al României, calde și frățești salutări revoluționare și cele 
mai bune urări cu ocazia fericită a celei de-a 43-a aniversări a 
victoriei revoluției de eliberare socială și națională, antifascistă și 
antiimperialistă din România.

Sîntem încredințați că Republica Socialistă România, una din 
țările care a sprijinit în mod deosebit lupta justă a poporului na- 
mibian, precum și a altor popoare pentru libertate, dreptate, demo
crație și progres social, va continua să ne acorde sprijinul său, iar 
relațiile de prietenie și fraternitate dintre S.W.A.P.O. și Partidul 
Comunist Român, dintre popoarele român și namibian se vor întări 
și consolida tot mai mult.

Vă rog să primiți din partea Comitetului Central al S.W.A.P.O., 
a poporului namibian luptător și a mea personal salutul nostru mi
litant și cele mai cordiale felicitări cu ocazia Wlei istorice de 
23 August.

SAM NUJOMA
Președintele S.W.A.P.O.

„Zilele culturii sovietice"

CAMPANIA DE TOAMNĂ - EXEMPLAR DESFĂȘURATĂ IN TOATE UNITĂȚILE

Sîmbătă s-au încheiat „Zilele 
culturii sovietice" în țara noas
tră. manifestare de largă cu
prindere pusă sub semnul celei 
de-a 70-a aniversări a Marii 
Revoluții Socialiste din Octom
brie. expresie grăitoare a dez
voltării ascendente a tradițio
nalelor relații de prietenie și 
colaborare existente între Româ
nia și U.R.S.S. în Capitală și în 
peste 20 de orașe ale tării au 
avut loc concerte simfonice și 
-amerale. recitaluri-instrumen- 
ile și de poezie, spectacole de 

oalet, operă și estradă, vernisa
je ale unor expoziții de carte, 
fotodocumentare de artă .plasti
că și despre arhitectura sovie
tică. „retrospectiva filmului", 
„decada discului", mese rotunde 
și simpozioane privind filmul 
de actualitate, aspecte și valori 
ale muzicii sovietice contempo
rane. Gama largă de manifes
tări a fost întregită prin nu
meroase întîlniri între oameni 
de cultură și artă alin cele două 
țări. Publicul român a apreciat 
bogăția si varietatea manifestă
rilor, înalta ținută interpretativă 
a solilor artei sovietice — mari 
ansambluri artistice., soliști vo
cali. instrumentiști și de balet, 
actori și regizori de frunte ai 
cinematografiei sovietice.

„Zilele culturii sovietice" au 
luat sfîrșit printr-un concert, 
susținut la Ateneul Român de 
Orchestra de cameră „Virtuozii

„Săptămîna
Sîmbătă s-a încheiat „Săp

tămîna Crucii Roșii", manifes
tare tradițională desfășurată în 
aoest an sub genericul „Copiii, 
bucuria vieții". Cu acest prilej. 
Consiliul National al Societății 
de Cruce Roșie. în colaborare 
cu Consiliul Culturii și Educa
ției Socialiste, Comitetul Cen
tral al Uniunii Tineretului Co
munist și Consiliul National 
al Organizației Pionierilor au 
organizat. în Capitală, simpo
zionul „Grija partidului și sta
tului nostru, a secretarului ge
neral al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, și a tovarășei 
Elena Ceaușescu pentru sănă
tatea si fericirea tinerei gene
rații".

în cadrul „Săptămînii Crucii 
Roșii" au avut loc, de asemenea, 
rea de-a VI-a ediție a concur-

CRONICĂ

Prin decret prezidențial :
— Tovarășa Lina Ciobanu se 

numește in funcția de viceprim- 
ministru al guvernului si se eli
berează din funcția de ministru 
al industriei ușoare.

TV
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50,00 Telejurnal. 20,20 Viața eco
nomică 20,35 Edificarea unei lumi 
a păcii — obiectiv fundamental al 
politicii externe a României so

Moscovei", ansamblu cu o re
putată activitate artistică, cu
noscut și apreciat în țară și 
peste hotare prin turneele în
treprinse în întreaga lume. Sub 
conducerea violonistului și di
rijorului Vladimir Spivakov au 
fost interpretate pagini de re
ferință din literatura muzicală 
rusă și sovietică, evoluția artiș
tilor oaspeți fiind răsplătită cu 
vii aplauze.

La concert au luat parte mem
bri ai conducerii Consiliului 
Culturii și' Educației Socialiste, 
Ministerului Afacerilor Externe, 
Asociației de prietenie..româno- 
sovietică, oameni ,de artă,, -și 
cultură, un numeros public.

Au fost pnezenți P. I. Saba
nov. adjunct al ministrului,,cul
turii al U.R.S.S., membrii dele
gației culturale.sovietice... pre
cum și E. M. Tiajelnikov, am
basadorul Uniunii, Sovietioe la 
București. .......

★ •
Delegația culturală ' din 

U.R.S.S.. aflată în țara noastră 
cu prilejul „Zilelor culturii so
vietice". a fost primită, sîmbă
tă. de tovarășa Suzana Gâdea, 
președintele Consiliului Culturii 
și Educației Socialiste.

Au participat P. I. Șabanov, 
adjunct al ministrului culturii 
al U.R.S.S., precum și E. M. 
Tiajeilnikov, ambasadorul Uniu
nii Sovietice la București.

Crucii Roșii"
sului filmului de amatori cu te
matică de 6ănătate și Cruce 
Roșie, expoziția republicană 
„Muncă si sănătate" — în care 
au fost prezentate lucrări reali
zate de elevi — precum și co
locvii. expuneri, gale de film.

Acțiunile organizate au evi
dențiat necesitatea creșterii con
tribuției Crucii Roșii la înfăp
tuirea politicii sanitare și de
mografice a partidului și statu
lui nostru privind asigurarea ti
nereții și vigorii națiunii noas
tre socialiste.

Unui mare număr de activiști 
voluntari ai organizației. în 
special din rîndurile tineretului, 
li s-au acordat „Diploma de 
onoare" și insigna „Evidențiat 
în munca de Cruce Roșie".

(Agerpres)

— Tovarășa Maria Flucsă se 
numește în funcția de ministru 
al industriei ușoare și se elibe
rează din funcția de prim- 
adjunctal ministrului industriei 
ușoare.

cialiste, al operei teoretice și prac
tice a președintelui Nicolae 
Ceaușescu. Documentar (color). 
20,45 Un crez de pace din Carpați. 
Spectacol literar-muzical-coregra- 
fic (color). 21,05 Film în serial (co-, 
lor»: „Cînd primăvara va veni“. 
producție a studiourilor japoneze. 
Cu: Ken Takakura. Chleko Baisho, 
Hidetaka Yoshika. Regia: Yoji 
Yamada. Ultimul episod. 21,50 Te
lejurnal. 22,00 închiderea progra
mului.

Recoltatul 
cartofilor — 

operativ 
și eficient

De cîteva zile în peisajul ac
tivităților de toamnă pe ogoa
rele județului Covasna se în
scrie și recoltatul cartofilor. Ac
țiunea se desfășoară cu intensi
tate și eficiență, parametrii 
fiind asigurați de larga partici
pare de forțe umane.

ba C.A.P. Boroșneu Mare, de 
pildă, de săptămîna trecută, re
coltatul a început pe toate cele 
trei parcele cu cartofi de toam
nă. Poposim la una din ele, în- 
sumînd o suprafață de 20 ha 
Am avut impresia, după nu
mărul mare de tineri, că aici 
este organizată o tabără a ele
vilor. Dar nu este așa, ne lămu
rește șeful formației de lucru, 
Goga Laszlo: „Elevii au venit 
din proprie inițiativă, ajutîndu-i 
pe părinții lor care au luat a- 
eeastă suprafață în acord global. 
Ei au fost pnezenți și la lucră
rile de întreținere. Acum sînt de 
mare sprijin, deoarece recolta
tul solicită, mai ales la opera
țiunile de sortat și revizuit, 
muncă manuală pe care ei o fac 
cu ușurință și plăcere. Se vede 
asta după grămezile frumos 
aliniate, după cimpul curat ce 
rămîne în urma celor două uti
laje cate scot cartofii și gre
blează terenul".

Pentru ca munca să fie făcuta

Pe frontul recoltei se cer intensificate eforturile
(Urmare din pag. I)

respectiv întreaga suprafață de 
premergătoare timpurii.

40 hectare din 100 hectare 
planificate pentru orz sînt pre
gătite și la C.A.P. Părău. For
țele mecanice sînt concentrate 
intr-o parcelă de 60 hectare, 
unde se administrează îngrășă
minte naturale de către o for
mație de 5 MIG-uri și 5 re
morci, după care acționează în 
brazdă 27 pluguri. în aceeași 
parte de hotar, lucrează și o 
formație de însilozat, coopera
torii. cei mai multi, fiind ocu
pați cu recoltarea tutunului de 
pe cele 80 hectare cultivate.

E firească deci prezenta în 
acest punct alături de mecani
zatori a lui Emil .Nemeș, pre
ședintele cooperativei. Augus
tin Stăvaru. inginerul șef. și 
Ilie Filimon, șeful secției 
S.M.A. care deservește unitatea 
în care sîntem. „La pregătirea 
pentru campania de insămin-

ROMÂNIA
In vara acestui"an am ani

versat șapte decenii de la mZ‘ 
rile operații strategice execu
tate de armata ''română pe 
frontul din Moldbva, conside
rate. pe deplin temei, pietre 
de hotar ce jalonează lupta 
neîncetată pentru'.libertate a 
poporului român. ', O nouă și 
valoroasă realizare a istorio
grafiei româneștii apărută la 
Editura Militară, este dedicatd 
sărbătoririi acestor,, glorioase 
evenimente — ampla mono
grafie „România in anii pri
mului război mondial". Elabo
rată sub egida Comisiei 
Române de Istorie Militară și 
a Centrului de Studii și Cer
cetări de Istorie și Teorie Mi
litară — coordonator principal 
general-locotenent dr. Ilie 
Ceaușescu — de un larg co
lectiv de istorici — cadre di
dactice universitare, cercetă
tori științifici, muzeografi și 
arhiviști — monografia oferă 
cititorilor o sinteză cuprinză
toare a faptelor eroice de 
arme, a. năzuințelor și senti
mentelor unei întregi genera
ții, care au avut ca încunu
nare făurirea statului național 
unitar român.

Utilizind o vastă informație 
inedită — din arhivele româ
nești și străine — sau edită, 
lucrarea reprezintă un amplu 
demers științific asupra unor 
aspecte de importantă majoră 
pentru înțelegerea corectă a 
evenimentelor legate de cea 
dinții conflagrație mondială : 
cauzele conflagrației ; ge
neral și particular in aprecie
rea caracterului participării 
unor state la război ; locul și 
rolul țărilor mici și mijlocii 
în cadrul coalițiilor politico- 
militare ; obiectivul național 
suprem care a determinat in
trarea României in război ; 
mobilurile și împrejurările is
torice ale angajării țării noas
tre în luptă ; caracterul parti
cipării României la primul 
război mondial; dimensiunile 
impactului strategic al anga
jării statului român in con
flagrație alături de Antantă ; 
contribuția românească la în
frângerea Puterilor Centrale : 
caracterul legic, obiectiv al 
marilor transformări revolu
ționare ce au făcut posibilă 
desăvirșirea procesului de 
formare a statului național 
unitar român.

Este demonstrat argumentat 
faptul că intrarea României 
in război a constituit o con
tinuare, in condițiile specifice 
contextului internațional, a 
luptei poporului nostru pentru 
unitate și independență națio
nală, conferind participării 
României la război un carac
ter drept, eliberator. în nu
mele idealului național. în 
august 1916 România s-a ală
turat Antantei, după ce pri
mise asigurări ferme că va fi 
satisfăcută dorința fierbinte a

cu 6por și în condiții bune de 
calitate, terenul a fost împărțit 
egal pe formații de lucru și 
fiecare dintre acestea se strădu
iește să fie în frunte. Așa rit
mul se menține ridicat, con
stant, pe întreaga suprafață de 
lucru și pe întreaga zi, remar- 
cîndu-se ordinea și disciplina la 
efectuarea tuturor operațiunilor, 

înaintea încărcării în mijloa
cele de transport și expedierii, 
recoltei se mai face încă o dată 
Verificarea (revizia) culesului, 
astfel Incit să nu rămînă nimic 
pe cimp. în ciuda timpului nefa

tări, evidențiază inginerul șef. 
ne înscriem în graficul planifi
cat atît la semănăturile pentru 
masă verde, care se desfășoară 
din plin, cit și cu pregătirile 
pentru orz și griu. Din 835 hec
tare planificate pentru orz, 
griu și orzoaică de toamnă, 
avem arate pînă acum 385 hec
tare. S-a executat, de aseme
nea. afînarea adîncă a solului 
pe 115 hectare și astăzi am în
ceput să aducem în unitate di
ferența de sămintă ce o primim 
prin schimb de la Centrul ju
dețean".

Importante forțe sînt antre
nate in cîmp la C.A.P. Noșlac. 
între acțiunile ce suscită un 
important volună de muncă, o 
participare plenară a tuturor 
sătenilor, se numără recoltarea 
legumelor și cartofii de pe cele 
65 hectare. Mecanizatorii sînt 
antrenați Ia' pregătirea recoltei 
viitoare. în parcela „Valea 
Căptlanului". în ferma con
dusă de tînăra Matilda Fabian.

: IN anii primului război mondial
r tuturor locuitorilor de, la Car- 

păți. Dunăre și Mare de unire 
-a teritoriilor ■românești de la 
" vest de Carpați cu România.

In ambele volume ale mono-
* grafiei se subliniază faptul că
• pe lingă confruntarea intre 
:: cele două tabere. Antanta și 
/ Puterile Centrale, primul răz-

boi mondial a avut și un alt 
; aspect, de o mare importanță 
/ — lupta popoarelor mici și 

mijlocii urmărind exclusiv 
•■ obiective de interes național 

(apărarea în fața agresiunii, 
eliberarea unor teritorii ce se 
aflau sub stăpinire străină, 
emanciparea națională și poli
tică, constituirea sau intregi-

CARTEA DE ISTORIE
rea statului național unitar și 
neatîmat). România și-a sta
bilit și și-a apărat cu fermitate 
propriile obiective politice și 
strategice care nu se confun
dau cu cele ale Antantei, ci 
doar se intersectau pe anumite 
planuri. De altfel, țara noas
tră a declarat război numai 
Austro-Ungariei, nu și statelor 
aliate ei (Germania, Bulgaria, 
Imperiul otoman), față de 
care nu avea nici o revendi
care.

Printr-o interpretare rigu
roasă a izvoarelor și literatu
rii de specialitate sînt anali
zate pe larg eforturile între
prinse pentru pregătirea ar
matei și opinia unanimă a so
cietății românești de recu
noaștere a imperativului an
gajării României numai de 
partea acelor forțe care asi
gurau că o vor sprijini la eli
berarea Transilvaniei, evolu
ția sistemului de alianțe, stră
daniile diplomației românești 
de a asigura libertatea de ac
țiune politică a tării și indivi- 

vorabil din această vară, recolta 
este bună și trebuie valorificată 
în întregime.

„Aici vom termina în urmă
toarele două zile, ne spune celă
lalt șef de formație, Body Ru
dolf. Timpul ne permite să lu
crăm fără întrerupere de la 8 di
mineața pînă la 6 seara. Și dacă 
va fi nevpie, îi vom ajuta și pe 
peilalți. Dar și ei sînt avansați 
și cred că vor termina odată cu 
noi".

Aceleași condiții și aceeași or
ganizare care să permită folo
sirea utilajelor și mașinilor, a 

lucrează două mașini de afinat 
solul, 5 remorci transportă în
grășăminte organice și 11 trac
toare ară. Aici îi întHnim pe 
Ioan Moldovan, inginer șef al 
C.U.A.S.C.. și Mihai Zolog, in
ginerul șef al S.M.A. „Care 
este stadiul pregătirilor pentru 
recolta viitoare de cereale, la 
nivel de C.U.A.S.C.?". ne intere
săm. „Avem de însăminfat în 
această toamnă 4 355 hectare, 
evidențiază Ioan Moldovan. 
Campania de insămîntări a în
ceput cu culturile furajere, și 
se desfășoară în aceste zile în 
toate cele 8 unități aparțină
toare. în toate unitățile se 
muncește la pregătirea terenu
lui pentru semănatul orzului, 
acțiune ce va începe în 2—3 
zile. Fată de planul de însă- 
mîntări avem arate 2 215 hec
tare, adică aproape în între
gime suprafețele eliberate de 
premergătoarele timpurii, ac- 
tionindu-se acum cu forte spo
rite la eliberarea de recoltă a 

dualitatea comandamentului 
militar propriu. Astfel, co
mandamentul român a respins 
propunerea Antantei de a 
ataca la sud de Dunăre, pen
tru a face joncțiunea cu tru
pele acesteia de la Thessalo- 
nik, și a ordonat trecerea 
Carpaților pentru eliberarea 
pământului românesc al Tran
silvaniei de sub ocupația 
austro-ungară.

O mare parte din cele două 
volume ale monografiei este 
dedicată tratării, intr-o vi
ziune unitară, a principalelor 
operații angajate in campani
ile anilor 1916 și 1917, relie
fării efortului de subminare a

prezenței militare inamice 
depus de populația civilă, atît 
din Moldova, care nu a putut 
fi ocupată de Puterile Cen
trale, cit și din teritoriile 
românești cotropite de duș
mani sau aflate încă in com
ponența monarhiei bicefale, 
în zona vremelnic ocupată s-a 
dezvoltat o amplă mișcare de 
rezistență, care avea un larg 
evantai de manifestări, de la 
nesupunerea la munca forțată, 
pînă la lupta cu arma în mină. 
Angajarea țării noastre in 
război, se arată în monogra
fie, a obligat , Puterile Cen
trale să treacă, la defensivă pe 
celelate fronturi, de unde au 
retras importante forțe pentru 
a infringe rapid România și 
a o scoate din război. Antanta 
a căpătat astfel un răgaz pre
țios, dar, în pofida superiori
tății inamicului, a nerespectă- 
rii angajamentelor aliaților, 
armata noastră a oprit pe 
cotropitori la Porțile Moldo
vei.

Lucrarea prezintă concluzii 

forțelor umane la întreaga lor 
capacitate, pe întreg cursul zi
lei, le-am remarcat și la alte 
unități, precum Brateș, Reci, 
Chichiș, Sf. Gheorghe, unde ti
nerii satelor sînt acum o prin
cipală forță de muncă la recol
tatul, sortatul și încărcatul re
coltei. Timpul permite organi
zarea si desfășurarea activității 
în cele mai bune condiții, așa 
încît putem spune că aceasta a 
atins deja, în multe unități, co
tele de vîrf.

BARBU RADU

terenurilor cultivate cu cartofi, 
furaje și plante tehnice".

Sintem informați că la arat 
participă zilnic 50—60 tractoare. 
Deși se cuvine remarcată aten
ția deosebită ce se acordă ca
lității arăturilor, ritmul zilnic 
este necorespunzător. Iată de 
pildă, în ziua de 8 septembrie, 
s-au arat doar 35 hectare, iar 
în 9 septembrie doar 55 ha. De 
asemenea, din discuția cu in
terlocutorii. am retinut că nu 
în toate unitățile a ajuns inte
gral sămința, ce se asigură 
prin schimb și nu toate semă- 
nătorile sînt echipate pentru o 
densitate optimă, lipsind seturi 
de patine și subansamble in 
vederea adaptării utilajelor la 
noile cerințe. Iată cîteva pro
bleme ce trebuie rezolvate ope
rativ. pentru ca actuala cam
panie de pregătire a recoltei 
viitoare. în unitățile din ju
dețul Alba, să se înscrie în pa
rametrii de exigentă, impuși de 
bătălia pentru o recoltă de ce
reale bogată in anul viitor.

și judecăți de valoare și asu
pra capacității Marelui Car
tier General, Marelui Stat 
Major, comandamentelor de 
armate, corpuri de armată și 
divizii, asupra ipotezelor de 
război, planurilor de campa
nie, a modului in care au fost 
organizate și conduse princi
palele operații. In descrierea 
campaniei din anul 1916 se 
arată că, cu toate vicisitudi
nile, oștirea română a luptat 
cu pricepere și vitejie. Retra
gerea sa strategică pe alinia
mente succesive de rezistență, 
prorocind in același timp, 
dușmanului grele pierderi, a 
semnificat in fapt eșuarea 
planurilor inamicului de zdro
bire a României. Sprijinită de 
întregul popor, oștirea noastră 
a constituit un front continuu 
împotriva inamicului și, ne- 
considerindu-se nici o clipă 
învinsă, a trecut la pregătirea 
unei riposte severe. Analiza 
marilor bătălii de la Porțile 
Moldovei din iulie-august 1917, 
de la Mărăști, Mărășești și 
Oituz, a permis autorilor des
prinderea unor concluzii de 
valoare privind : nivelul gîn- 
dirii strategice a comanda
mentului suprem al armatei 
noastre, capacitatea corpului 
de comandă român de a orga
niza și conduce luptele, erois
mul ostașilor români, dus pină 
la jertfa supremă. Toate aces
te trăsături distinctive ale ar
matei noastre, imbinindu-se 
armonios, au format o stavilă 
de netrecut in fața celor mai 
puternice armate ale timpului.

Ampla reconstituire istorică 
evidențiază opera uriașă de 
concentrare a tuturor resurse
lor economice, materiale și 
umane ale României in ve
derea luptei pline de abnega
ție și de spirit de sacrificiu 
pentru împlinirea idealurilor 
de unitate și independentă, 
contribuția românească la 
cauza libertății popoarelor. 
Toate acestea au făcut posi
bile istoricele evenimente de 
la Alba lulia, cînd, la 1 De
cembrie 1918, prin voința ex
primată de întregul popor, in 
virtutea unor drepturi istorice 
de necontestat, s-a împlinit 
Unirea pentru veșnicie a fra
ților de pe cele două versante 
ale Carpaților.

Un bogat material iconogra
fic. in mare parte inedit — 
hărți, tabele, scheme, foto
grafii, grafice — întregește și 
amplifică valoarea monogra
fiei, care Se constituie intr-o 
autentică lucrare de referință, 
o contribuție de înalt nivel 
științific a istoriografiei româ
nești privind memorabilele 
evenimente de acum șapte 
decenii și faptele înălțătoare 
ale înaintașilor noștri, înscrise 
la loc de cinste în cartea de 
aur a națiunii.

MIRCEA SOREANU

Calitate și eficiență 
in pregătirea multilaterală 

a tineretului studios
(Urmare din pag. I)

— Aș înoepe cu reconsidera
rea activității tuturor catedre
lor și disciplinelor de invăță- 
mint, in conformitate cu exi
gențele formulate de secretarul 
general al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, la Congre
sul educației politice și culturii 
socialiste. în acest cadru, o- 
biectivul principal îl constituie 
perfecționarea activității me
todice și didactice prin îmbună
tățirea conținutului tematic al 
cursurilor și seminariilor. De alt
fel, planurile și programele de 
învățămînt reflectă stadiul su
perior al cercetărilor de profil 
în acord eu cerințele progresului 
tehnico-științific. Mai mult ca 
oricînd este evident caracterul 
interdisciplinar și prospectiv al 
acestora. Desigur, aceste pro
bleme au fost aprofundate în 
toate colectivele de catedră. în 
paralel, cu forte proprii, am 
realizat modernizarea bazei teh- 
nico-didactice de care dispun 
laboratoarele și catedrele de 
specialitate. într-un stadiu a- 
vansat se află și editarea cursu
rilor universitare. Practic. la 
această dată au apărut deja 20 
de titluri din programul pe 1987. 
în cele trei facultăți dispunem 
de spații de învățămînt noi, 
moderne, funcționale, în mă
sură să asigure un nivel cores
punzător de pregătire profesio
nală. Sîntem preocupați, de a- 
semenea, de introducerea pe 
scară largă a aparaturii elec
tronice. a tehnicilor de calcul, 
a roboților industriali și a teh
nologiilor moderne de fabrica
ție. Ca urmare, ne vom inten
sifica preocupările în acest do
meniu, pentru a veni în spriji
nul unităților economice eu 
care colaborăm în mod nemij
locit. Ca elemente de referință 
pentru munca de viitor, aș a- 
minti producerea și recuperarea 
pulberilor metalice, realizarea 
unui număr sporit de tehnolo
gii robotice și sisteme flexi
bile de prelucrare, respectiv u- 
tilizarea apelor geotermale în 
producerea energiei electrice. 
Toate aceste obiective au ter
men de realizare în perspectiva 
următorilor ani. Firește. vom 
continua cercetările de spec’a- 
litate și în alte domenii prio
ritare ale economiei naționale 
care solicită perfecționarea și 
modernizarea tehnologiilor de 
producție. Pe ansamblu. vom 
accentua procesul de autodotare 
la nivelul laboratoarelor și ate- 
lierelor-școală în concordantă 
cu progresul tehnico-științific 
realizat în domeniile noastre de 
activitate.

— Cum sînt pregătite aceste 
spatii de instruire pentru acti
vitatea științifică și didactică 
propriu-zisă ?

— La un nivel corespunzător. 
Am efectuat reparațiile și recon- 

AMINTIRILE VACANTEI, 
PROIECTELE ȘCOLII

Un nou an școlar, în viata fiecărui elev, Înseamnă șl un Început de 
drum marcat de bucurii, succese, emoții; de aceea prima zi de școală 
constituie un eveniment solemn pentru fiecare și școala evident eă tre
buie să fie pregătită ca de sărbătoare. Am consemnat cîteva opinii ale 
unor elevi de la Liceul Energetic Buftea, despre vacanță și despre pro
iectele lor de viitor în noul an școlar care începe: „Vacanta mare s-a 
terminat, îmi spune Corlna Ștefan, o propoziție cit se poate de simplă, 
dar știți dumneavoastră cită melancolie ascunde. Fiind ultima vacanță 
de elev m-am liotărit să-mi folosesc timpul liber la maxim; primul 
obiectiv a fost marea, pentru mine reprezentind o sursă inepuizabilă de 
poezie. O vacantă la mare reprezintă pentru mine contemplație, visare. 
Ori de cite ori o părăsesc îmi iau rămas bun de Ia ea făgăduindu-i că 
mă voi întoarce. Pentru mine noul an de învățămînt are o semnifica
ție majoră, sint deja studentă a Facultății de Fizică și toate gindurlle 
mele converg spre această nouă etapă".

Constantin Valentin, clasa a XI-a M: Vacanța ml-a oferit prilejul d« 
a mă ocupa mai mult de electronică; am reușit să fac un joc de lumini 
acționat de un microprocesor, mult timp ml-a luat programul pentru 
memoria aparatului, dar și satisfacția realizării lui a fost mare. In anul 
școlar viitor vreau să mă ocup și mai mult de electronică.

Vasile Ovidiu, clasa a Xll-a Et Mie imi place fotbalul, in timpul va
canței am jucat în echipa locală din Crevedia. Ca orice microbist am 
fanioane și albume cu echipa preferată, in vacanță mi-am îmbogățit 
colecția; dar peste puțin timp voi renunța Ia duminicile de fotbal, va 
trebui să mă gîndesc mai serios la matematică, doar vine și bacalau
reatul.

Volcu Mihaela, clasa a X-a M1 : Am participat la o tabără do 
PTAP, unde m-am Împrietenit cu colegi de la alte licee ale Sectoru
lui Agricol Ilfov. In timpul verii am corespondat cu ei, ne-am intîlnit 
și am mers la spectacole împreună. Deși va incepe școala in curind, 
sper să am timp pentru corespondență, dar îmi doresc să învăț mai 
bine la obiectele de specialitate, să lucrez mal slrguincios in atelier, 
pentru că după terminarea celor 10 clase voi urma școala profesională 
tot în profilul electrotehnică.

Intr-o altă sală de clasă, cîțiva elevi așază cu grijă eprubete, apara
te de măsurat, recipiente în dulapurile proaspăt lăcuite. Ei sînt elevi 
în clasa a Xl-a, impresiile examenului de treaptă persistă însă alături 
de cele ale vacanței. Excursia făcută de el în Munții Bucegl a fost re
confortantă.

— îmi amintesc că era destul să mergi cu rucsacul in spate, poves
tește Alina Istrate, dar frumusețea muntelui era o recompensă.

— Și cit era de frumos în jurul focului din mica noastră tabără, mo
mentul pregătirii cinei devenea o adevărată festivitate, intervine Mihail 
Velluc. Am făcut numeroase fotografii, pe care le vom duce la școală 
pentru membrii cercului de turism.

— Eu am făcut o interesantă excursie in Republica Populară Bulga
ria prin B.T.T., imi spune o altă elevă, Claudia Ciublan, prilej de a cu
noaște frumusețile și realizările unei țări prietene vecine, dar imi do
resc și o excursie la munte cu noii mei colegi și sper că în anul acesta 
școlar voi avea prilejul.

Cam atlt despre vacanță, cit despre proiectele de viitor toți interlo
cutorii mei sint de acord in privința obținerii unor rezultate mal bune, 
a unor calificări superioare in concursuri și olimpiade. Vacanța a fost 
o bună ocazie pentru refacerea forțelor fizice și intelectuale, a oferit 
destule momente agreabile, care să constituie mai tirziu adevărate în
demnuri la învățătură, cercetare științifică, creație.

In prag de an școlar (să urăm deci) succes tuturor elevilor.

ditionările necesare la toate ca
tegoriile de aparate, instalații și 
mijloace tehnice din dotarea 
cabinetelor și laboratoarelor de 
specialitate. Același lucru se 
poate spune și despre atelierele- 
școală. Normal, în acest an am 
întregit baza tehnico-materială 
existentă. Aceasta s-a făcut cu 
participarea directă a studenți
lor. în afara disponibilităților 
existente la nivelul facultăților, 
studenții beneficiază de con
diții optime de pregătire și în 
unitățile economice unde își e- 
fectuează practica în producție. 
Am in vedere în mod deosebit 
Combinatul de utilaj greu, în
treprinderea de electronică in
dustrială' și automatizări și 
Trustul de Antrepriză Generală 
și Constructii-Montaj din Cluj 
Napoca. Prin urmare, studenții 
noștri își desfășoară activitatea 
profesională în condiții nor
male de producție. în momr.- 
tul de față totul este pregătit 
temeinic, riguros, pentru în
ceperea activității didactice 
propriu-zise.

— în final, cîteva cuvinte șl 
despre condițiile sociale asigu
rate în noul an de învățămînt.

— Am acordat atenția cuve
nită și rezolvării acestor cate
gorii de probleme, avînd în ve
dere semnificația lor aparte în 
pregătirea generală a studenți
lor- în mod concret este vorba 
de condițiile de muncă și viață 
asigurate în cămine și cantine, 
în total noi avem Ia dispoziție 
5 cămine și 2 cantine studen
țești. Lucrările de reparații — 
zugrăveli, recondiționări și 
completări de mobilier, au fost 
executate din timp în comple
xele studențești Observator și 
Mărăști. Pe ansamblu, s-a de
pus un volum impresionant de 
muncă dacă ne gîndim că la 
cantina din Observator s-a rea
lizat modernizarea și igieniza
rea completă a acesteia, iar la 
cea din Mărăști s-au efectuat o 
serie de lucrări de reparații și 
întreținere. Bine se stă și la 
capitolul aprovizionări. în spa
țiile de depozitare se lucrează 
intens la conservări și însilo- 
zări. Spiritul gospodăresc este 
prezent la toate punctele de lu
cru. în acest an vom pune un 
accent sporit pe realizarea în 
condiții optime a procesului de 
autogospodărire. urmărind creș
terea răspunderii studenților 
față de propria activitate.

O concluzie se impune de la 
sine : învătămîntul universitar 
clujean este pregătit temeinic, 
riguros pentru noul an școlar, 
care se vrea mai rodnic și mai 
bogat în fapte și realizări pro
fesionale. Suportul tehnico-di- 
dactic existent și condițiile ge
nerale de pregătire asigurate 
studenților constituie argumente 
hotărîtoare pentru ceea ce în
seamnă calitate și eficiență în 
procesul de învățămînt.

LEONTINA NEDELCU
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ROMÂNIA, PREȘEDINTELE NICOLAE CEAUȘESCU - 
vastă activitate creatoare în interesul păcii și progresului 

O concepție profund științifică și cuprinzătoare 
privind cerințele fundamentale ale lumii contemporane

Apariția în India a volumului „Noua ordine economică internațională în concepția 
președintelui României socialiste, Nicolae Ceaușescu"

„NOUA ORDINE ECONOMICĂ INTERNAȚIONALĂ ÎN 
CONCEPȚIA PREȘEDINTELUI ROMÂNIEI SOCIALISTE, 
NICOLAE CEAUȘESCU" este titlul sub care a apărut recent, în 
India, o nouă lucrare consacrată gîndirii politice a conducăto
rului partidului și statului nostru. Tipărită în condiții grafice 
excelente de prestigioasa editură „Socialook International Pu
blications" și ilustrată cu un portret in culori al președintelui 
României, volumul, în limba engleză, însumînd peste 500 de pa
gini, prezintă pe larg cititorilor indieni rolul deosebit și con
tribuția valoroasă ale tovarășului Nicolae Ceaușescu la lansarea, 
definirea conținutului și promovarea conceptului de nouă or
dine economică, devenită un obiectiv de primordială însemnă
tate al lumii contemporane, de a cărui materializare depind in 
cel mai înalt grad dezvoltarea și progresul tuturor națiunilor, 
în primul rind al țărilor în curs de dezvoltare, 
normală, sănătoasă a cooperării 
și securitatea internațională.
într-un amplu Cuvint in

troductiv se precizează că „a- 
ceastă carte încorporează o 
serie de texte selecționate din 
opera politică a președintelui 
României, Nicolae Ceaușescu, 
referitoare la concepția sa ■ 
privind necesitatea edificării 
unei noi ordini economice 
mondiale, o cerință imperioa
să a epocii contemporane me
nită să contribuie la așezarea 
raporturilor internaționale pe 
baze noi de conlucrare și coo
perare, la salvgardarea păcii 
în întreaga lume".

Una dintre componentele 
esențiale ale politicii interna- . 
ționale a Partidului Comunist 
Român și a României socia
liste, care se bucură de un 
înalt prestigiu in întreaga 
lume — se relevă în Cuvîntțil 
introductiv — o constituie 
acțiunea fermă și consecventă 
pentru instaurarea unei noi 
ordini economice internațio
nale. La definirea esenței a- 
cestei politici, a mijloacelor 
pentru aplicarea 
conceptului de 
internațională o 
determinantă, de 
nală însemnătate, 
noscută și apreciată pe tot 
globul, a fost adusă de pre
ședintele României socialiste, 
Nicolae Ceaușescu, unul din
tre militanții pasionați pen
tru transpunerea în viață a 
acestui concept, pentru așe
zarea lui la temelia unui nou 
sistem de relații internaționa
le, caracterizat prin solidari
tate. cooperare, justiție și 
echitate.

Valoarea ideilor promovate 
de președintele Nicolae 
Ceausescu rezidă nu numai in 
faptul că ele izvorăsc dintr-o 
profundă analiză științifică, ce 
percepe cu sensibilitate cursul 
istoriei și se armonizează în
tr-un sistem de 
coerență, ci și în 
ceste idei aparțin 
acțiune, reputat, 
mai mulți ani cu autoritatea 
supremă într-o țară care s-a 
afirmat prin realizările sale.

desfășurarea
dintre state, stabilitatea, pacea

Acestea nu sînt idei izvorîte 
din studiul unui cercetător 
care își dedică timpul în ex
clusivitate gîndirii, ci 
scrise în „retortele 
idei trecute prin 
focul experien
ței unei țări so
cialiste in curs 
de dezvoltare, 
cu o populație 
de peste 22 mi
lioane de locui
tori. idei una
nim asimilat*? 
de Partidul Co
munist Român 
si înscrise în 
Programul său 
— Carta sa fun
damentală. — 
idei reprezen- 
tmd sursa an
gajării militan
te. responsabile 
si 
a

sînt idei 
istoriei".

înseși învățămintele istoriei 
României, în propria ei expe
riență, în luarea științifică 
in considerație a cerințelor 
progresului contemporan, ba- 
zîndu-se pe participarea 
monioasă a factorilor 
și externi și pornind 
importanța esențială,

toare și rolul primordial al efor
tului propriu. In concepția pre
ședintelui Nicolae Ceaușescu, 
problema dezvoltării, în ge
neral. și lichidarea stării do 
subdezvoltare sint obiective 
care nu se pot rezolva de la 
sine, automat sau din exte
rior. Ele sînt, înainte de toa
te. procese interne ; fără a- 
portul indispensabil al facto
rului intern, al muncii proprd, 
contribuția factorilor externi 
este zadarnică.

ar- 
interni 
de Ia 
hotărî-

Eradicarea

( • stiryiote, comentarii note,comentarii»^)

Addis abeba Schimb de mesaje între 
președintele Nicolae Ceaușescu 

și președintele
Mengistu Haile Mariam
ABEBA 13 (Agerpres) 
partea tovarășului 

Ceaușescu, secretar

Produse românești

ei, a însuși 
nouă ordine 

contribuție 
o exdepțio- 
Jarg recu-

o excelentă 
faptul că a- 
unui om de 
investit de

<1 . S i
ediția de toamna 
internat ••.•» tl 
la care particip: 
de firme d:n 65 ■ •ADDIS 

— Din 
Nicolae 
general al Partidului Comunist 
Român, președinte al Republi
cii Socialiste România, au fost 
transmise tovarășului Mengistu 
Haile Mariam un cordial salut 
de prietenie și calde felicitări 
cu ocazia alegerii sale in înal
ta funcție de președinte al Re
publicii Populare Democrate E- 
tiopia si președinte al Consi
liului de Stat, precum și cele 
mai bune urări de sănătate și 
fericire personală, de prosperi
tate și bunăstare pentru po
porul etiopian prieten.

Mengistu Haile Mariam a 
mulțumit călduros pentru me
sajul primit și a rugat să se 
transmită tovarășului Nicolae 
Ceaușescu cele mai alese urări 
de sănătate, fericire și viată 
îndelungată, de succese tot 
mai mari in activitatea neobosi
tă pe care o desfășoară pen
tru dezvoltarea necontenită a 
României, pentru dezarmare și 
pace 
cum 
stare 
mân

Schimbul de mesaje a fost 
prilejuit de primirea de către

secretarul general a' C.C. al 
P.M.E., președintele Republicii 
Populare Democrate Etiopia, a 
tovarășului Ion Stoian. membra 
supleant al Comitetului Politic 
Executiv, secretar al C.C. al 
P.C.R.. care, in fruntea unei de
legații participă la festivitățile 
de la Addis Abeba prilejuite de 
proclamarea Republicii Popu
lare Democrate Etiopia și de 
cea de-a XIII-a aniversare a 
victoriei revoluției.

în cadrul convorbirilor ce au 
avut loc, a fost evidențiată evo
luția ascendentă, pe multiple 
planuri. a raporturilor de 
prietenie dintre Partidul Comu
nist Român și Partidul Munci
toresc din Etiopia, dintre Repu
blica Socialistă România și Re
publica Populară Democrată 
Etiopia.

Au fost abordate, de aseme
nea. probleme ale vieții inter
naționale. subliniindu-se 
sitatea unor eforturi 
pentru soluționarea 
negocierilor a tuturor
melor conflictuale. pentru în
făptuirea unor măsuri reale de 
dezarmare. în primul rind de 
dezarmare nucleară, si pentru 
instaurarea între state a unui 
climat de încredere, destindere, 
colaborare și pace.

la Tirgul internațiuiir' 
de la Zagreb

BELGRAD 13 (Agerpres) 
— La 13 septembre 
inaugurată 
a Tîrgului 
la Zagreb, 
peste 1 000
țări, precum și 2 100 de fir 
me iugoslave.

România, participantă tra
dițională la această manifes
tare. prezintă produse ex
portate de 14 întreprinderi 
de comerț exterior, cum sint 
mașini unelte, aparatură e- 
lectrică de joasă și inaltă 
tensiune, tractoare, autotu
risme, rulmenți. produse 
chimice de mic tonaj, medi
camente, produse metalurgi
ce. bunuri de larg consum. 
La deschidere, pavilionul ță
rii noastre a fost vizitat de 
Miloș Milosavlevici. vicepre
ședinte al Consiliului Exe
cutiv Federal al R.S.F.I., 
Ante Markovici, președintele 
prezidiului R.S. Croația, de 
alte persoane oficiale.

nirii de coșmarul pericolului 
nuclear, de spectral unui, răz
boi nimicitor, ci și de elibe
rarea resurselor care sint în 
prezent sustrase din circuitul 
social-productiv, din care 
umanitatea ar avea de cîști- 
gat. Influența economică po
zitivă a dezarmării este du
blă : ea este imperativă nu 
numai ca o premisă de depă
șire a crizei — cursa înarmă
rilor fiind un factor care con
tribuie direct la înrăutățirea 
situației economice interna
ționale — ca o condiție de 
bază a realizării dezvoltării 
în general și, în special, a 
eradicării subdezvoltării, ci și 
ca o cerință a asigurării li
niștii și păcii popoarelor.

Concepția președintelui 
României asupra noii ordini 
economice mondiale pune in 
lumină caracterul multilateral 
și universal al gîndirii pre
ședintelui Nioolae Ceaușescu. 
Ea dezvăluie, pe de o parte, 
profunzimea analitică și co
erența perfectă ce decurg din 
cunoașterea și folosirea cu 
măiestrie a materialismului 
dialectic, a concepției revolu
ționare despre lume și socie
tate, și. pe de altă parte, an
gajarea militantă- a președin
telui Nicolae Ceaușescu. a 
României în toate marile pro
cese menite să conducă la 
construirea unei lumi mai 
bune și mai drepte, a păcii, 
independenței si progresului 
tuturor popoarelor.

Volumul, structurat pe capi
tole,. încorporează peste 300 
de extrase din declarațiile, 
cuvîntările, mesajele și inter
viurile președintelui Nico’ae 
Ceaușescu, compunînd un 
tablou cuprinzător al concep
ției șefului statului român 
privind noua ordine economi
că internațională.

O parte importantă a lucră
rii este consacrată prezentării 
pe larg a experienței origina
le, valoroase a României, sub 
conducerea înțeleaptă a pre
ședintelui Nicolae Ceaușescu, 
în construirea noii orînduiri, 
în dezvoltarea multilaterală a 
țării. în depășirea stării de 
subdezvoltare și ajungerea la 
nivelul țărilor cu nivel mediu 
de dezvoltare.

Partea finală a volumului 
cuprinde aprecierile și subli
nierile președintelui României 
privind necesitatea ca Orga
nizația Națiunilor Unite și 
celelalte organizații internațio
nale cu preocupări în materie 
să-și intensifice acțiunile — 
cu participarea largă, în con
diții de egalitate, a tuturor 
statelor — în vederea atinge
rii obiectivului noii ordini 
economice internaționale.

alte cuvine nu poate nici să-l 
înlocuiască, nici să-.l compro
mită.

Reorganizarea cadrului eco
nomic internațional astfel in
cit acesta să fie in măsură sâ 
asigure

. condiții 
voltare 
cepției 
teoretic 
Nicolae 
în viață de 
românească, 
rarea noii 
mondiale.

Pornind de la faptul că asi- 
metriile existente în dezvol
tarea și polarizarea avuțiilor 
pe plan mondial sînt rezulta
te ale dominației coloniale și 

oprimării imperialiste, 
Nicolae Ceaușescu 

a subliniat drep
tul legitim la 
asistentă al. ță
rilor 
fost condamna
te 
de subdezvolta
re de vicisitu
dinile istoriei, 
evidențiind ne
cesitatea adop
tării tuturor mă
surilor pentru 
repararea ne
dreptăților din 
trecut si a celor 
din prezent pe 
cale pașnică, e- 

ast- 
con- 
con-

pentru toate țările 
egale de acces la dez- 
reprezintă esența con- 

României, elaborată 
în opera președintelui
Ceaușescu și tradusă 

politica externă 
privind instau- 

ordini economice

ale 
președintele

nece- 
comune 

pe calea 
proble-

in lumea întreagă, pre- 
și sincere urări de bună- 
și progres poporului ro- 
prieten.

ORIENTUL 
MIJLOCIU

BEIRUT 13 (Agerpres) — în
tr-un comunicat comun dat pu
blicității la Beirut. „Frontul de 
Eliberare și Unificare" — al că
rui membru este și mișcarea 
„Amal" — și grupările palesti
niene din interiorul și din afara 
taberelor de refugiați din Liban 
lansează un apel pentru iniție
rea în continuare a unui dialog 
pozitiv menit să soluționeze 
toate divergențele dintre cele 
două părți. — transmite agenția 
Q.N.A.
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cons tractive
României în 

eforturile po
porului pentru 
construirea unei 
vieți mai bune 
și mai drepte.

Acțiunea per
severentă a par
tidului si sta
tului român, desfășurată 

după Congresul 
al P.C.R..

fermă a 
pe baza noi-

în 
al 

pentru 
relații -

special 
IX-lea 
așezarea 
lor interstatale . 
lor principii și norme ale ega
lității suverane și echității, a 
plgsat activitatea politică a 
României, opera și activitatea 
președintelui ei printre surse
le și componentele mișcării 
pentru întronarea unei noi or
dini economice internaționale.

Originalitatea
ocupări 
Nicolae 
metodologia, 
funzimea și flexibilitatea pro
prii personalității sale în a- 
bordarea tuturor marilor pro
bleme economice, sociăle și 
politice ale epocii contempo
rane.

Concepția economică a pre
ședintelui României.și strate
gia de transpunere a acesteia 
in viață îsi au originea in

acestor pre- 
ale președintelui 

Ceaușescu reflectă 
distincția, pro-

la starea

subdezvoltării țării nu se poa
te realiza fără eforturi pro
prii susținute, fiecare popor 
din țările confruntate cu con
secințele rămînerii în urmă 
pe plan economic trebuind 
să-și asume responsabilități 
fundamentale in acest dome
niu prin alocarea sistematică, 
pe termen lung, a unei mari 
părți din venitul național 
pentru investiții, pentru dez
voltare.

în concepția președintelui 
Nicolae Ceaușescu, rolul fac
torului extern — al colaboră
rii economice internaționale, 
dictată de necesitatea partici
pării active a fiecărei țări la 
diviziunea internațională a 
muncii, la schimburile interna
ționale în condițiile unor in
terdependențe crescinde din e- 
conomia mondială — înseam
nă o contribuție eficientă la în
tărirea factorului intern, cu

vitindu-se 
fel un 
flict cu 
secinte impre
vizibile. In con
cepția președin
telui Nicolae 
Ceaușescu. toa
te acestea re
clamă ca țări
le dezvoltate. în 
special cele cane 
prosperitatea peși-au dobindit

seama altor popoare, să ajute 
țările în curs de dezvoltare, 
ajutor care trebuie privit, așa 
cum a subliniat președintele 
Nicolae Ceaușescu de mai 
multe ori, ca o obligație, și 
nu ca un act de cantate, ca 
un principiu natural, și nu ca 
un dar, ca un mijloc de cea 
mai mare însemnătate pen
tru asigurarea progresului și 
securității omenirii.

Abordarea directă și într-o 
nouă lumină a ecuației dezar- 
mare-dezvoltare a reprezentat 
în permanență în concepția 
președintelui Nicolae Ceaușescu 
o piatră unghiulară pentru re
zolvarea de fond a 
probleme economice 
ționale. se arată în 
are. Stăvilirea cursei 
rilor este reclamată nu numai 
de necesitatea eliberării ome-

marilor 
interna- 
continu- 
înarmă-

Dialog rodnic pentru dezvoltarea colaborării, pentru
soluționarea problemelor internaționale majore

înaltul prestigiu de care se bucură in lume activitatea pre
ședintelui Nicolae Ceaușescu, inițiativele și demersurile țării 
noastre sint amplu reflectate de mijloacele dc informare in 
masă dc peste hotare.

în context, sint prezentate convorbirile președintelui Româ
niei cu șefi de state și personalități politice din alte țări. în 
acest cadru se înscriu și relatările -mijloacelor de informare din 
diferite țări referitoare la vizita oficială de prietenie efectuată 
in țara noastră de președintele Republicii Kenya. Daniel Toroi- 
tich arap Moi.

România și Kenya — relevă 
agenția T.A.S.S. — și-au re
afirmat hotărî nea de a acționa 
împreună pentru promovarea 
politicii de destindere și dezar
mare, pentru instaurarea unui 
climat de pace, securitate, în
credere și colaborare. în 
cursul convorbirilor dintre pre
ședintele Nicolae Ceaușescu si 
președintele Daniel Toroitich 
arap Moi a fost evidențiată 
necesitatea unei conlucrări 
strînse pe arena mondială, în 
cadrul O.N.U. și al altor or
ganisme internaționale. a 
participării active la soluțio
narea, în interesul popoarelor, 
a problemelor complexe ce 
confruntă omenirea.

Ei au exprimat solidaritatea 
cu lupta popoarelor africane 
împotriva rasismului și apar
theidului, cu lupta poporului 
namibian. sub conducerea 
S.W.A.P.O.. pentru dobindirea 
independenței Namibiei.

în comunicatul comun pri
vind vizita in România a pre
ședintelui Kenyei — relevă 
agenția CHINA NOUA — pre
ședintele Nicolae Ceaușescu și 
președintele Daniel Toroitich 
arap Mol și-au exprimat satis
facția pentru rezultatele pozi
tive obținute pînă în prezent 
in dezvoltarea raporturilor din- 
tne cele două țări și au re

afirmat dorința de a întări în 
continuare relațiile bilaterale 
in domeniile politic, economie, 
precum și în alte sectoare de 
interes comun. Ei au convenit 
să se acționeze pentru creș
terea schimburilor și dezvol
tarea cooperării in domeniile 
industriei, agriculturii, mine
ritului și geologiei, precum și

parlamentare din Republioa A- 
rabă Egipt. Astfel, agenția 
egipteană M.E.N. subliniază 
că președintele Nicolae 
Ceaușescu a reafirmat, și eu 
acest prilej, poziția României 
privind reglementarea, prin 
mijloace pașnice, a situației 
din Orientul Mijlociu, reali
zarea unei păci globale, dura
bile șj juste în regiune.

Totodată, se arată că în ca
drul convorbirii au fost evi
dențiate relațiile de prietenie 
și colaborare multilaterală ro- 
mâno-egiptene, relevîndu-se 
rolul determinant al dialogu
lui la cel mai înalt nivel în 
dezvoltarea și întărirea lor 
continuă.

Intr-o altă relatare, agenția

A.D.N., din R. D. Germană, 
subliniază, de asemenea : în 
timpul întrevederii președin
telui Nicolae Ceausescu .cu 
președintele parlamentului e- 
giptean s-a relevat necesitatea 
intensificării, eforturilor tu
turor țărilor, și popoarelor in 
lupta pentru încetarea cursei 
înarmărilor, pentru dezarmare, 
în primul rind .nucleară, pen
tru soluționarea .pe cale pașni
că. prin tratative, a tuturor 
conflictelor și problemelor li
tigioase dintre state.

Cu prilejul primirii unei de
legații a Congresului S.U.A., 
condusă de Steny> Hoyer, pre
ședintele Comisiei Congresului 
S.U.A. pentru securitate și co
operare in Europa, care a efec

diană de politică
..INTERNATIONAL 
LOOK". în care se

externă 
SOCIA- 
relevă :

Relatări ale presei din diferite țări ale lumii

în alte sectoare de interes 
reciproc.

In relatarea sa, agenția iu
goslavă TANIUG notează că 
aceasta este prima înțilnire 
oficială dintre președinții oelor 
două țări, relevînd că, in 
cursul convorbirilor dintre 
președintele Nicolae Ceaușescu 
și președintele Daniel Toroi
tich arap Moi, au fost aborda
te probleme privind necesita
tea edificării unei noi. ordini 
economice mondiale, a luptei 
împotriva colonialismului, neo- 
colonialismului, politicii de 
apartheid, pentru oprirea 
cursei înarmărilor.

Numeroase relatări ale pre
sei străine se referă la pri
mirea de către tovarășul 
Nicolae Ceaușescu a delegației

M.E.N. evidențiază conver
genta de vederi existentă între 
România și Egipt in ceea ce 
privește situația din Liban. 
România a cerut încetarea ori
cărui amestec din afară in 
treburile interne ale acestei 
țări, realizarea unității națio
nale între toate forțele politice 
libaneze, precum și menți
nerea integrității, independen
ței și libertății poporului li
banez.

Subliniind poziția României 
cu privire la necesitatea or
ganizării, cit mai curind po
sibil, a unei conferințe inter
naționale cu privire la Orien
tul Mijlociu, la care să parti
cipe toate țările interesate, 
inclusiv O.E.P., Israelul și 
membrii permanenți ai Consi
liului de Securitate, agenția

tuat o vizită in România, ara
tă agenția T.A.S.S., președin
tele, Nicolae Ceaușescu a pre
zentat pe la.rg politica statului 
român privind progresul eco- 
nomico-social al țării, creș
terea nivelului de trai, dez
voltarea democrației. Oaspeții 
din S.U.A. au avut cuvinte de 
apreciere față de realizările 
poporului român în diferite 
domenii de activitate, față de 
amploarea construcțiilor civile 
și industriale.

în timpul întrevederii — 
notează agenția sovietică — au 
fost evocate relațiile de cola
borare dintre România și 
S.U.A., posibilitățile existente 
pentru extinderea acestor ra
porturi.

Un supliment special â con
sacrat, României revista in-

Țară cu un trecut glorios, cu 
un prezent socialist — se ara
tă în articol — România se 
înalță continuu pe noi culmi 
de progres și prosperitate. Su
plimentul special al revistei se 
deschide cu portretul pre
ședintelui Nicolae Ceaușescu.

Primul articol are ca temă 
„'Eliberarea teritoriilor Româ
niei de sub ocupația impe
riului auștro-ungar și partici
parea țării la primul război 
mondial" și evidențiază aspi
rația profundă a poporului 
român de unitate națională, 
jertfele de singe pentru în
tregirea, libertatea și indepen
dența țării noastre.

Sub titlul „România socia
listă — întruchipare a celor 
mai înaripate ginduri ale îna
intașilor". publicația indiană 
evidențiază că cea mai va
loroasă moștenire a poporului 
român din trecutul său glorios 
o constituie aspirațiile sale
către progres si civilizație, li
bertate și justiție socială, uni
tate și independență, integri
tate teritorială, pace — mate
rializate in actuala perioadă 
eroică de dezvoltare socialistă
a țării, cea mai glorioasă și 
cea mai fertilă din întreaga sa 
istorie.

Un loc aparte îl ocupă re
flectarea politicii internațio
nale independente a Româ
niei socialiste. fundamentată 
de președintele Nicolae 
Ceaușescu, politică ce are. ca 
prim țel, realizarea păcii,
dreptul suprem la viață al po
poarelor.

(Agerpres)

PE SCURT
• DUMINICA. LA ADDIS 

ABEBA au avut loc demonstra
ția oamenilor muncii și o pa
radă militară cu prilejul pro
clamării Republicii Populare 
Democrate Etiopia și a sărbăto
rii naționale a R. P. D. Etiopia, 
transmite agenția T.A.S.S. Au 
luat parte Mengistu Haile Ma
riam, secretar general al C.C. 
al Partidului Muncitoresc din 
Etiopia, președintele republicii, 
alte persoane oficiale.
• LA MANILA au avut loc 

demonstrații de masă in spriji

nul guvernului președintelui Co
razon Aquino, ca răspuns la 
apelul aoestuia de a se respin
ge cu fermitate incercările de 
înlăturare a guvernului consti
tuțional. Peste 100 de organi
zații și grupări, îns umi nd circa 
un milion de oameni, s-au con
stituit într-o coaliție denumită 
„Mișcarea cetățenilor pentru 
pace și democrație". Liderii miș
cării au prezentat un manifest 
în care, condamnă încercările de 
a uzurpa prin forță puterea in 
Filipine. Reprezentantul coali
ției, Jose Gaskon, a declarat

că, în cazul unor noi încercări 
de lovituri militare, poporul va 
fi de partea președintelui Aqui
no. transmite agenția T.A.S.S.

• GUVERNUL INDIEI a 
ânuntat un complex de măsuri 
vizînd reducerea cu 6,5 miliarde 
rupii a cheltuielilor de stat în
tr-o serie de ministere și de
partamente. Mijloacele astfel 
eliberate urmează să fie folo
site pentru acordarea de ajutor 
regiunilor afectate de secetă.

• LA 8 NOIEMBRIE, în Spa
nia vor avea loc alegeri locale 
parțiale. După cum informează 
agenția E.F.E., alegerile se vor 
desfășura în 147 de localități, 
pentru desemnarea membrilor

consiliilor municipale. Campa
nia electorală in vederea aces
tui scrutin va începe la 23 oc
tombrie.
• ÎN landul vest-german Hes- 

sa au început manevrele Divi
ziei a V-a de tancuri, infor
mează agenția D.P.A. La mane
vre. care se vor desfășura par
țial și in landurile Renania — 
Palatinat și Renania de Nord — 
Westfalia, vor participa, 22 000 
de militari dintre care 5 400 
aparținînd forțelor armate ale 
altor țări membre ale N.A.T.O.

• ÎN COREEA DE SUD au 
continuat acțiunile revendicati
ve ale oamenilor muncii. Peste 
6 000 de muncitori și funcțio
nari de la fabricile, aparținînd 
grupului industrial „Hyondai", 
din Ulsan. au manifestat în fața 
clădirilor administrației, oerînd 
satisfacerea neîntîrziată a cere
rilor lor. Aflați în grevă de 
peste zece zile, muncitorii au 
cerut cu fermitate eliberarea 
imediată a liderilor sindicali 
arestați în cursul ultimelor ac
țiuni greviste.

PE SCURT

și dezvoltare
NAȚIUNILE UNITE (Ager

pres) — Gh. Cercelescu trans
mite : După trei săptămini de 
dezbateri și analize, la sediul 
din New York s-a încheiat Con
ferința internațională privind 
relația dintre dezarmare și -dez
voltare. care a reunit peste 150 
de state, inclusiv România. Par
ticipantii au examinat raportul 
dintre dezarmare și dezvoltare 
sub toate aspectele și dimen
siunile lui, implicațiile cheltuie
lilor militare asupra economiei 
mondiale, precum și mijloacele 
capabile să elibereze, prin mă
suri de dezarmare, resurse su
plimentare pentru dezvoltare, 
îndeosebi în favoarea țărilor 
rămase în urmă.

în cadrul ultimei ședințe ple
nare a fost adoptat documentul 
final al conferinței, în care sînt 
consemnate problemele asupra 
cărora s-a ajuns la un consens 
și este inserat programul de 
acțiune în vederea soluționării 
lor.

Potrivit documentului final, 
într-o lume cu resurse limitate 
este dificil, dacă nu imposibil, 
să realizezi dezvoltarea fără 
dezarmare. înfăptuirea aoestui 
obiectiv se impune cu atît mai 
mult cu cît securitatea interna
țională. care se află în miezul 
relației dezarmare-dezvoltare, 
nu poate fi realizată numai prin 
mijloaoe militare. Sărăcia, foa
metea, bolile, ignoranta — se 
arată în documentul final — 
sint surse permanente dc 
siune și din acest 
greu de întrevăzut 
putea realiza un 
securitate fără eliminarea uria
șelor decalaje dintre țările bo
gate și cele săraoe.

Documentul reafirmă angaja
mentul statelor participante de 
a adopta măsuri, individuale și 
colective, in vederea realizării 
dezarmării și dezvoltării, a 
ducerii 
alocării 
scopul 
social.

în documentul final se regă
sesc. într-o formă sau alta, 
aprecieri, idei și propuneri for
mulată în Mesajul președinte
lui Republicii Socialiste Româ
nia. tovarășul Nicolae Ceaușescu. 
adresat Conferinței internațio-

nale privind relația dintre 
dezarmare și dezvoltare. Aceas
ta dovedește. încă o dată, realis
mul si caracterul .constructiv al 
politicii externe promovate de 
România socialistă, de președin
tele Nicolae Ceaușescu. care se 
pronunță în mod consecvent 
pentru promovarea înțelegerii 
si colaborării între state. întă
rirea securității și asigurarea 
unei păci trainice in lume, tre
cerea la realizarea unui pro
gram cuprinzător de măsuri de 
dezarmare, reducerea cheltuieli
lor militare și folosirea fondu
rilor astfel economisite pentru 
dezvoltarea economică și socia
lă. afirmarea idealurilor de li
bertate și progres ale tuturor 
popoarelor.

NAȚIUNILE UNITE 13 (A- 
gerpres) — Consiliul de Secu
ritate al O.N.U. va avea, la 
14 septembrie, consultări refe
ritoare la situația din Liban, 
ca urmare a acțiunilor între
prinse de Israel. De asemenea, 
relevă agenția K.U.N.A.. —
Consiliul de Securitate a în
ceput examinarea unui proiect 
de rezoluție care deplînge 
pierderile de vieți omenești 
înregistrate in taberele de re- 
fugiați palestinieni din Liban 
și condamnă recentul atac Is- 
raelian împotriva suveranității 
acestui stat. Proiectul a fast 
prezentat de un grup de nouă 
țări nealiniate.

motiv 
cum 

Climat

ten- 
este 
s-ar 

de

cheltuielilor militare 
fondurilor eliberate 

progresului economic

re- 
și 
în 
și

• LA HAVANA s-au înche
iat lucrările celei de-a 6-a se
siuni a Comitetului interguver- 
namental de coordonare a co
laborării economice al „Grupu
lui celor 77". Printre principale
le teme abordate s-au numărat 
problemele conlucrării in dome
niul comerțului și finanțelor, 
precum și in realizarea unor 
programe agricole.

Participantii s-au exprimat 
pentru o cît mai grabnică in
staurare a unei noi ordini eco
nomice internaționale în inte
resul dezvoltării economico-so- 
ciale a tuturor popoarelor.

Eforturi pentru încetarea 
conflictului dintre Iran și Irak

sesiuni ministeriale a Consiliu
lui de Cooperare al Golfului, 
care a reunit miniștrii de ex
terne din Bahrein, Qatar. Ku
weit, Emiratele Arabe Unite, 
Oman și Arabia Saudită. Par
ticipantii au procedat la anali
zarea situației din zona Golfu
lui. Ei au trecut în revistă pre
vederile rezoluției 598 a Con
siliului de Securitate al O.N.U., 
care vizează Încetarea ostilită
ților dintre Iran și Irak, ca și 
eforturile desfășurate de secre
tarul general al Națiunilor Uni
te. Javier Perez de Cuellar, in 
aceeași direcție. S-a evidențiat 
disponibilitatea Consiliului de 
Cooperare al Golfului de a con
tribui la transpunerea în viață 
a rezoluției menționate — rela
tează agenția K.U.N.A.

TEHERAN 13 (Agerpres). — 
în cadrul vizitei sale la Tehe
ran, secretarul general al O.N.U., 
Javier Perez de Cuellar, a avut 
duminică o convorbire cu pre
ședintele Iranului, Aii Khame
nei, privind conflictul iraniano- 
irakian. A participat, de aseme
nea. ministrul de externe Aii 
Akbar Velayati.

Anterior, secretarul general al 
O.N.U. s-a întîlnit cu pre
mierul iranian Mir Hussein 
Moussavi.

După încheierea contactelor 
sale la Teheran, secretarul ge
neral al O.N.U. va face o vi
zită in capitala irakiană.

RIAD 13 (Agerpres) — în o- 
rașul saudit Jeddah s-au în
cheiat lucrările celei de-a 24-a

ment a populației de culoare și 
a celei minoritare albe.

o 
de 
un

PRETORIA 13 (Agerpres) — 
în încercarea de a cnea confu
zie pe plan intern și de a in
duce in eroare opinia publică 
internațională asupra realități
lor apartheidului, guvernul ra
sist sud-african recurge la 
nouă manevră. Autoritățile 
la Pretoria au prezentat
proiect de lege privind forma
rea unui „Consiliu Național" în 
care ar urma să fie aleși și re
prezentanți ai populației de cu
loare. Potrivit agențiilor de pre
să majoritatea liderilor de cu
loare au declarat că nu vor co
labora cu noul consiliu care va 
avea numai un rol consultativ, 
neoferind nici o șansă de im
plicare in viața politică a tării. 
După cum s-a apreciat. înfiin
țarea acestui organism este inu
tilă. întrucît el nu semnifică 
egalitatea în drepturi în parla-

TOKIO 13 (Agerpres) — în 
pofida unor apeluri insistente 
lansate 
ționale 
tiapartheid din intreaga 
de a izola regimul rasist de 
la Pretoria, unele țări capita
liste continuă să dezvolte co
merțul cu autoritățile din 
R.S.A. Printre acestea se află 
și Japonia, menționează agen
ția Kyodo, citată de T.A.S.S., 
care relevă că, anul trecut, 
exporturile Japoniei în R.S.A. 
s-au ridicat la 1,4 miliarde de 
dolari, in timp ce importurile 
au însumat 2-2 miliarde dr- 
dolari. Schimburile comerciale 
dintre cele două țări au înre
gistrat astfel în cursul anului 
respectiv un spor de peste 25 
la sută față de anul precedent.

comunității interna- 
de organizațiile an- 

lurrie

de toate
**

*

***

Ambarcațiune
La Gorki a fost construită o ambarcațiune 

ultra ușoară, mai puțin obișnuită, pe pernă de 
aer, care poate să navigheze pe apă, să se 
ridice deasupra gheții sau mlaștinilor. Printre 
avantajele originalei construcții se numără si 
faptul că motorul nu este răcit cu apă, ceea 
ce face vehiculul nepoluant. Cîntărind doar 
circa 100 de kilograme, ambarcațiunea poate 
transporta o încărcătură utilă de un sfert de 
tonă cu o viteză de 50 de kilometri pe oră, 
transmite T.A.S.S.

Robot submarin
Specialiștii japonezi au pus la punct un ori

ginal robot submarin, destinat luării de probe 
de sol de pe fundul mărilor și oceanelor. Ro
botul, echipat cu 8 picioare, are posibilitatea, 
să se deplaseze in toate direcțiile, semănind cu 
un crab. Construcția dispozitivului ii permite 
să lucreze la adîncimi de pină la 6 000 de me
tri. El este dotat, in același timp, cu o video- 
cameră. După cum se apreciază, robotul va fi 
deosebit de util în prospecțiunile geologice 
submarine.

Metodă

son — a fost utilizată de medicul chinez prof. 
Zhan Blngyan, de la spitalul de pe lingă In
stitutul de medicină din Hubei. Aceasta 
constă în transplantarea la pacient a uaeo 
glande suprarenale prelevate de la un fetus. 
Toate cele 14 operații chirurgicale efectuate in 
ultimii doi ani au fost reușite, apreciindu-se 
că metoda reprezintă o contribuție de seamă 
la refacerea sănătății celor ce suferă de o 
afecțiune serioasă a suprarenalelor, boală en
docrină oarecum rară, dar care, de multe on, 
poate fi fatală. Tratamentul curent al mala
diei este cel cu hormon adrenocortical, insă 
pacientul este nevoit să urmeze terapia 
respectivă toată viața, devenindu-i o grea po
vară și impunînd frecvente întreruperi ale 
activității — remarcă agenția China Nouă.

Fenomen
Un plan de investigare a fenomenului vidu

lui de ozon, care apare in fiecare august și 
septembrie in ultimii ani deasupra Antarctici’ 
a fost inițiat de N.A.S.A. Fenomenul constă 
în reducerea cu cincizeci la sută, în această 
perioadă a anului, a stratului de ozon și a fost 
semnalat pentru prima dată în 1985 de 
meni de știință britanici.

Cu ajutorul a numeroase aparate pentru 
lectarea unor mostre de aer, precum și
echipamente pentru efectuarea diverselor mă
surători, plasate pe două 
speră să obțină informații 
darea acestui fenomen. La 
deopotrivă, cercetători din

oa-

co-
cu

avioane, N.A.S.A. 
utile pentru eluci- 
acțiune participă, 
mai multe țări.

O nouă metodă de vindecare a insuficienței 
cronice a glandelor suprarenale — boala Addi-
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